

bkk. 4. / folytatja... 39. folyt./rj

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítások a mai bkk. 4. /folytatja.../ számu hirünkre.

a 23. folytatás első bekezdésének 8. sorában az ausztrál kommunista párt után kérjük pótlólag beírni: az ecuadori kommunista párt, a fülöp-szigeti kommunista párt, a luxemburgi....

a 32. folytatás utolsó bekezdésének 4. sorában a szöveg helyesen: ...a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának

első titkára...

a 36. folytatás második bekezdésének alulról számított 4. sorában a szöveg helyesen: ... és mielőbb sor kerüljön az összeurópai ér-

tekezéslet...

x x x

a bkk. 10. /táviratok.../ első folytatás 1. bekezdésének 5. sorában a helységnév helyesen s o r k i f a l u d

x x x

megismételjük a bkk. 4. 37. folytatásán közölt szerkesztőségek figyelmébe cím alatti javítást:

kérjük, hogy a mai bkk. 2. kiadásunkon /benke valéria.../ az első folytatás második bekezdésének elejét a következőképpen ja-

vitsák:

„mint pártunk programnyilatkozata is megállapítja, napirenden van a fejlett szocializmus felépítése. márpedig....,
/mti/ -----

- v é g e -

21.25 rj

- 76 -

Belföldi hírek

bb. 1. találkozás husz év után - áprilisi rövid filmek

i ro/s/il hgy

1975. március 20.

felszabadulásunk 10. évfordulóján kolonits ilona filmet készített egy óbudai iskola diáklányairól, akik 1945-ben születtek. most, a 30. közös születésnap alkalmából a rendező felkereste egykori riportalanyait és a találkozót az ismét együtt című rövidfilmben örökitette meg. ezen az érdekes és bizonyos értelemben rendhagyó alkotáson kívül még számos figyelmet érdemlő rövidfilm színesíti a mozic áprilisi műsorát.

1974-ben 4 milliónál is több turista látogatott tihanyba, amelynek lakossága mindössze 1400 ember. az „óslakosok”, idegenforgalomra áthangolódó életéről, tihany szépségeiről mesél murányi éva visszhang című filmje. kiss józsef a balaton védelmében című filmje európa-hirű természeti kincsünkről ad képet. nevéhez fűződik „a lámaista és buddhista művészet”, című ismeretterjesztő film elkészítése is.
/folyt.köv./

- 1 -

φ

bb. 1./találkozás folyt./il

a debrecen-től április 4-ig című film a battonyától debrecenig című összeállítás folytatása rendezője bokor lászló. a most látható második rész időrendben foglalja össze a debrecen-től nemesmedvesig - hazánk felszabadításáért - folyó harcok eseményeit. neményi ferenc rendező-operatőr paletta címmel néhány neves festőnkéről, szobrászunkról ad lírai portrét: műve egyben betekintést nyújt a felszabadulás utáni magyar képzőművészet sokszínű világába./mti/

v--

bb. 2. névnap ,csucsforgalmi naptár,, a postánál - intézkedések a távirószolgálat javítására sek

1 kf/mné/il hgy

1975. árcius 20.

a postavezérigagató újabb rendelkezést hozott a távirószolgálat munkájának javítására, a közönség jobb kiszolgálása érdekében.

a disztávirat forgalom a legnépszerűbb, ismertebb név és ünnep napokon ugrásszerűen, gyakran a szokásosnak háromszorosára- négyszeresére növekszik. a nagy mennyiség, az utolsó pillanatban feladatott táviratok miatt minden erőfeszítés ellenére is előfordul, hogy a jókívánságok nem jutnak el aznap a címzetthez.

a korábbi évek tapasztalatai alapján a posta csucsforgalmi naptárt állított össze azokról a napokról, amelyeken a táviróforgalom az átlagos fölé emelkedik. a posta vezérigazgató utasítására a csucsforgalmi naptár alapján a szokásosnál körültekintőbben kell a szolgálatot megszervezni. e napokon a távgépíróval rendelkező postahivatalok szolgálati idejét meghosszabbítják, bővítik az összeköttetések számát, megerősítik a személyzetet.

a névnap forgalom-torlódás elkerüléséhez a posta belső intézkedésein kívül a közönség segítő támogatása is hozzájárulhat. lehetőség van ugyanis arra, hogy több nappal - az ugynevezett h-jelzésű táviratok alkalmazásával két héttel - előbb is postára adják a disztáviratokat. ilyen esetben a posta kedvezményt is ad, s gondoskodik arról, hogy a megjelenő napon pontosan kézbesítsék a jókívánságokat./mti/

--

- 2 -

bb. 4. malomipari gépek algériának

1 sz/pf/il hgy

1975. március 20.

a komplex külkereskedelmi vállalat első ízben kötött szerződést algériai partnerével komplett malomberendezések szállításáról. a megállapodás értelmében a jövő évig a komplex mintegy 2 millió dollár értékben szállít az élgép malomipari gyártmányaiból egy algír melletti város két malmának felújításához. már tárgyának újabb komplett gépek, sorok exportjának lehetőségéről is./mti/

--

bb. 3. kubába utazik az állami bábszínház társulata

1 nn/kné/il gy

1975. március 20.

a hazánk felszabadulása 30. évfordulója alkalmából sorrakerülő rendezvényekre ke március 25-én kedden kubába utazik az állami bábszínház társulata. mint szilágyi dezső, az együttes igazgatója az mti munkatársának elmondotta. havannában és a tőle mintegy 130 km-re fekvő másik nagyvárosban, matanzasban 10-12 alkalommal mutatják be petőfi sándor jános vitézének bábszínházi adaptációját, amelyet szilágyi dezső készített. a kubai turné előtt tekintettel az idegen ajku közönségre, bizonyos változtatásokat hajtottak végre a produkción: lerövidítették a szövegeket, s ezzel párhuzamosan megnövelték a zene szerepét a játékokban. a jános vitéz előadásának scenikai elemei a bábok, a díszletek. a magyar díszítőművészet világát idézik, s a kísérőzene is a magyar folklórból merít. narrátor meséli el spanyolul a fontosabb részek előtt a játék tartalmát. a bábszínház - amely most első ízben látogat kubába - egyébként, már több mint 15 országban szerepelt, köztük a szovjetunióban, angliában, egyiptomban, olaszországban, az nszk-ban és több szocialista országban. meghívás érkezett a bábszínház címére franciaországból is. a híres párizsi városi színházban májusban 15 előadás során mutatják be felnőtteknek szóló zenei műsoraikat./mti/

--

bb. 5. nagy tatarozások a vi. kerületben

1 don/s il hgy

1975. március 20.

a terézváros régi lakóépületeinek tatarozására az idén csaknem 150 millió forintot fordítanak. a nagyszabású munkák közé tartozik a csengery utca 52 szám alatti műemléképület generálfelújítása. hozzálátnak a hunyadi tér 2. számú ház megszüpítéséhez és a szondi utca 11. szám alatti épület földemcseréjéhez. /folyt.köv./

- 3 -

bb.5./nagy tatarozások folyt./11

megkezdtek a népköztársaság utja 25. számú nagy épületkomplexum, továbbá a népköztársaság utja 44. számú és a székely berten utca 2/b számú épület felújítását. új homlokzatot kap a népköztársaság utja 1. szám alatti ház és a Bajcsy Zsilinszky utca 3-5-7 számú épület./mti/

felhasználható 9 órától

bb. 6. a lakosság társadalmi munkája a kerület fejlesztéséért - ülést tartott a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t don/s il hgy

1975. március 20.

egy sor új létesítménnyel gyarapodott pesterzsébet és soroksár, tovább javult a lakosság ellátottsága - állapította meg a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, amely csütörtöki ülésén az 1974-es fejlesztési terv megvalósításáról tárgyalt. bejelentették, hogy korszerűsítették a tatra téri piacot, fedett elárúsító csarnokot építettek. a városrész közvilágítását összesen 210 lámpával javították. az orbánhegy kisfeszültségű hálózatának kiépítése az idei programban szerepel. jobbá tették a vízellátást az eddig gyengébben ellátott területeken. így új vezetékeket fektettek le a többi között a kőves utcában, a szarvas utcában, az erdélyi utcában és az aranykalász utcában. a kerület centenáriumi parkjában 70 ezer forint értékű ügyességet fejlesztő játékokat szereltek fel.

a lakosság egészségügyi ellátásának javítására több mint 2,5 millió forintot költöttek. elkészítették a soroksári táncsics Mihály utca 104 szám alatt felépítendő szakorvosi rendelőintézet beruházási programját. a gyermek kórház és a meglévő kerületi rendelőintézet műszerellátottságának fejlesztésére 450 ezer forintot fordítottak. átadták rendeltetésének a hunyadi utcai óvodát és folytatták a baross utcai gyermekintézmény bővítését. a kerületi általános iskolák félmillió forint értékű taneszközzel gyarapodtak.

bejelentették, hogy az elmúlt esztendőről néhány munka 1975-re huzodott át, idei feladat a mártírok utja 47 számú iskola bővítése és a partizán utcai új bölcsőde építése.

a végrehajtó bizottság örömmel nyugtázta, hogy a helyi lakosság évről-évre mind aktívabban cselekvőbben vállal részt a kerület fejlesztését célzó program végrehajtásából. 1974-ben csaknem 4 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a pesterzsébetiek és a soroksáriak./mti/

--

- 4 -

66.

7. megkezdtek a burgonya csiráztatását

vid/kz-ju hgy

1975. március 20.

a gáva-bencsellői szabadság termelőszövetkezetben megkezdtek a korai burgonya előcsiráztatását. ezen a vidéken nagy hagyományai vannak a korai burgonya termesztésének. valamikor az egyéni gazdák háztáji istállóikban csirázatták az ehhez szükséges gumókat. a termelőszövetkezet egyszerűsítette, ugyanakkor gyorsította is ezt az eljárást. a 100 hektár beültetéséhez szükséges vetőgumót már ősszel kiválogatták, ládába rakták, s ezekkel együtt helyezték el a hűthető, fűthető tárolókban. ily módon még szabályozhatják is a csirázási folyamatot. jelenleg a lassu folyamatu csiráztatás alkalmazzák, de szükség esetén hőszabályozással meg is gyorsíthatják, ha a kiültetést a talaj hőmérséklete lehetővé teszi. a szövetkezetben egyébként ez évben összesen 300 hektáron termelnek burgonyát, túlnyomóan külföldi fajtákat./mti/

--

bb 8. tanulnak a balatoni idegenvezetők

vid/kz-ju hgy

1975. március 20.

több mint 200 idegenvezető kalauzolja majd a nyáron a külföldi és a hazai turistákat a balaton parton és környékén. az idegenforgalmi hivatalok, az ibusz és a coopturist társadalmi idegenvezetőket is igénybe vesznek. több helyen tanfolyamokat is szerveztek a részükre. a hallgatók többsége kisegítőként, nyári szabadidejében vállalja a balaton vendégeinek kalauzolását.

a balatontourist veszprémben megszervezte az idegenvezetők klubját. a klubfoglalkozások kiváló alkalmat nyújtanak a tapasztalatok kicserélésére./mti/

--

- 5 -

bb 9. üzembe helyezték az első vágathajtó gépet dorogon

vid/kz-ju hgy

1975. március 20.

a dorogi szénbányák az idén 30 millió forintot költ új gépek vásárlására. a föld alatti munkát könnyítő berendezések segítségével újabb tömegtermelő frontfejtéseket nyitnak. a tervek szerint ebben az évben a szénnek 59 százalékát már gépesített, korszerű biztosító berendezésekkel ellátott frontokból nyerik. a vállalat történetében az idén termelik a legtöbb szenet frontfejtésekben.

üzembe helyezték az első vágathajtó gépet is. a dorogi medencére jellemző geológiai viszonyok, a rendkívül kemény kőzet miatt nem tudták eddig megfelelően gépesíteni az új munkahelyek előkészítéséhez szükséges vágatok építését. a magyar gyártmányú f.6-hk típusú új vágathajtó gép viszont már megfelel az itteni viszonyoknak is. az erős berendezés segítségével háromszor nagyobb teljesítménnyel dolgoznak a vágathajtó bányászok, mint a hagyományos robbantásos, illetve kézi munkával. ezért az idén a vállalat még két ilyen vágathajtó gépet vásárol. egy-egy berendezés értéke 2,5 millió forint /mti/

--

bb 10. összeirták, védik a természetadta értékeket

vid/kz-ju hgy

1975. március 20.

a hazafias népfront celldömölki járási bizottsága és a vas megyei tanács járási hivatala kezdeményezésére a községi tanácsok dolgozói, a természetvédelmi szakemberek, erdészek segítségével társadalmi munkában összeirták a járásban a természetadta értékeket, nevezetesen öreg fákat, facsoportokat, kis arborétumokat, növényritkaságokat. minden védendő értéket külön katonon tartanak nyilván. feltérképezték többek között a ság-hegynek, Saság-hegyi kastélyparknak, a mesteri, intapusztai parknak, a celldömölki ligetnek, a rába partnak, az egyházashetyei és a kemenesmihályfai iskolakertnek, az alsósági erdőnek az értékeit.

a munka befejeztével társadalmi összefogással megszervezték a nyilvántartásba vett természeti értékek rendszeres ápolását, gondozását, védelmét. /mt?

--

- 6 -

bb 11. hogyan terem többet a szürkebarát? - kísérletek badacsonyan

vid/kz-ju hgy

1975. március 20.

a szőlészeti és borkészítési kutató intézet badacsonyi kísérleti gazdaságának munkatársai a balatoni tájnak megfelelő új szőlőfajták előállításán munkálkodnak. eddig öt új fajtajelöltet jelentettek be. az elismerésük a közeljövőben várható.

keresik annak módját is, hogyan lehet a régi, bevált fajták hozamát növelni és az ellenállóképességüket fokozni. ennek egyik módszere a szelekció. a különböző olaszrizling fajták szelekciójával sikerült három, kedvező tulajdonságokkal rendelkező olaszrizling változatot előállítani. ezekből az idén törzsültetvényt hoznak létre. az új olaszrizling változatok 20 százalékkal többet teremnek, mint a jelenleg termesztettek.

régi gond, hogy a jóhírű szürkebarát és kéknyelű fajtának rendkívül alacsony a hozama. a szürkebarát fajtánál sikerült korszerűbb törkeformával - magaskordonnal - 80-90 mázas hektáronkénti termést elérni. ez a mennyiség háromszorosa a hagyományos művelési formával elért hozamnak. a badacsonyi kéknyelűnél új, jobb tulajdonságú hibrideket alakítanak ki. jelenleg 15 olyan kéknyelű hibriddel kísérleteznek, amelyek jobban termékenyülnek a jelenlegi fajtáknál. /mti/

- 7 -

bb.12. hazaérkezett csehszlovákiából a józsef attila színház társulata

i/nm/kné/a/ká

1975. március 20.

Szerdán az esti órákban hazaérkezett 10 napos csehszlovákiai vendégjátékáról a józsef attila színház együttese. a társulat kint-tartózkodása során 3 városban, pozsonyban, brnóban és prágában mutatta be kertész ákos névnap című drámáját és shakespeare makrancos hölgy című komédiáját. minden alkalommal zsufolt ház előtt játszottak. ez volt egyébként az első alkalom, hogy a csehszlovák közönség találkoztak a társulat művészei. /mti/

--

bb.13. több mint egymillió társadalmi munkaóra nagykanizsa szépitéséért

vid/ká/a/

1975. március 20.

nagykanizsa város vezetői csütörtökön a tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztették a településfejlesztést segítő társadalmi munka értékelését. eszerint a város lakossága, az üzemek és vállalatok egymillió óra önkéntes munkát vállaltak a xi. pártkongresszus tiszteletére. a város szépitésében, parkosításában, a gyermekintézmények építésében több mint 33 000-en vettek részt és egy év alatt a vállalat megtervezve több mint egymillió munkaórát dolgoztak a városukért. e munkák értéke megközelíti a 14 000 000 forintot. a társadalmi munka eredményeként április 2-án felavatják a barátság parkot, május elsején pedig a városi parkerdőt. a városi tanács végrehajtó bizottsága emlékéremmel jutalmazta a legjobb társadalmi munkásokat. /mti/

--

bb.14. megnyilt az autoservice,75 kiállítás

t/sb/mné/a/ká

1975. március 20.

a budapesti nemzetközi vásárcsarnok legnagyobb pavilonjában, az „a”-jelű csarnokban csütörtökön megnyilt a nemzetközi garázsipari és autófenntartó kiállítás, az autoservice,75 bemutató. a mintegy 7 000 négyzetméteres fedett és szabadtéri kiállítási területen 19 magyar vállalat és 13 országból 45 külföldi cég vonultatta fel legkorszerűbb szerviz és garázsberendezéseit, autókozmetikai cikkeit, kéziszerszámait és különböző felszerelési cikkeit, kellékeit. a kiállítás rendezői külön szaktanácsadó szolgálatot szerveztek, ugyanakkor a kiállító vállalatok szakemberei is minden felvilágosítást megadnak az érdeklődőknek. a bemutató március 26-ig tart nyitva, naponta délelőtt 10 órától délután 5 óráig. /mti/

--

10.30/a

- 8 -

11⁰⁰g

bb.15. megvalósul az ōrségi program - az ōrségi vízrendezési és talajvédelmi társulat közgyűlése szombathelyen

vid/a/ká

1975. március 20.

az ōrségi komplex talajjavítási program végrehajtására létrehozott ōrségi vízrendezési és talajvédelmi társulat csütörtökön tartotta közgyűlését szombathelyen. a tanácskozáson többek között bejelentették, hogy a kötött, agyagos, savanyu termőtalaju tájegységen eddig mintegy 260 millió forintot fordítottak a földek kémiai, mechanikai, biológiai javítására, s a vízrendezésre. a munkák során 600 ezer köbméter földet mozgattak meg, 650 kilométernyi vízlevezető csatornát, számos műtárgyat - hidat, átereszt stb. - építettek, több száz kilométernyi vízfolyást ujítottak fel, négyezer hektáron végezték el a vakondrévezést és hétezer hektáron a mélylazítást.

az idén több mint 16 és félmillió forint értékű talajjavítási és vízrendezési munkát terveznek, s ezzel befejeződik a komplex melioráció. /mti/

--

bb.16. kismama ruházati szaküzlet a józsef köruton

t/kf/kf/a/lá

1975. március 20.

a kereskedelem megkülönböztetett gondot fordít a kismamák ellátására. a fővárosi ruházati bolt vállalat csütörtökön a józsef körut 55. szám alatt külön szaküzletet nyitott részükre.

a kismama ruházati boltban a gyermeket váró és a gyakorló anyák megtalálják mindazokat az öltözékeket - ruhát, nadrágot, tunikát, otthonkát, kabátot stb. -, amelyeket a kismamák javaslatai, kívánságai alapján gyárt az ipar. /mti/

--

10.40/a

- 9 -

11⁰⁰g



bb.17. nivódij a bányászujítóknak

vid/a/ká

1975. március 20.

a tatabányai szénbányáknál a vállalat vezetősége - a szakszervezeti bizottság kezdeményezésére - nivódijat tűzött ki azoknak a szocialista brigádoknak a részére, amelyek a legjobb, illetve a legtöbb ujitást nyújtják be. az ösztönzés hatására emelkedett a mozgalomban a munkások száma. a kongresszusi munkaverseny kezdete óta 48 brigád 275 ujitását vezették be. ezek gazdasági haszna csaknem kétmillió forint. a vállalat vezetősége most négy szocialista brigádnak adta át a nivódijat. /mti/

-. -

felhasználható: 19.00 óra után!

bb.18. jubileumi hangverseny tatabányán

vid/ká/a

1975. márcis 20.

csütörtökön tatabányán - a bányászváros felszabadulása 30. évfordulójának előestéjén - ünnepi hangversenyt rendeztek a népházban. a jubileumi koncerten két bányászegyüttes, a tatabányai szimfónikus zenekar és az orosz lányi fuvószenekar csajkovszkij és liszt művekkel szerepelt. /mti/

-. -

bb.19. ujtípusu központi tv ellenőrző-és vizsgálóberendezés szovjet megrendelésre - a munkaverseny eredményei a híradástechnika szövetkezetnél

i/-ol/kné/a/ká

1975. március 20.

a kongresszusi munkaverseny kezdeményezői között ott voltak a budapesti híradástechnika szövetkezet dolgozói is, munkasikereik tanúsítják: nem maradnak el a vállalatok teljesítésében sem. a moszkvai, orvosváros, orvosképző egyetemi intézményeinek részére készülő zártláncu, színes, illetve fekete-fehér ipari tv-berendezések gyártása és az ugynevezett kitu-berendezés fejlesztési munkálata jelentősen előrehaladt. ez utóbbi újfajta központi tv-ellenőrző és vizsgáló berendezés, amely ugyancsak moszkvai megrendelésre készült.

/folyt.köv./
11.10/a

- 10 -

1230 g

bb.19./ ujtípusu.....folyt./-a

az új berendezést a moszkvai tv-gyárban állítják munkába. a különleges szakmai követelményeknek megfelelő kitu berendezést a szovjet partner megbízása alapján fejlesztette ki a szövetkezet kollektívája, amely a múlt év decemberében a 4 év alatt elért másfél milliárd forintos termelési értékével már teljesítette negyedik ötéves tervét. az idei termelés tehát többlet, nem is csekély mértékű, hiszen 1975-re 540 millió forintos termelési értéket vettek tervbe. ebből már 100 millió forintot teljesítettek is. a gyártásfejlesztők, a mérnökök, technikusok, műszerészek és a többi, közreműködő, összehangolt, jó munkáját dicséri, hogy az említett kitu berendezés áprilisban már megkezdheti egy hónapos moszkvai próbauzemét.

az év második felére már 5 ilyen ujonnan kifejlesztett típus készítésére kötöttek export-szerződést, összesen több mint 50 millió forint értékben. a jövőben várhatóan évente legalább hetet kell gyártaniok, hogy kielégíthessék a szovjet partnerek igényeit. /mti/

-. -

bb.20. ,,óriás,, frontfejtést alakítanak ki borsodban

vid/a/ká

1975. március 20.

a borsodi szénbányák üzemeiben a nagyteljesítményű gépek gazdaságos kihasználása érdekében központosítják a munkahelyeket. ennek keretében a feketevölgyi egyes aknán kétszáz méter szélességű frontfejtést alakítanak ki. ez lesz a legnagyobb frontfejtés az országban. önjáró, hidraulikus biztosítóberendezéssel látják el, a fejtést pedig két nagyteljesítményű marógép végzi majd. a szállítást teljesen automatizálják.

az ,,óriás,, frontfejtés első száz méteres része már elkészült. csütörtökön hozzáláttak a gépek szereléséhez.

a tervek szerint az új kétszáz méteres frontfejtésen májusban kezdik meg a termelést. naponta megközelítőleg kétezer tonna szén kerül innen majd a felszínre. ennyit még tíz évvel ezelőtt is három akna termelt a borsodi szénmedencében. /mti/

-. -

11.35/a

- 11 -

1230 g

bb.21. szarmata település nyomaira bukkantak bánhalmán

vid/a/kz

1975. március 20.

bánhalmán, a második tiszai vizlépcső öntözőrendszeréhez kapcsolódó csatorna építése közben érdekes leleteket találtak a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság haladás szocialista brigádjának tagjai. a szolnoki damjanich jános múzeum kihívott régészei megállapították, hogy i-ii. századi szarmata településre bukkantak.

a kakat-ér partján fekvő nagykiterjedésű szarmata-telepet majdnem középen metszette át az öntözőcsatorna. az ásatás során egy gödörház részletét és körülötte három hulladék-gödört tártak fel, bennük számos leletanyaggal, sok-sok edény-töredékkel és állatcsontokkal. a feltárt gödörház jelentős adatait szolgáltat a szarmaták településtörténetéhez, ezért a régészek további ásatásokat folytatnak a helyszínen. /mti/

-. -

bb.22. óvoda tornateremmel - új gyermekintézményt avattak szegeden

vid/a/kz

1975. március 20.

szeged tarján városrészében csütörtökön átadták rendeltetésének a tünde téri új óvodát. a lakásépítkezésekhez kapcsolódó beruházásként nyolc és félmillió forintos költséggel épült. hat foglalkoztató termében mintegy kétszáz gyermeket gondoz 11 óvónő. a korszerűen berendezett óvodához hetvenhat négyzetméter alapterületű tornaterem is tartozik. heti két - két órában tartanak benne foglalkozásokat a közép-és a nagycsoportosok, az óvónők -, továbbképzési, -szobájában a nevelők naponta megbeszélnek a tennivalókat, a foglalkozások tapasztalatait.

a belső berendezések szerelésében és elhelyezésében a szegedi üzemek szocialista brigádjainak tagjai társadalmi munkában működtek közre. /mti/

-. -
- 12 -

11.45/a

12³⁰g

bb.23. olajszenyeződés - elhárítási bemutató

vid/a/kz

1975. március 20.

a rába folyó győr alatti szakaszán csütörtökön nagyszabású olajkár elleni védekezési bemutatót tartottak. a legújabb módszereket próbálták ki. a szennyezett folyószakra olajfogó anyagot permeteztek, majd műanyag függönnyel zárták el az olaj útját. a kipermetezett anyag felfogta az olajat, amit azután kimertek és elégettek. /mti/

-. -

bb.24. haditechnikai park sopronban

vid/a/kz

1975. március 20.

haditechnikai parkot rendeznek be sopronban, az egeredi dombon. az első nagy szemléltető eszközt - egy mig-19 típusú vadászpilótát - csütörtökön szerelték fel. a gépet az egyik magyar vadászpilótalagulat ajándékozta a soproniaknak. a haditechnikai park teljesen a hónap végére készül el. /mti/

-. -

bb.25. időjárásjelentés

a/ká

1975. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. március 20-án, 12.00 órakor:

tulnyomóan felhős idő

európa délnyugati felének időjárását továbbra is a napokkal ezelőtt kialakult mérsékelt övi ciklon és a benne örvénylő rendkívül hideg, sarkvidéki eredetű levegő határozza meg. hatására nyugat-és délnyugat-európában szokatlanul hideg az idő, helyenként egésznap fagypont alatt marad a hőmérséklet és többfelé havazik. ezzel szemben európa keleti felén 4-6 fokkal melegebb van az évszaknak megfelelőnél, és havazást csak a szovjetunió európai területének északi részéről jelentenek.

/folyt.köv./

12.45/a

- 13 -

13³⁰g

bb.25./ időjárás.....folyt./-a

hazánk szerdán még elsősorban az említett ciklon keleti oldalán észak felé áramló enyhe, de nedves levegő hatása alatt állt. ennek ellenére a délnyugat felől beszivárgó hideg levegő a dunántul nagy részén megakadályozta, hogy napközben 10-14 fok-nál magasabbra emelkedjen a hőmérséklet. ezzel szemben az ország keleti részén kora délután általában 14-19 fokot mértek. az ország nyugati részén egész nap borult maradt az ég és néhány mm csapadék csaknem mindenütt hullott. keleten változóan felhős idő volt, és csak szórvaenyos, kisebb esőket jelentettek, az éjszaka országszerte enyhe volt. a csaknem egész éjszaka zárt felhőzet nem engedte, hogy 4-10 foknál alacsonyabbra süllyedjen a hőmérséklet. csütörtökön délelőtt a keddihez hasonlóan alakult az időjárás, 11 órakor már ismét 9-16 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11,7 fok volt, 5.6 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

csütörtökön délben 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszinre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan felhős idő, az ország nyugati felén többfelé záporosóval, egy-két helyen zivatarral, keleten szórvaenyos esővel. általában mérsékelt délkeleti, napközben elsősorban a dunántulon többfelé megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délnyugaton: 3-7, északkeleten 5-10 fok között.

a legmagasabb nappali hőmérséklet péntekzen a dunántul déli részén 8-13, máshol 13-17 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

eleinte borult, csapadékos idő, majd csökkenő felhőzet, futó záporokkal, helyenként hózáporral. a hőmérséklet csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte plusz 2, plusz 6, később mínusz 2, plusz 2 fok között.

a legmagasabb nappali hőmérsékletek 5-11 fok között alakulnak ki. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 80 százalékán várható, főleg az időszak elején.

a duna vízállása budapestnél 258 cm, a ...
/mti/

12.55/a

- 14 -

13³⁰g

bb.26. czabán samura emlékeztek nagyszénáson

vid/a/ká

1975. március 20.

csütörtökön nagyszénáson megemlékeztek a forradalmár pedagógus, czabán samu halálának évfordulójáról. a helyi művelődési házban rendezett emlékünnepeken májer andrásné a pedagógus szakszervezet békés megyei bizottságának titkára méltatta czabán samu munkásságát. ezt követően átadták a békés megyei tanács által 1969-ben alapított czabán samu emlékérmeket. öt nevelő kapta meg a kitüntetést. /mti/

.-.

bb.27. balesetvédelmi ujitási tanácskozás szegeden

vid/a/kz

1975. március 20.

a szegedi textilművekben csütörtökön kétnapos országos ujitási tanácskozás kezdődött. a textilipari gépek mellett dolgozók balesetvédelmével kapcsolatos feladatokat vitatja meg mintegy 25 textilgyár csaknem száz szakembere. mint bejelentették a legveszélyesebb textilipari munkahelyek biztonságosabbá tételére a közelmúltban pályázatot hirdettek. ilyen veszélyes munkahely egyebek között bizonyos fajta szövőgépek környéke, olyan esetben, amikor a nagy sebességgel mozgó vetélő véletlenül kirepül a helyéről. a pályázatra a legjobb megoldást a szegedi gyár két dolgozója küldte be. az általuk szerkesztett „vetélőfogó”, készülék meggátolja a szövőgép-alkatrész kivágódását, s ezáltal megelőzi a balesetet. minden szövőgépet ellátnak ilyen berendezéssel. a tanácskozás résztvevői a helyszínen megtekintették az ilyenképpen biztonságossá alakított gépeket. /mti/

.-.

bb.28. ezernyi dal világhírű dalosai - az alekszandrov együttes sajtótájékoztatója

t/ro/mné/a/ká

1975. március 20.

az első szovjet operett szerzőjével, szimfóniák, trombita-, klarinét-és zongoraversenyek komponistájával, a vörös zászlórenddel kétszeresen kitüntetett ének-és táncgyüttes, a szovjetunió legrégebbi és méltán világhírű katonai művészegyüttesének vezetőjével, b.a. alekszandrovval találkoztak csütörtökön az újságírók a magyar néphadsereg központi klubjában. az alkalom kulturális életünk nagy eseménye: 1946 óta ötödször vendégszerepel hazánkban a világszerte ismert, utánozhatatlan stílusú, a népdalokat, katonaelemekeket, az orosz és szovjet zene klasszikusainak alkotásait megszólaltató, a katonaeletét érzékletes táncokban megörökítő 220 tagú alekszandrov együttes.

/folyt.köv./

13.50/a

- 15 -

14³⁰g



bb.28./ ezernyi.....folyt./-a

repertoárjuk több ezer dalt őriz, közöttük legkedveltebbek ma is a nagy honvédő háború dalai. borisz alekszandrov elmondotta, hogy a magyar népdalokon kívül állandóan műsoron tartják kodály zoltán háry jánosának dalait, amelyeket a világ legkülönbözőbb városaiban adnak elő sikerrel. magyarországi fellépéseik az együttes legkellemesebb emlékei közé tartoznak. kifejezte reményét, hogy hagyományokat ápoló, s a korszerűt ötvöző művészetük, előadói stílusuk ismét elnyeri a magyar közönség tetszését, s tovább öregbíti a két nép barátságát.

az érdeklődés rendkívüli: budapesten az erkel színházban a korábban tervezett három előadás helyett négy estén lépnek fel - 24-én is - ezenkívül salgótarjánban, székesfehérvárott, és kecskeméten állnak közönség elé. műsorukban ismét felcsendülnek a szebbnél-szebb orosz népdal-feldolgozások, az ismert katonadalok, s tánckaruk új produkciókkal lép a közönség elé.

x x x

innen embargó 19.00 óráig!

az alekszandrov együttes csütörtökön nagy sikerrel mutatkozott be az erkel színházban./mti/

-. -

bb.29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 8 órától 13 óráig

a/hgy 1975. március 20.

1. áprilisi rövidfilmek
2. postavezérgazgatói rendelkezés
3. malomipari gépek
4. állami bábszínház
5. tatározások
6. xx. ker. tanács vb ülése
7. burgonyacsíráztatás
8. idegenvezető
9. vágathajtó gép
10. természeti értékek
11. szürkebarát

/folyt.köv./
13.55/a

- 16 -

bb.29./ a belföldi.....folyt./-a

12. józsef attila színház
13. társadalmi munka
14. autóservise-75
15. vízrendezési és talajvédelmi társulat
16. kismama szaküzlet
17. nívódíj
18. hangverseny
19. munkaverseny a híradástechnikánál
20. frontfejtés
21. szarmata-település
22. óvoda
23. olajszennyeződés-elhárítási bemutató
24. haditechnikai park
26. czabán samu
27. balesetvédelmi tanácskozás
28. alekszandrov együttes
29. hirjegyzék

-. -

bb.30. tizenkét magyar külkereskedelmi vállalat a tavaszi brnói vásáron

t/sz/mné/a/ká

1975. március 20.

az április 12-20. között megrendezendő vi. brnói nemzetközi fogyasztási-cikk vásáron 12 magyar külkereskedelmi vállalat mutatja be a magyar ipar közszükségleti termékeit - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján frantisek hála, csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa. elmondta, hogy a hagyományos konfekcióipari, háztartásipari cikkek mellett sok újdonságot is kiállítanak brnóban. így a magyar vállalatok bemutatják legújabb méteráruiakat, sportcikkeiket, fabulon-termékeiket, s kiállítják az új orion és videoton televíziókat is. a magyar kiállítás terület az idén a múlt évihez képest több mint 220 négyzetméterrel bővül, s így mintegy 740 négyzetméternyi területen vonultatják fel a magyar kiállítási tárgyakat. a magyar külkereskedelmi vállalatok részt vesznek a kgst-országok közös reprezentatív ipari seregszemléjén is, amely elsősorban a kooperációban készült gyártmányokat mutatja be. az interdivat 75/76 nemzetközi divatversenyen a magyar könnyűipar mibőr ruházati cikkeket vonultat fel.

/folyt.köv./
14.10/a

- 17 -

15.10.g

14.30.g

ob.30./ tizenkét.....folyt./-a

a kiállítás szervezői tájékoztatójukban elmondották, hogy brnóban összesen 35 ország mintegy 1000 kiállítója mutatja be termékeit, körülbelül 80 000 négyzetméter fedett, valamint szabad kiállítási területen. a legnagyobb kiállítók a szovjetunió, az ndk, Lengyelország és az nszk. a korábbinál több fejlődő ország is bejelentette részvételét. az egyesült nemzetek szervezete rendezésében az unido tájékoztató irodát nyit a vásáron. a kiállított tárgyak között mintegy 600 ujdonság is szerepel majd, ezek közül 30 nyerheti el a vásár aranyérmét.

a vásárra ezuttal is sok magyar kereskedelmi szakembert, üzletkötőt várnak. több kereskedelmi, illetve kooperációs szerződést készítettek elő a magyar és csehszlovák partnerek, s ezek egy részét a vásár időtartama alatt írják alá. várhatóan olyan együttműködési megállapodásokról is tárgyalnak majd, amelyeket a következő ötéves tervidőszakban kötnek meg. jelenleg 40 témakörben folytatnak előkészítő tárgyalásokat, elsősorban a vegyipar, a nyomdaipar és a mezőgazdaság területén.
/mti/

-.-

bb.31. befejeződtek a magyar-olasz gazdasági tárgyalások

k/sz/kné/a/ká

1975. március 20.

budapesten befejeződtek a magyar-olasz gazdasági, ipari és műszaki együttműködési tárgyalások. a megbeszéléseken a korábban létrehozott vegyes bizottság olasz tagozatának elnöke, dr. francesco cattanei külügyi államtitkár, valamint a magyar tagozat elnöke, bacsoni jeno külkereskedelmi államtitkár vett részt. a tárgyalások célja az április végén rómban tartandó első vegyes bizottsági ülés előkészítése volt. a tárgyalásokon mindkét fél kifejezésre juttatta érdekeltiségét a két ország közötti ipari és kereskedelmi kooperációk fejlesztésében, valamint a harmadik piacon való közös együttműködésben. a megbeszélések érintették azokat a nehézségeket is, amelyek a tőkés világ gazdasági helyzete miatt átmenetileg nehezítik a két ország közötti árucserreforgalom fejlődését.

francesco cattanei budapesti látogatása során megbeszéléseket folytatott nagy jános külügyminiszterhelyettesel is. az olasz államtitkárt fogadta puja frigyos külügyminiszter és marjai józsef külügyi államtitkár.

francesco cattanei olasz külügyi államtitkár és az olasz delegáció többi tagja csütörtökön elutazott budapestről. /mti/

14.25/a

- 18 -

15¹⁵g

bb.32. hárommillió forint értékű többlettermelés a kongresszus tiszteletére

i/kg/pf/a/ká

1975. március 20.

hárommillió forint értékű többlettermelésre tettek felajánlást március hónapra a szerszámpari művek dolgozói a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny keretében, s vállalatuk nagyobb részét máris teljesítették. a kőbányai gyáregység kollektívája a legutóbbi kommunista műszakon félmillió forint értékű kisszerszámgépet készített.

a soroksári esztergagépgyár kísérleti üzemének dolgozói most állítják össze azt a korszerű, numerikus vezérlésű tengelyesztergát, amely a vállalat szerint egy hónappal a határidő előtt elkészül, s így a budapesti nemzetközi vásáron már be is mutathatják. a több mint 4 millió forint értékű, körülbelül 50 ezer alkatrészből álló berendezés elkészítése speciális felkészültséget igényel. a gyár legkiválóbb villanyszerelői, lakatosai és más szakmunkásai dolgoznak az egyes darabok összerakásán.

a szim székesfehérvári gyárában, a kongresszus tiszteletére a hétvégén kommunista műszakot tartanak, s a szabad szombaton mintegy 600 ezer forint értékben készítenek fékberendezéseket a vasuti és közuti járművekhez. itt és a többi gyáregységben a márciusi vállalatok teljesítésből adódó 3 millió forint egy részét a vietnamban épülő tanintézet céljaira, másik részét pedig óvoda építésére ajánlották fel.
/mti/

-.-

bb.33. új módszerrel évente kétmillió forint értékű gumi-hulladék felhasználása

i/sb/s/a/ká

1975. március 20.

a taurus műszaki gumigyárának felner dezső szocialista műszaki komplexbrigádja csütörtökön, a kongresszus negyedik napján jelentette, hogy teljesítette felajánlását. kialakította és kipróbálta a gyári gumihulladék felhasználására kidolgozott új technológiai módszert, amelyet most már üzemszerűen alkalmazhatnak. az ablakszigetelők, a gumipadlólemezek, a tömitések és más műszaki cikkek megformázásánál keletkezett hulladékot eddig nem hasznosíthatták, mert a másodszori feldolgozás után az anyag minősége már nem érte el a megkövetelt szintet. a brigád új technológiai módszere azonban javította a feldolgozott hulladék minőségét, és így koptató réteggé kitűnően hasznosíthatják a gumi szállítóhevedereken. negyedévenként 32 tonna gumihulladékot, nagyrészt tőkés importból beszerzett nyersanyagot, mentenek meg ezzel a módszerrel, ami évente 2 millió forint értékű megtakarítást jelent. /mti/

-.-
-19-

14.50/a

16²⁰g

bb. 34. határidő előtt állították fel a kálvin téri forgalom-
irányító központ 33 méteres acélpilléreit

i sb/s ká/il

1975. március 20.

a határidő négynapos előrehozatalát vállalta a kongresszus tiszteletére és további fél nappal ezt is megtette mankovic mihály aranykoszorus vasszerkezeti szocialista brigádja, amely a 21-es építőipari vállalat kálvin téri munkahelyén csütörtökön állította fel a metró forgalomirányító központ kilencszintes acélszerkezeti vázának utolsó pillérét. összesen 23 acélpillért, egyenként 33 méter magas és 12 tonna súlyú acéloszlopot kellett összeállítani és helyére emelni. a szoros műszaki normák szerinti 17 napos munkát 13 és fél nap alatt végezte el a brigád. körültekintő munkaszervezéssel javította a szerelés előkészületeit, s így jobban kihasználhatta, foglalkoztathatta az emelőgépeket. hasonló ésszerűsítésekkel érték el a vállalat dolgozói, hogy a kongresszusi versenyben eddig átadásra előirányzott valamennyi létesítménynél általában 20-22 nappal a határidő előtt fejezték be a munkát.
/mti/

--

bb. 35. sibylla greinerová festőművész nő kiállítása

t nn/ká/il

1975. március 20.

^a
csütörtökön budapesti csehszlovák kultúra rendezésében a rózsa ferenc utcai csehszlovák klubban megnyílt sibylla greinerová festőművész nő tárlata. a megnyitón oldrich tesarik igazgató üdvözölte a vendégeket, majd dr. bohumil bachraty művészettörténész méltatta a művész nő munkásságát. elmondta, hogy a kiállításra a nők nemzetközi éve jegyében, csehszlovákia felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából került sor. szólt arról, is hogy a festőművész nőnek különleges szerepe van a xx. századi modern szlovák képzőművészet megteremtésében.

a két hétig nyitvatartó tárlaton a művész nő festményei és sajátos, csehszlovákiai szabadalmazott textiltechnikával készített alkotásai sorakoznak a közönség előtt. sibylla greinerová a megnyitót megelőző sajtótájékoztatón elmondta az újságíróknak, hogy a pozsonyi szlovák technikai főiskola rajz- és festészeti osztályán kezdte meg tanulmányait, amelyeket a budapesti képzőművészeti akadémián fejezett be. itt szőnyi istván tanítványa volt. 1949 óta rendszeresen részt vett számos csehszlovák és szlovák képzőművészeti kiállításon országában és külföldön egyaránt.
/mti/

--
- 20 -

15.45/il

1625g

bb. 37. eltemették várkonyi nándor író

vid il kz

1975. március 20.

pécsett csütörtökön kísérték utolsó útjára a 79 éves korában elhunyt várkonyi nándor író, irodalom- és kulturtörténészt, aki egyik alapítója volt a janus pannonius társaságnak, majd főszerkesztője a sorsunk című folyóiratnak. a központi temetőben, a tanács által adományozott sírhelyen, nagy részvétellel búcsúztatták a mecsekaljai város „nagy öregét”. a jelenkor szerkesztősége és a dél-dunántúli írócsoport nevében pákolitz istván költő, az írószövetség és a barátok nevében pedig csuka zoltán író vett búcsút az elhunyt pályatárstól.
/mti/

--

bb. 39. a külkereskedelmi főiskola tudományos ülészsaka

t sz/kné/il hgy

1975. március 20.

a külkereskedelmi főiskola és a magyar kereskedelmi kamara szervezésében csütörtökön tudományos ülészsakot tartottak „a magyar külkereskedelem 30 éve”, címmel, a kamara székházában. az ülészsakon meghívott vendégként ott voltak a prágai, a varsói és a berlini külkereskedelmi főiskolák, illetve szakiskolák képviselői is.

a felszabadulásunk 30. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülészsakon a főiskola oktatói tartottak előadásokat, többek között a magyar külkereskedelmi törvényről, a korszerű külkereskedelmi információs rendszerről, az ipari kooperáció néhány kérdéséről, valamint a külkereskedelmi vállalatoknál alkalmazott matematikai módszerekről. az idegennyelvű szekció keretében az orosz külkereskedelmi nyelv elméleti és gyakorlati kérdéseiről, a tolmácsolás című tantárgy oktatásáról, valamint az ezzel kapcsolatos módszertani kísérletekről és a nyelvoktatás **stilisztikai problémái** ről hangzottak el előadások.
/mti/

--

- 21 -

1630g

bb 40. koszoruzási ünnepség a tanácsköztársasági emlékműnél

t-ró/kné-ju hgy

1975. március 20.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 56. évfordulója alkalmából csütörtökön koszoruzási ünnepséget rendeztek budapestben a felvonulási téren a tanácsköztársasági emlékműnél. a himnusz hangjai után az mszp központi bizottsága nevében dr. román pál, a kb osztályvezetője és révész géza, a központi bizottság tagja helyezte el a koszorút. a magyar népköztársaság minisztertanácsának nevében dr. polinszky károly oktatási miniszter és rödőnyi károly közlekedési és postaügyi miniszter koszoruzott. a budapesti pártbizottság képviselőjében gérnyi kálmán titkár és szabó piroska, a végrehajtó bizottság tagja helyezte el a hála és kegyelet koszoruját.

a magyar népköztársaság fegyveres testületeinek részéről pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, kőrösi györgy rendőrvezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes, valamint nagy györgy, a munkásország országos parancsnokának helyettese; a hazafias népfront országos tanácsa nevében dr. molnár béla titkár és harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke; a szakszervezetek országos tanácsa képviselőjében kiss károly, a szot alelnöke és dr. martos istvänné, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára; a kisz központi bizottsága nevében deák gábor titkár és vajda györgy, a kisz központi bizottsága nevében deák gábor titkár és vajda györgy, a kisz párti bizottságának titkára; a magyar szovjet baráti társaság országos elnöksége nevében dr. magyar andrás és nagy jeno, az elnökség tagjai; budapesti főváros tanácsa nevében kelemen lajos elnökhelyettes és tiszai istván, a fővárosi tanács pártbizottságának titkára helyezte el a koszorút.

1 budapesti

koszorúval tisztelegtek a tanácsköztársasági emlékérem tulajdonosai, majd a főváros dolgozói és ifjúságának képviselői helyezték el a szobor talapzatánál a hála és megemlékezés virágait. a koszoruzási ünnepség az internacionalé hangjaival ért véget. /mti/

--

16.05/ju

- 22 -

16.05 g

bb 41. tanácsköztársasági emlékünnepek a vidéki városokban

ö vid-kz/mné-ju hgy

1975? március 20.

sokhelyütt az országban csütörtökön emlékeztek meg a magyar tanácsköztársaság megalakulásának 56. évfordulójáról. emlékünnepek voltak zalaegerszegen, nagykanizsán, balassagyarmaton, kecskeméten és kiskunfélegyházán. szabolcs-szatmár megye székhelyén, nyiregyházán, a nevezetes évfordulóra emlékezve ezen a napon tartották meg a város közép- és felsőfokú iskolásainak hagyományos menetdal-versenyét. ezerekettszáz kommunista vonult énekelve szamuely tiber szobrához, ahol nagygyűlést rendeztek és megkoszorúzták a tanácsköztársaság kiemelkedő vezetőjének emlékművét. salgóbányán, az ottani kisz vezetőképző taborban a politikai-szellemi vetélkedő nógrád megyei döntője zajlott le az emlékünnepek keretében, szekszárdon pedig ezuttal adták át a mezőgép vállalat kisz szervezetének a kisz központi bizottságának vándorzászlaját, amelyet harmadszor, tehát véglegesen nyertek el. komlón csütörtökön kezdődtek meg a hagyományos kun béla napok. a mecseki bányászváros különös tisztelettel őrzi a magyar proletárforradalom vezérének emlékét: szobra van a városban és nevét viseli a legnagyobb komlói középiskola. a háromnapos ünnepségsorozat a diákok történelmi vetélkedőjével és sportversennyel kezdődött. a kun béla napok során megkoszorúzták a nagy forradalmár szobrát és kihirdetik a kun béla ifjúsági pályázat eredményét. kórushangversenyt és forradalmi dalversenyt is rendeznek. /mti/

--

bb 42. ünnepség a mező imre szakmunkástanuló kollégiumban

k-ró/kné-ju hgy

1975. március 20.

csütörtökön a 40. számú mező imre kollégiumban ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy harmadszor nyerték el a kisz központi bizottságának kollégiumi zászlóját. a rendezvényen közreműködött a lórántffy zsuzsanna középiskolai leánykollégium, a korvin ottó leánykollégium és a házigazdák irodalmi szinpada. a nagyszerű ünnepség a testvérkollégiumok báljával ért véget. /mti/

--

16.17/ju

- 23 -

16.35 g

bb. 36.kimagasló termelési sikerek a kongresszusi héten

ö vid/kz/mné/il ká

1975. március 20.

a xi. pártkongresszus tiszteletére kezdeményezett ünnepi hét mint ezt a csütörtöki vidéki jelentések hírül adják, már az első felében szép munkasikereket hozott. a visontai thorez külfejtéses bányá dolgozói a kongresszusi hét fokozott munkalendületével érték el csütörgökön a 2 000 vagonos termelést. ebben az évben egy nap alatt ennyi szenet ebben a bányában még nem termeltek. a magas napi teljesítmény egyben azt is jelenti, hogy a bányá dolgozóinak most már sikerült helyreállítaniuk azoknak a károknak a nagy részét, amelyeket a múlt év őszén idézett elő a rendkívüli csapadékos időjárás. a továbbiakban arra törekszenek a visontai bányászok, hogy tartsák a csütörökön elért ütemet, tehát most már mindennap legalább 2 000 vagon szenet adjanak a gagarin hőerőmű fűtéséhez.

tovább fokozódott az ünnepi héten a kongresszusi verseny lendülete a közép dunántúli szénbányákban is. a szénmező egyik üzemében, ajkán a hét végéig olyan teljesítményt akarnak elérni, amellyel biztosítják, hogy március utolsó napjáig legalább 6 000 tóna szén érkezzon felszínre a bányából terven felül. ezzel párhuzamosan 1.3 százalékos energiamegtakarítást is el akarnak érni az ajkai bányászok

a lenin kohászati művek dolgozói a kongresszusi hétre azt vállalták, hogy háromnaponként esedékes 2 000 tonna nyersvas termelésüket 150 tonnával teljesítik túl oly módon, hogy közben az egy tonna nyersvas előállításához szükséges import kő mennyiséget 25 kilóval csökkentik. az első három nap a vártnál is jobb eredményt hozott: 250 tonnával teljesítették túl a nyersvastermelési előírást. a kohászat másik fontos részlegében - a martin acélműben - 1 000 tonna többletet vállaltak a munkások és a műszakiak a kongresszusi hétre. a hét első napján 500 tonnát csapoltak, tehát sikerült tartaniuk a vállalt mennyiségi tervet.

a szegedi szénhidrogén medence olajbányászai csütörtökig kőolajból 6 000 tonnával, földgázból pedig 8 millió köbméterrel teljesítették túl esedékes havi tervüket. propánbután-gázból 35 000 háztartási palack megtöltéséhez elengedővel többet produkáltak, a kongresszusi hét nagyszerű eredményei számottevően hozzájárulnak ahhoz, hogy a szénhidrogén medence dolgozói, felajánlásukhoz hiven az év végéig 50 000 tonna olajjal és 900 millió köbméter földgázzal adjanak többet a népgazdaságnak az 1974. évinél.
/folyt.köv./

- 24 -

1780

bb. 36./kimagasló 1. folyt./il

a dunántúli kőolajipari gépgyár dolgozói ugyancsak becsülettel teljesítik kongresszusi vállalásaikat. a verseny kezdete óta 124 millió forint értékűvel több terméket állítottak elő a tervezettnél, s így megvan a lehetősége annak, hogy 1975 július végére teljesítsék ötéves tervüket. a tervidőszak rövidítése, illetve a megtakarított fél év 205 millió forint értékű olajipari berendezés és szerszám terven felüli előállítására ad lehetőséget, az ötéves terv eredeti előírásaihoz képest.

a szombathelyi máv igazgatóság dolgozói csütörtökön már a 25. terven felüli irányvonatot indították a kongresszusi hét kezdete óta. a feldiszitett mozdonyal vontatott vonat a szombathelyi állomásról gördült ki és 2500 tonna árut szállított a rajkai határállomásra felé. az igazgatóság dolgozói, élükön 6500 szocialista brigádtaggal, a 25 terven felüli irányvonatot indítás mellett más téren is rendkívüli erőfeszítéseket tettek az áruszállítás túlteljesítéséért. a tehervonatok terhelését átlagosan 100 tonnával növelték az ünnepi műszakban, s így napi szállítási tonntervüket rendszeresen 120-130 százalékra teljesítették. a vontatási főnökség kocsijavító műhelyének dolgozói csütörtökön anyagvételezés nélkül napot tartottak: 14 teherkocsit javítottak ki elfekvő anyagokból.

-! ország kénsav termelésének több mint a 90 százalékát előállító szolnoki tiszamenti vegyi művekben a kongresszusi héten kezdődött meg a nagyüzem négy kénsavgyárának esedékes rekonstrukciója. ez az üzem eddigi történetének legnagyobb felújítási munkája. a dolgozók a kongresszusi tiszteletére vállalták, hogy számottevően csökkentik a határidőket, s úgy dolgoznak, hogy a javítás ellenére az ellátásban ne legyenek zavarok.

székesfehérvárott a kongresszusi hét egyik szép eredményeként elkészült az a könyvtárbusz, amelyet a város több nagyüzemének szocialista brigádjai készítettek, elsősorban az új lakótelepek és a városkörnyéki kisebbtelepülések könyvtári ellátottságának javítására. a „népművelő szolgálatra”, szánt autóbusz a könyvkölcsönzés mellett keskenyfilmek vetítésére is alkalmas lesz. az elkészítéséből, a felszereléséből kivették részüket az ikarus székesfehérvári gyárának szocialista brigádjai, a butoripari vállalat, a 14-es számú volán vállalat és a videoton gyár kollektívái.
/folyt.köv./

17.00/il

- 25 -

1480

bb. 36./kimagasló 2. folyt./11

az építőipari dolgozók kongresszusi hetének eredményességéről is egyre több jelentés érkezik. tatabányán, a dózsa-kertben 28 összkomfortos lakás építését fejezték be az előírt határidőnél két hónappal korábban, s a munkák állásából most már biztosra vehető, hogy március végéig tatabányán további 84 lakást adnak át - lényegesen megelőzve a határidőt - a komárom megyei állami építőipari vállalat munkásai. miskolc avasi új városrészében 60 család kezdte meg a beköltözést a tervezettnél korábban, s ugyanezen a lakótelepen 200 gyermek elhelyezésére szolgáló óvodát is az előírtnál hamarabb tető alá hozták az építők. a heves megyei tanács építőipari vállalat dolgozói a iv. ötéves terv időszakára előírt teljes programot befejezték a kongresszusi hét lendületében, s arra tettek ígéretet, hogy 1975 végéig félmilliárd forint értékű építőipari munkát végeznek. e vállalat azt is jelenti, hogy még az idén az eredeti terven felül, 280 lakást adnak át beköltözésre. a vállalat dolgozói egyidejűleg kollégium-építési tervüket is teljesítették. a megye vezetői azzal számolnak, hogy 1975 végéig az eredetileg tervezett 1330 helyett 1700-al bővül a megyében a kollégiumi helyek száma.

a verseny nagyszerű eredményeit produkáló résztvevőit mindennél elismerés övezi. nyiregyházán a város reprezentatív filmszínházának előcsarnokában fotókiállításon mutatják be a legjobb eredményt elérő dolgozókat, brigádokat, üzemeket./mti/

-.-

bb. 44. ünnepi ülést tartott az mszbt országos elnöksége - k. f. katusev átadta a népek barátsága érdemrendet

t gy/kné/il hgy

1975 március 20.

bensőséges ünnepség színhelye volt csütörtökön a parlament vadászterme. a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége a magyar-szovjet baráti társaságot a népek barátsága érdemrenddel tüntette ki, amelyet az mszbt országos elnökségének ünnepi ülésén nyújtottak át.
/folyt.köv./

17.00/11

- 26 -

1975

bb. 44./ünnepi ...1. folyt./11

az elnökségben foglalt helyet többek között apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke, győri Imre, az mszmp központi bizottságának titkára, marjai József, külügyi államtitkár és nagy Mária az mszbt főtitkára.

az elnökségben foglalt helyet továbbá k. f. Katusev, az szkp központi bizottságának titkára, e. a. Sevardnadze, a gruz kommunista párt kb első titkára, v. j. Pavlov, az szkp kb tagja, a szovjetunió budapesti nagykövete, a xi. pártkongresszuson résztvevő szovjet küldöttség tagjai.

nagy Mária üdvözlő szavai után k. f. Katusev köszöntötte az ünnepség résztvevőit.

- Leonyid Iljics Brezsnyev, a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusán elhangzott beszédében elismeréssel szólt baráti társaságuknak a magyar és a szovjet dolgozók közötti valóban szocialista s valóban testvéri viszony kialakításában szerzett érdemeiről. a mai ünnepélyes esemény alkalmából Leonyid Iljics külön üdvözlését küldi önöknek - mondta, majd felolvasta az szkp főtitkárának üzenetét:

„a magyar -szovjet baráti társaságnak

kedves elvtársak, barátaim!

a népek barátsága szovjet érdemrenddel való kitüntetés alkalmából teljes szívből köszöntöm a magyar szovjet baráti társaság vezető tagjait és aktivistáit, a magyar népköztársaság minden dolgozóját, aki résztvesz a társaság nemes tevékenységében.

szervezetüknek nagy érdemei vannak az országaink és népeink közötti testvéri együttműködés erősítésében és fejlesztésében. a kommunisták kezdeményezésére alakult társaságuk dicső hagyományok folytatója, azoknak a bátor magyar hazafiaknak és internacionalistáknak a hagyományait ápolja, akik a polgárháború tüzeiben szovjet-országra, az 1919-es magyar tanácsköztársaság idején, majd a reakció és a fasiszmus nehéz éveiben következetesen védelmezték a barátságot és együttműködést a világ első munkás-paraszti állammával, a szovjetunióval.
/folyt.köv./

17.05/11

- 27 -

1975

1975

társaságuk immár három évtizede a kommunisták pártjának megbízható segítőtje, a szocialista építésben, és a szovjetunióhoz fűződő internacionalista testvéri kapcsolatok fejlesztésében. napjainkban a szovjetunió és a magyar népköztársaság dolgozóinak millióit, az üzemeket és az intézményeket, a városokat és a megyéket egymáshoz fűző barátság a cselekvő szocialista internacionalizmus példája lett. az azon elveket vallók a békéért és a népek boldogságáért a szocializmus és a kommunizmus nagy ügyének diadaláért küzdő harcostársak barátsága ez, amely megbonthatatlan és örök.

a szovjet embereket mélyszéges örömmel tölti el, hogy az elmúlt években szüntelenül erősödtek, mind sokoldalubbá és gyümölcsözőbbé váltak a politikai és a gazdasági együttműködés, a kulturális és a tudományos kapcsolatok országaink dolgozóinak között. ezt a munkát méltóképpen segítette és segíti a magyar szovjet baráti társaság.

emlékeztetések számomra a találkozások társaságuk aktivitásával és vezetőségével. ezeket a találkozókat mindig melegség és szívélyesség, a gondolatok és törekvések azonossága, az igazi testvéri barátság szelleme hatotta át. meggyőződésünk, hogy országaink kommunistáinak, munkásainak, parasztságának és értelmiségének barátsága, együttműködése továbbra is következetesen fejlődik a szovjet és a magyar nép érdekében, az egész szocialista közösség, a béke és a szocializmus ügye javára.

szívből gratulálok a megérdemelt kitüntetéshez, s kívánok önöknek, kedves elvtársak nagy sikereket ahhoz, a megtisztelő és fontos munkához, amelyet a szovjet-magyar barátság szilárdításáért és annak érdekében végeznek, hogy megvalósuljon a magyar szocialista munkáspárt XI. kongresszusán kitűzött magasztos cél: a fejlett szocialista társadalom felépítése.

éljen és virágozzék a szovjetunió és a magyar népköztársaság népei közötti testvéri barát-ság és sokoldalú együttműködés!,,- fejeződik be leonyid iljics brezsnyev üzenete.

k. f. katusev ezután így folytatta:
/folyt.köv./

- 28 -

17.10/il

1750

- az, amit mi barátságnak nevezünk - az emberek érzésvilágát, egymáshoz való viszonyukat, s azt az óhajukat jelenti, hogy jó egyetértésben és kölcsönös tiszteletben éljenek egymással. számunkra a barátság természetesen konkrét fogalom, amely feltételezi, hogy aktívan munkálkodunk az általános boldogulás érdekében, egymás segítésére törekszünk, készek vagyunk kicserélni egymással ismereteinket, anyagi és szellemi javainkat.

- mélyszéges tisztelettel emlékezünk most azokra, akik munkájukkal, harcukkal, áldozataikkal alapozták meg megbonthatatlan barátságunkat. különösen jó érzéssel emlékezünk most vlagyimir iljics leninre, aki nagy lelkesedéssel üdvözölte az első magyar tanácsköztársaságot. a lenini internacionalista eszmék, amelyek az évtizedek során bebizonyították életképességüket és erejüket, ma is a mi közös lobogónk, közös vezércsillagunk.

a szónok népeink történelmi multban gyökerező barátságát méltatva emlékeztetett azokra a magyar internacionalista harcosokra, akik a vörös hadsereggel válvetve hősiiesen küzdöttek oroszországban a szovjet hatalom győzelméért, nagymértékben hozzájárultak a szovjet-magyar barátság diadalához a szovjet nép hősfiai, - mondotta - akik a fasiszmus ellen vívott küzdelem zord éveiben nemcsak hazájuk szabadságáért indultak csatába, hanem magyarország és más európai népek szabadságáért is. mélyszégesen törvényszerű - hangsúlyozta a továbbiakban k. f. katusev - hogy a fasiszta területarplók szétzúzása új korszakot jelentett országaink viszonyában, szocialista vagyis egyenjogú, baráti és testvéri kapcsolatok létrehozásához és megszilárdításához vezetett.

ezután szólt arról, hogy a magyar szocialista munkáspárt vezetésével az utóbbi 30 esztendőben elért hatalmas méretű országépítő munka eredményeit ezekben a napokban meggyőzően demonstrálja a magyar kommunisták XI. kongresszusa. magyarország jövője biztos és előremutató - mondotta k. f. katusev ezt a jövőt a nép tartja kezében: a hozzáértő, magasan képzett munkások, a földet jól ismerő dolgozó parasztok, a néphez hű értelmiségiek, azok akiket a kommunisták pártja vezet előre, a fejlett szocialista társadalom felépítésében.

/folyt.köv./

- 29 -

1.15/il

1750

v

- jól tudjuk, milyen következetességgel és tetterővel munkálkodik testvér kapcsolataink sokoldalú szilárdításán a magyar szocialista munkáspárt, annak központi bizottsága, élén a szovjet emberek nagy barátjával, a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom kimagasló személyiségeivel, Kádár János elvtárral - hangsúlyozta a szónok. - a magunk részéről biztosíthatom önöket: kommunista pártunk, a szovjet nép továbbra is elsőrendű feladatának tekinti, hogy állandóan erősítse a szovjet-magyar barátságot - mondotta végezetül k. f. katusev.

ezt követően k. f. katusev átnyújtotta apró antalnak a magas kitüntetését, valamint a szkp kb főtitkárnak személyes ajándékát, Ivanyenkov, Vörös tér című festményét. apró antal az mszbt elnöksége, a szovjet-magyar barátságot ápoló magyar dolgozók sok százezres tábora nevében mondott köszönetet a magas kitüntetésért az szkp központi bizottságának és a szovjetunió legfelsőbb tanácsának. a továbbiakban így folytatta:

- ez az elismerés újabb erőt és lelkesedést ad mozgalmunknak és minden becsületes magyar embernek, akinek drága a magyar-szovjet barátság ügye. mi soha nem feledjük el, és a fiatalabb nemzedéket is arra tanítjuk: - ismerjék meg a történelmi tényeket, azt, hogy milyen sokirányú segítséget adott a szovjetunió az önálló Magyarország megteremtéséhez - mondotta -. 30 évvel ezelőtt a dicső szovjet hadsereg katonái súlyos véráldozatok árán, a fasisztus felett aratott győzelmükkel teremtették meg nemzeti újjászülésünk és felemelkedésünk lehetőségeit. ugyancsak a szovjetunió nyújtott segítőkezet, adott sokirányú segítséget a háborútól sokat szenvedett országunk talpraállításához, újjáépítéséhez. a magyar nép soha el nem múló hálával őrizi szívében a szabadságunkért elesett másfél-száz-ezer szovjet hős emléket, most magyar földben pihennek. emléküket méltóképpen megőrizzük.

- amikor most, pártunk xi. kongresszusán számot adtunk országunk 30 éves fejlődéséről, büszkén és jóleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy élni tudtunk a szabadsággal, a szovjetuniótól kapott sokoldalú támogatással, - hangoztatta apró antal. - három évtizedes szocialista fejlődésünk eredményeképpen a magyar nép ma méltó helyet foglal el a világ népeinek sorában.

/folyt.köv./

17.20/il

18⁰⁰

↳ a megtisztelő elismerésért, amellyel a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége a baráti társaságot a népek barátsága érdemrenddel tüntette ki, s egyben kérte f.k.katusevet, tolmácsolja az mszbt elnökségének köszönetét

hazánkban a szocializmus teljes felépítésén fáradozunk, s ebben felbecsülhetetlen szerepe van az évről-évre bővülő szovjet-magyar politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatoknak, amelyek ma már ezernyi szállal szövük át mindennapi életünket.

- a magyar szovjet baráti társaság 30 év alatt sokat tett országaink kapcsolatainak erősítéséért, azért hogy hazánk dolgozói minél többet ismerjenek meg a szovjetunióról, a kommunizmust építő szovjet népről, a szovjet emberek alkotó munkájáról, a szovjet tudományról és kulturáról. ugyanakkor azon is munkálkodtunk - a szovjet-magyar baráti társasággal karöltve - hogy hazánk szocialista fejlődéséről is minél többet tudjanak meg a szovjet emberek.

- nálunk Magyarországon széleskörű érdeklődés nyilvánul meg a szovjetunió iránt. most, a 30. évforduló tiszteletére vesszük fel társaságunk soraiba az ezredik tagcsoportot. a továbbiakban azon leszünk - hangsúlyozta apró antal - hogy még nagyobb odaadással munkálkodjunk a szovjet nép testvéri barátságának elmélyítésén, amelyet olyan nagy hangsúllyal húzott alá pártunk legmagasabb fóruma a xi. kongresszus is.

ezt követően nagy Mária felolvasta a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségéhez intézett táviratát, amelyben köszönetüket fejezik ki a megtisztelő elismerésért a magas kitüntetésért./mti/

--

bb. 38. kongresszusi munkaversenyben: elkészült az ezredik sensorion tv készülék

t sz/kné/il hgy

1975. március 20.

a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny eredményeként az Orion gyárban csütörtökön elkészült az ezredik sensorion televízió készülék.

/folyt.köv./

17.28/il

18⁰⁰

bb. 38./kongresszusi folyt./il

az orion dolgozói vállalták, hogy a tervezettnél jóval korábban megkezdik a múlt év őszi bnv-n nagy közönségsikerűt aratott érintéses kapcsolású televízió sorozatgyártását. a fejlesztők és a műszaki dolgozók néhány hónapos munkával készítettek el a sensorion gyártási dokumentációt. a készülék integrált áramkörű. kezelése rendkívül egyszerű, hiszen több program egyszeri beállítása után érintésre automatikusan kapcsol, illetve vált állomást a televíziókészülék. ily módon sikerült kiküszöbölni a legnagyobb hibaforrást.

a kongresszusi munkaversenyben gyártott sensorion, amely egyébként a már jól ismert orion 60 típuscsalád legkorszerűbb tagja, rövidesen az üzletbe kerül. az első készülékekre emblemmát helyeztek az orion címerével és „készült a xi. pártkongresszus és szabadságunk 30. évének tiszteletére”, felirattal. a gyártási tervei szerint ebben az évben összesen 32 ezer sensorion tv-t állítanak elő. a hazai ellátáson kívül jelentős exportot is terveznek, elsősorban nszk-ba./mti/

--

bb. 43. pénteken 6 óra 57 perckor beköszönt a csillagászati tavasz

i kg fpf/il hgy

1975 március 20.

a visszatért enyhe idő már az igazi tavasz kezdetét jelzi, hiszen pénteken 6 óra 57 perckor beköszönt a csillagászati tavasz, s nap-éjegyenszerűség alakul ki bolygónkon. ettől kezdve bolygónk úgy fordul tengelyével a nap felé, hogy az északi félteke kapja a több napfényt, a déli féltekén pedig ősziestre fordul az idő. hazánkban az első csillagászati tavaszi napon reggel 5 óra 46 perctől 17 óra 57 percig a horizont felett vándorol a napkorong./mt/

--

-32 -

bb. 45.erdei tornapálya salgótarjánban

vid kz/il hgy

1975. március 20.

erdei tornapályát avattak csütörtökön salgótarjánban, a meszes-tetőn. a városközpont közvetlen közelében mintegy másfélkilométer hosszú erdei sétautat alakítottak ki az ipolyvidéki erdő és fafeldolgozó gazdaság. az erdei tornapályát tizenkilenc állomás tagolja, amelyeken a salgótarjáni 211. számú ipari szakmunkásképző intézet diákjai társadalmi munkában testedző gyakorlatok elvégzésére felszólító rajzos táblákat helyeztek el. egyszerű tornaeszközökkel - gerendával, nyújtóval, korláttal - is ellátták az állomásokat. tervezik, hogy salgótarjánban és a város közelében további könnyen elérhető erdei tornapályákat létesítsenek./mti/

--

bb. 46. külföldi fiatalok parlamentben

k sb/il hgy

1975. március 20.

nagy miklós, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára csütörtökön az ország ház épületében fogadta a tesco nemzetközi műszaki tudományos együttműködési iroda szervezésében hazánkban tanuló külföldi ösztöndíjasok képviselőit. a mintegy 30 fejlődő országból érkezett fiatalot tájékoztatta az ország legfelsőbb törvényhozó testületének munkájáról. a külföldi fiatalok megtekintették a parlament épületét./mti/

--

bb. 47. tanárjelöltek beszédversenye

vid kz/il hgy

1975. március 20.

a szegedi juhász gyula tanárképző főiskola magyar nyelvészeti tanszéke és kisdz bizottsága vetélkedőt rendezett „helyes magyar kiejtés - szép tanári beszéd”, címmel. a háromszázharmincöt hallgató közül tizenketten kerültek a csütörtöki döntőbe. a beszédtechnikai képzés eredményeit tükröző eseményen a legjobban szerepelt hallgatókat megjutalmazták./mti/

--

17.45il

- 33 -

1850

bb. 48. képzőművészeti kiállítás nyíregyházán

vid kz/il hgy

1975. március 20.

a nyíregyházi benczur gyula teremben csütörtökön megnyílt bojtor károly festőművész kiállítását. a tárlaton a művész legújabb alkotásait láthatja a közönség./mti/

--

bb. 49. debreceni festőművészek kiállítása

vid kz/il hgy

1975. március 20.

tenk lászló és cs. uhrin tiber festőművész táblaképeiből és tüzzománc alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt csütörtökön a debreceni medgyessy-teremben. a két fiatal debreceni művésznek több mint ötven alkotását tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb 54. miniszteri kitüntetések fiataloknak

hgy/s-ju hgy

1975. március 20.

a kisz megalakulásának évfordulója alkalmából csütörtökön több minisztériumban kitüntették a tárcák felügyelete alá tartozó vállalatok, intézmények kiváló munkát végző több fiatal dolgozóját.

a mezőgazdasági - és élelmezésügyi minisztériumban kazareczki kálmán miniszterhelyettes 98 fiatalnak adta át a miniszter kitüntetését.

szekár gyula nehézipari miniszter a nehézipar kiváló dolgozója kitüntetésben részesítette az ágazat 80-an dolgozóját. kiemelkedő munkájukért, a fiatalok nevelésében elért eredményükért.

kiváló szakmai és társadalmi munkájukért 99 fiatal külkereskedő kapta meg a ,, külkereskedelem kiváló ifju dolgozója,, címet. a kitüntetéseket kovács gyula miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

18.40/ju

- 34 -

IPIS

bb 51. környei istván

kné-ju hgy

1975. március 20.

akadémiai rendestag ,, aphasia és képzőművészeti alkotás,, címmel csütörtökön délután megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

bb 52. időjárásjelentés

s-ju hgy

1975. március 20.

az országos meteorológiai intézet jelenti 1975. március 20-án, csütörtökön 18.47 órakor:

a hőmérséklet kissé csökken

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős idő elsősorban az ország nyugati felében többfelé esővel záporral, egy-két helyen zivatarral, keleten kevesebb helyen esővel. éjszaka általában mérséklet, napközben többfelé élénk északkeleti, a dunántulon időnként megerősödő északi, észak-nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken a dunántul déli részén 8-13, máshol 13-17-es fok között. /mti/

--

bb.53. művelődési házat avattak csepelen

t ro/il hgy

1975. március 20.

új művelődési házzal gazdagodott a nagy munkáskerület, csepel. csütörtökön este avatták fel az mszmp xi. kongresszusának tiszteletére felépült 4 és fél ezer négyzetméter alapterületű kulturális centrumot. 350 személyes moziterem, modern könyvtár és olvasóterem, klubok és szakköri helyiségek várják a látogatókat. a kerületi vállalatok, a képzőművészeti alap és más szervek anyagi támogatásával, a kerület dolgozóinak sokezer óras társadalmi munkájával elkészült művelődési ház a legszélesebb körű legkorszerűbb művelődési- szórakozási lehetőségeket kínálja a 40 ezer lakosu királyerdei kertváros lakóinak./mti/

--

- 35 -

bb. 54. két színházi esemény a fővárosban

t nm/kné/il hgy

1975. március 20.

csütörtök este két színházi eseményre került sor a fővárosban. a katona józsef színház bemutatta kopányi györgy igazolatlan ősz című tragikomédiáját. a játék főhőse egy öreg ember, aki a háború véres kalandjai közepette ad példát helytállásból. a játék diszleteit varga mátyás, jelmezeit pedig vágó nelly tervezte. a rendező egri istván volt. a főbb szerepeket kállai ferenc, mészáros ági, agárdi gábor, horváth józsef, pathó istván, izsóf vilmos, velenczey istván alakították.

ugyancsak csütörtökön este ünnepelték a józsef attila színházban a ma éjjel megnősülők című szovjet vígjáték 100. előadását is. az előadás után a színház vezetősége ünnepségen köszöntötte a nagy sikerű komédia alkotóit, művészeit./mti/

bb. 55. a belföldi hírek jegyzéke zárásig

il hgy

30. brnoi vásár
31. magyar-olasz tárgyalások
32. munkaversenyben a szim-ben
33. gumihulladék
34. acél pillérek
35. csehszlovák kiállítás
36. kongresszusi hét az üzemekben
37. eltemették várkonyi nándort
38. új televízió
39. tudományos ülészek
40. tanácsköztársasági koszoruzás
41. tanácsköztársasági ünnepek vidéken
42. mező imre kollégium
43. csillagászati tavasz
44. a mszbt kitüntetése
45. erdei tolmácsolás
46. külföldi fiatalok
47. beszédverseney
48. képzőművészeti kiállítás
49. festőművészek kiáll.
50. minisztérii kitüntetések
51. mta előadás
52. időjárás
53. művelődési ház avatás
54. színházi előadások
55. hírjegyzék

- v é g e -

21 80
készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: kálmán sándor
szerkesztő: halasi györgy

- 36 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 1. nemesdezső beszéde

pr/um ie

1975. március 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk nemes dezső csütörtöki kongresszusi felszólalását. a beszéd e m b a r g ó s, csak jelzésre használható fel !!!

x x x x

pártunk nemzetközi tevékenységéről szólva először arra mutatott rá, hogy a testvérpártok közös erőfeszítéseiben való részvétel egyik erőforrása pártunknak és országunknak. - majd beszédét így folytatta: az mszmp azért tudott eleget tenni nemzetközi feladatainak az utóbbi négyéves időszakban is, mert következetes lenini politikát folytat, ami rendíthetetlen alapja, szerves része pártunk általános politikájának. az mszmp irányadónak tekintette az 1969-es moszkvai nyilatkozatot, melynek kidolgozásából más testvérpártokkal együtt a mi pártunk is aktívan kivette a részét, s amelyet az mszmp x. kongresszusa is magáévá tett. úgy értékelte, hogy a moszkvai tanácskozás és annak nyilatkozata sokoldalúan segíti a kommunista és munkáspártok marxista-leninista egységének és összehangolt cselekvésének fejlesztését, egyben a népek szabadságáért és a nemzetközi békéért harcoló különböző erők hatékony együttműködését.

/folyt.köv./

- 1 -

bkk 1. / nemes ...1.folyt./um

a beszámoló - hangsúlyozta nemes dezső - nagy fontosságú tények alapján állapítja meg, hogy az utóbbi években is folytatódott a szocialista országok erőteljes fejlődése és az imperializmus térvesztése, a nemzetközi erőviszonyok további eltolódása a haladó erők javára.

ebben a világot átfogó küzdelemben kiemelkedő szerepe van annak a küzdelemnek, amelyet a mind erősebbé váló enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná tételéért vívunk. e küzdelem egyik fő célja hatékony biztonsági rendszer teremtése, amelyért a diplomácia frontjától a tömegmozgalmakig a legkülönbözőbb eszközökkel folyik a harc. e nagy fontosságú ügy előharcosai az államközi kapcsolatokban az európai szocialista országok, tömegmozgalmi területen pedig a kommunista pártok.

a varsói szerződés országai kezdeményezték a biztonsági értekezlet összehívását - mondotta, majd utalt arra, hogy a nyugati hatalmak képviselőinek fellépését az értekezleten eddig huzavona jellemezte.

ez a huzavona minden ködösítési kísérlet ellenére mind világosabbá teszi a nemzetközi közvélemény előtt, hogy a nyugati hatalmak vezető köreiből az európai biztonság megszilárdításával kapcsolatban nincs meg az egyöntetű akarat. az enyhülés ellenzői támadják azokat a polgári politikusokat is, akik számolva a realitásokkal, segíteni akarják ezt a nagy ügyet. zsaroló magatartást követelnek tőlük, s a nyugati hatalmak nem egy képviselője igyekezett is érvényesíteni ezeket a zsarolási követeléseket.

a nyugati hatalmak a szocialista országok által hirdetett békés egymás mellett élés politikájának elfogadását a szocialista országok elleni „fellazítási”, taktikával kombinálták, s ma is nagy erők munkálkodnak ilyen irányban. noha a békés egymás mellett élés egyik alapvető követelménye a be nem avatkozás más államok belügyeibe, a nyugati hatalmak reakciós képviselői az „eszmék és emberek”, ugynevezett „szabad áramlásának”, megtevesztő jelszavával nem kevesebbet követeltek, mint az ellenforradalom exportjának szolgálatában álló „eszmék”, és ezek jegyében munkálkodó különféle emberek „szabad áramlását”, s hogy az imperialisták és segítőitársaik mit kívánnak „szabadon áramoltatni”, azt a chilei tragédia előidézésében kifejtett tevékenységük, a ciprusi válság kirobbantása, a portugál demokrácia ellen szervezett nemzetközi aknamunka és sok más hasonló tény szemlélteti.

/folyt.köv./

- 2 -

bkk 1. / nemes2.folyt./um

az mszmp álláspontja az, hogy a mi országunk - a többi szocialista országgal együtt - érdekelt a normális együttműködés fejlesztésében, s ezen belül a kulturális és emberi kapcsolatok bővítésében. nemcsak kormányzati vonalon, hanem a társadalmi kapcsolatok területén is munkálkodunk ebben az irányban, s igyekszünk elhárítani minden akadályt, amely ennek útját állja. de minden olyan kísérlet, amely a béke nagy ügyét politikai zsarolásra akarja felhasználni és a hirhedt „fellazítási”, tevékenységet szolgáló politikai aknákat telepítéséhez akar szabad teret biztosítani, veszélyezteti a létrehozandó biztonsági rendszert. éppen ezért az ilyen zsaroló próbálkozásokat - mint eddig - a jövőben is határozottan elutasítjuk.

az mszmp vallja és hirdeti, hogy a proletár internacionalizmus következetes érvényesülésében egybefonódik minden szocialista ország nemzeti érdeke, a szocialista országok közösségének általános érdeke, valamint a világ proletariátusának és az antiimperialista erők közös nemzetközi frontjának alapvető érdeke.

a nemzetközi összefogásról szólva pártunk és népünk köszönettel adózik a szovjetunió kommunista pártjának azért a hatalmas munkáért, amit a szocialista országok együttműködésének erősítésében, valamint a nemzetközi forradalmi munkásmozgalomnak és a népek általános antiimperialista küzdelmének segítésében végez. azt a békeprogramot, amelyet brezsnyev elvtárs az szkp xxiv. kongresszusán előterjesztett, pártunk a sajátjának vallja, mert ez korunk általános békeprogramja.

a mi pártunkban az szkp iránti tisztelet és bizalom hagyományos és meggingathatatlan.

/folyt.köv./

- 3 -

bkk 1. / nemes3.folyt./um

ha egy munkáspárt vezetésében vagy egy szocialista ország kormányzatában teret nyer az szkp-től és a szovjetuniótól való eltávolodás politikája, a nyílt vagy burkolt szovjetellenesség, akkor könnyen válik különféle szovjetellenes erők, imperialista manőverek játékszerévé. meggyőződésünk, hogy az imperialisták és segítőitársaik politikai csapdájának hatástalanításához is az szkp-val való szoros együttműködés a legbiztosabb fegyver. s ez nemcsak pártunk felfogása: a nép széles tömegeinek a tudatában is mélyen behatolt a felismerés: a szovjetunióval való testvéri szövetség döntő garanciája annak, hogy hazánk nem lesz többé senkinek a kiszolgáltatottja, s biztosan halad a maga választotta szocialista úton.

a kapitalizmus általános válságának mélyülésétől szólva nemes elvtárs rámutatott: a fejlett tőkésországok gazdasági konjunkturája, mint ismeretes, megrekedt és mind súlyosabb zavaroknak adta át a helyét. ezt ma már azok is kénytelenek elismerni, akik még nem is olyan régen „konzervatív”, felfogásnak nyilvánították a tőkés világrendszer általános válságára vonatkozó marxista nézeteket. most viszont olyan felfogással találkozunk - főként ugyanazokban a körökben -, mely szerint a tőkés világ válságának további mélyülése elkerülhetetlenül jobboldali fordulatokhoz vezet, ami a nemzetközi enyhülési folyamatot is visszaveti.

ilyen veszély valóban fennáll s csak a demokratikus és szocialista erők együttes harca birkózhat meg vele. márpedig a baloldali erők sikeres harca nemcsak elméleti, hanem nagyon is gyakorlati lehetőség. ezt tanúsítja a progresszív erők küzdelmének általános fejlődése, a portugál fasizmus és gyarmatbirodalom bukása, a görög katonai junta letűnése, a békevilágmozgalom jelentős megerősödése és sok más tény.

a nemzetközi osztályharc fejlődésének olyan szakaszában vagyunk, amikor a tőkés világban gátlástalanul folyó antikommunista propaganda ellenére, a munkásmozgalom különböző irányzatainak együttes akciói szélesednek és mind erőteljesebbé válnak.

/folyt.köv./

- 4 -

:

bkk 1. / nemes4.folyt./um

a testvérpártok nagy figyelmet fordítanak az antimonopolista összefogás fejlesztésére, a tőkés oligarchia hatalmának felszámolásáért és a valódi demokratikus néphatalomért folyó harcuk erősítésére.

a szociáldemokrata pártok és a szociáldemokrata szakszervezetek vezető köreiben növekszik az érdeklődés a szocialista országok kommunista pártjaival és szakszervezeteivel - így az mszmp-vel és a magyar szakszervezetekkel - való kapcsolatuk iránt.

mi rokonszenvezünk azokkal, akik mernek dacolni az antikommunista nyomással, és úgy tekintik a békés egymás mellettélést, hogy abban nemcsak a kormányoknak és a diplomatáknak vannak tennivalóik, hanem a különböző irányzatu munkásszervezetek képviselőinek is. hasznosnak véljük a gyakoribb érintkezést, a kölcsönös és közvetlen tájékozódást. érdekeltek vagyunk az együttműködésben, hiszen ez része azoknak az erőfeszítéseknek, melyeknek célja, hogy az enyhülés folyamata visszafordíthatatlanná váljék.

az mszmp, és hazánk különböző társadalmi szervezetei, így a szakszervezetek, a kisz, a népfront szervei, az országos nőtanács, a béketanács és más testületek internacionalista kötelességüket teljesítve nemcsak készségesen fogadják a kapcsolatok fejlesztése iránti szociáldemokrata érdeklődést, hanem maguk is kezdeményezik ezeket, s a jövőben is készek további erőfeszítésekre.

nemes dezső ezután arról a helyzetről beszélt, amit a kínai párt maoista vezetésének szakadár tevékenysége idézett elő. tt

- ami a kínai helyzetet illeti - mondotta -, itt csupán arra utalok, hogy az imperialista hatalmak távolról sem mondtak le arról, hogy ismét kiterjesszék uralmukat erre a nagy országra. a kínai nép győzelmes forradalmi harcával negyedszázaddal ezelőtt csapást mért az imperializmusra és az 1950-es években jelentősen hozzájárult az antiimperialista küzdelem általános fellendüléséhez. ekkor még a kínai vezetés az szkp-val és a szovjetunióval való barátságot hirdette. az 1950-es évek végén azonban mao ce-tung kultusza jegyében felülkerekedett a kispolgári nacionalizmus. ez rányomta bélyegét a jelenlegi kínai vezetés egész politikájára, s ennek talaján alakult ki a maoista nagyhatalmi sovinizmus.

/folyt.köv./

- 5 -

bkk 1. / nemes5.folyt./um

mi rejlik e mögött? - teszik fel a kérdést gyakran. kína el akarja kerülni a fegyveres összecsapást az imperialista hatalmakkal, ami rendjén is lenne, de a pekingi vezetés páfördulása óta ezt nem a szovjetunióval való szövetség további erősítésével akarja elérni, hanem azáltal, hogy az imperialisták táborában egy szovjet-kinai háború lehetőségének a reményét keltette fel és táplálta. e remény, az imperialisták bánatára, irreálisnak bizonyult, s úgy vélem, az is marad. viszont élő valóság a maoizmus szovjetellenes propaganda-hadjárata és szakadár tevékenysége. s amíg ez a helyzet, addig kína nem töltheti be a nemzetközi kommunista mozgalomban az imperializmus ellen küzdő erők javára azt a szerepet, amit be kellene töltenie.

ha a kínai vezetés feladja a szovjetellenességet és a szakadár tevékenységet, ha visszatér az összefogás és az együttműködés útjára, amit a kínai nép elemi érdeke is követel - s bár nem holnap, de bizonyos, hogy előbb-utóbb erre sor kerül - akkor új szakasz fog nyílani kína fejlődésében és gyorsulni fog az imperializmus térvesztésének folyamata is. ma azonban a maoista vezetés a szovjet-amerikai háború elkerülhetetlenségét hirdeti, ebben bizakodik, s ettől várja hegemon törekvéseinek érvényesülését. ugyanezen célból egy új európai háborúban is reménykedik, s esztelen propagandát folytat az európai béke intézményes biztosítása ellen. mint a szovjetellenesség általában, a maoizmus szovjetellenessége is egyet jelent a nemzetközi békemozgalom elleni aknamunkávalém a béke híveinek el kell utasítaniuk az európai népeknek és a világ biztonságának ezt hátba támadását is.

szeretném külön kiemelni, hogy az mszmp és a hazai társadalmi szervezetek nemzetközi tevékenységében rendkívül intenzív a vietnami nép melletti nemzetközi szolidaritásban való szenvedélyes részvétel, az izraeli agresszorok ellen küzdő arabok határozott támogatása, a chilei junta vérengzése és terrorrendszere elleni nemzetközi tiltakozó mozgalomban való erőteljes közreműködés, s mindazok segítése, akik a világ különböző térségeiben küzdenek népük szabadságáért.

/folyt.köv./

bkk 1. / nemes6.folyt./um

az mszmp nemzetközi munkájában növekvő helyet foglal el a fejlődő országokban működő antiimperialista, nemzeti demokratikus pártokkal és mozgalmakkal való kapcsolat. ezeknek az országoknak nem mindegyikében progresszív jellegű a kormányzat. a nemzeti függetlenség védelme és megerősítése azonban megköveteli, hogy a dolgozó nép, s így az erősödő munkásosztály a nemzeti demokratikus fejlődés hatékony tényezőjévé, a hatalom részesévé váljék. természetesen a helyi burzsoázia, a földesurak, valamint az imperialista hatalmak gátoztatják, hogy a dolgozó nép, az erősödő munkásosztály a nemzeti demokratikus fejlődés hatékony tényezőjévé, a hatalom részesévé váljék. csak hogy e haladó erők hatékony részvétele az országuk függetlenségét és társadalmi haladását célzó erőfeszítésekben objektív követelmény. mind gyakoribb tehát, hogy a nemzeti demokratikus pártok és kormányzatok törekvéseiben és céljaiban jellemzővé válik a szocialista orientáció, ami magával hozza a növekvő érdeklődést a szocialista országok fejlődésének, valamint pártjaink és társadalmi szervezeteink tevékenységének tapasztalatai iránt. ez fejeződik ki abban is, hogy az mszmp kapcsolata eme országok nemzeti demokratikus pártjaival szintén szélesedik és rendszeresebbé válik.

nemzetközi feladataink a következő években tovább növekszenek. folytatódik a két világrendszer történelmi versenye és harca, amely érinti az egész emberiség és minden nép sorsát. döntő jelentőségű a küzdelem a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett éléséért és a kölcsönösen előnyös gazdasági és kulturális együttműködés fejlesztéséért, az enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná tételéért, valamint kedvezőbb nemzetközi feltételek teremtéséért minden nép szabadsága, nemzeti függetlensége és társadalmi haladása számára.

ebben a küzdelemben halad előre - új győzelmeket érlelve és új győzelmeket aratva - a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet történelmi folyamata. ennek útja a békéért és a szocializmusért küzdő erők összefogásának és együttes harcának továbbfejlesztése. a testvérpártok tulnyomó többségét ez vezérli, amikor a kétoldalú kapcsolatok fejlesztése mellett napirendre tűzik újabb regionális tanácskozások, majd általános nemzetközi értekezletek megrendezését. a forradalmi pártok számára nélkülözhetetlen a világ különböző térségeiben, az egyes földrészekben és földünk egészén végbement és folyamatban lévő változások együttes elemzése és a szükséges következtetések közös megvitatása.

/folyt.köv./

bkk 1. / nemes ...7.folyt./um

pártunk határozott állásfoglalása, hogy az internaciona-
lista összefogásnak elengedhetetlen követelménye a tapasztalatok rendszeres kicserélése és időnkénti együttes értékelése, a közös kérdések együttes elvtársi vitája, az összehangolt és közös cselekvést biztosító egységes állásfoglalás kialakítása sok fontos kérdésben. nincs más út az összefogás és a közös küzdelem fejlesztésére, az elkülönülési tendenciák és a szakadár törekvések visszaszorítására.

európában most földrészünk kommunista és munkáspártjainak regionális értekezlete van napirenden, mely az európai munkásság összefogásának és az összes haladó erővel való szövetkezésének fejlesztését, s egyben az általános anti-imperialista küzdelem erősítését lesz hivatva segíteni. ennek előkészítése folytatódik, s pártunk megtisztelő feladatot teljesítve, más testvérpártokkal együtt kiveszi a részét ebből a munkából. az mszmp ott lesz a kommunista és munkáspártok újabb világértekezletén is, amelynek megrendezéséhez érlelődnek a feltételek.

az mszmp a szovjetunió kommunista pártjával szoros testvéri együttműködésnek, a kommunista világmozgalom marxista-leninista egységének, az összes antiimperialista és békeszerető erők hatékony együttműködésének szilárd híve és az is marad - mondotta befejezésül nemes dezső. /mti/

--

- 8 -

bkk.2. pullai árpád beszéde

p /zs

1975. március 20.

rendelkezésre bocsátjuk pullai elvtárs beszédét, amely a kongresszus csütörtöki ülésén hangzik el. az anyag e m b a r g ó s csak jelzésre használható fel!

x x x

pullai árpád, a központi bizottság titkára a beszámolóval egyetértve, megállapította: a két kongresszus között erősödött a párt vezető szerepe. felszólalását így folytatta:

- a kongresszusra készülve, a párton belül és a közvéleményben élénk, alkotó és sok tanulsággal járó eszmecsere, vita zajlott le. legfőbb mondanivalója volt az a kívánság, hogy a párt folytas- sa eddigi politikáját, s végrehajtásában legyen még következetesebb. ez a népi méretű kívánság egyben elismerése és nagyra becsülése pártunk törekvéseinek; kifejezése annak is, hogy állampolgáraink nagy többsége saját munkája suilottának érzi a haza és a dolgozó nép javára kivívott eredményeket.

a párttagság állásfoglalása és a közvélemény alapján a központi bizottság nagy tömegek egyetértését és támogatását élvezi, amikor a tisztelt kongresszusnak azt javasolja, hogy a párt haladjon tovább a kipróbált, sikeres úton, folytassa tovább politikáját. e politika két alappilléren nyugszik: egyfelől a szocializmus olyan általános törvényszerűségein, mint a munkásosztály, a párt vezető szerepe, a proletárdiktatura, a munkásparaszt szövetség, a szocialista tervgazdálkodás és az internacionalizmus; másfelől azon, hogy a párt idejében foglalkozik a döntésre érett társadalmi kérdésekkel, szorgalmazza, ösztönzi a haladást, politikája képes a szüntelen megújulásra. a politikában tanusított következetesség nem jelent változatlanságot, az elvszerűség megrevséget, ez a politikát sémákban zárná és eltorzítaná.

társadalmi fejlődésünk szempontjából a marxizmus-leninizmus alkotó alkalmazásának mindig is nagy volt a jelentősége. az építőmunka során időről időre új jelenségek és ellentmondások is keletkeznek. a pártnak kötelessége, hogy gondosan tanulmányozza az új feladatokat és az ellentmondásokat, s megoldásukra, illetve leküzdésükre a helyes politikai irányvonal alapján helyes válaszokat dolgozzon ki.

/folyt köv ./

v-0-

-9-

bkk.2. pullai árpád.....1.folyt/p

a párt ezt tette a két kongresszus között is . a központi bizottság kiemelkedő jelentőségű 1972. novemberi ülése új lendületet adott a x. kongresszus határozatainak megvalósításához azokon a területeken, ahol a végrehajtás akadozott, helyesbítette az irányt, ahol az nem volt megfelelő.

a x. kongresszus határozatait teljesítettük - mondotta ezután. mégis - az irányelvek vitája alapján - jogos igénynek tekintjük és bíráltnak is értjük, hogy a végrehajtásban következetesebbnek kell lennünk, mert ez munkánknak hosszabb ideje ismert gyengéje.

előfordul ugyanannak a határozatnak többféle értelmezése, ez zavarja az egységes fellépést, bizonytalanságot szül.

a vezetők, a testületek egy része nem teljes szívvel és erővel dolgozik, könnyen tudomásul veszik az elmaradást. egyesek politikai vezetőkhöz méltatlanul sodródnak az eseményekkel, nem követelik meg a fegyelmet, vannak akik nem szeretik a problémák szavát, mert meg kell őket oldani, ez pedig töprengést, munkát, harcot kíván. inkább tompítják, agyonmagyarázzák a problémákat.

esetenként nem kellő időben döntünk. sok még a határozat is, emiatt nehéz áttekinteni és a végrehajtás folyamatába szervesen beilleszteni őket.

talán túl sok energiát fektetünk az elemzésekbe - bár ez könnyebben megbocsátható, mint a felszínesség, vétkes - de nem fordítunk ekkora energiát a feladatok megvalósításához szükséges feltételek megteremtésére.

az ellenőrzés nem elég rendszeres, és inkább tényeket állapít meg, mintsem gyakorlatiasan segít. a mulasztókat a kellenél ritkábban vonják felelősségre.

a párt-, az állami, a társadalmi szervek munkájában még sok az átfedés.

/folyt köv ./

bkk.2. pullai árpád.....2.folyt/p

a párt életében tovább kell szilárdítani és fejleszteni a demokratikus centralizmust. - hangoztatta a továbbiakban. ez a társadalom minden szervezetére kedvező hatással lesz.

az utóbbi négy és fél esztendőben pártunkban erősödött a demokratikus centralizmus. a pártszervezetekben fokozódott a kommunisták részvétele a politikai döntésekben, és ezzel a megvalósításukért folyó harcban is. a párttestületekben elvtársi, vitatkozó légkörben döntenek; a határozatok demokratikusak, mert a többség véleményére épülnek.

a demokratikus centralizmus a párt életében és munkájában egyaránt biztosítja az alkotó, szabad vita lehetőségét - benne a tévedés lehetőségét is - , és a fegyelmezett végrehajtás feltételeit. kifejezi, hogy vita nélkül nincs helyes következtetés és döntés: kommunista fegyelem nélkül viszont a legjobb elhatározásból sem születik tett.

erről azért kell szólni, mert egyesek a demokratizmust elválasztják a centralizmustól; aktívak a vitában, felszólalásaik szenvedélyesek, de amikor a cselekvésen a sor, sehol sem látni őket, árnyékba húzódnak.

a pártmunkában különösen veszélyes, ha valaki a párt politikáját látszatra elfogadja, de különvéleményét fenntartva, más-képpen cselekszik; ha úgy tesz, mintha elfogadná a kollektív vezetést, a testületet azonban tanácsadó szervnek tartja, elárasztja mindenféle apróbb ügyekkel, és fontos kérdésekben nélküle dönt. a párt normáinak mindezekben még nagyobb súllyal érvényt kell szerezniük. amikor a pártban a demokratikus centralizmust erősítjük, az egész társadalom számára ösztönzést és bátorítást adunk a szocialista demokrácia további kibontakoztatására.

a végrehajtásban alapvető szerepe van a politika, a határozatok egységes értelmezésének, az egységnek. ha egy határozat körül az értelmezésben zavar támad, ez többnyire meg nem értésből vagy jó szándéku tévedésből adódik. találkozunk azonban ki-mondott vagy jó szándéku tévedésből adódik. találkozunk azonban kimondott vagy ki nem mondott szembenállással, egyet nem értéssel, önkényes értelmezéssel is. a határozatok értelmezése és végrehajtása a párttagsággal járó kötelezettség, nem magánügy.

/folyt köv ./

xi. kongresszus

bkk.2. pullai árpád.....3.folyt/p

a vezetők feladatairól szólva pullai árpád kiemelte: olyan vezetői szemléletre, magatartásra van szükség, amelyre a megfontolt, határozott intézkedés, az energikus szervezés, a fegyelmezettség, a tartalékok mozgósítása a jellemző. olyan vezetők kelljenek, akik emberek ezreit képesek harcba vinni újabb és nagyobb feladatok megoldására.

minden vezetővel szemben követelmény, hogy a politikát saját területén képviselje, alkalmazza és megvalósítsa, hogy nagyfokú önállóság és bátor kezdeményező-készség jellemezze a politika helyi végrehajtásában.

a gondos kádern munkát, a vezetők felkészítését, szocialista szellemű nevelését minden pártszervezetben még jobban a munka középpontjába kell állítani. a vezetők kiválasztása és nevelése folyamatos és nagy felelősséget követelő munka. a káderek nevelésének legfontosabb módszere az emberekkel való egyéni és rendszeres foglalkozás. az egyéni foglalkozással segítsük rendszeresen, fejlesszük tudatosan az emberekben a jót és szorítsuk vissza a rosszat. ez a kommunista nevelés lényege, meghatározó vonása.

a vezetés iránti politikai bizalom gyarapítása megköveteli, hogy a vezetők mentesek legyenek a párt által elítélt, a szocializmustól idegen jelenségektől.

mostanában arról is beszélnek, hogy több menedzser típusu, vállalkozó szellemű vezető kellene. a menedzserrel szemben azonban a mi gazdasági vezetőinkben legyen egy alapvető különbség: a szocialista vezető a termelés mennyisége, minősége és hatékonysága mellett törődik

javak létrehozójával, az emberrel, a termelő közösséggel, épít munkatársainak véleményére, demokratikus módon vezet. a menedzser tüzőn-vizen keresztül a szűk tőkés vállalkozói érdeket képviseli. a mi vezetőink előtt az egész társadalom érdeke áll.

/folyt köv ./

xi. kongresszus

bkk.2. pullai árpád.....4.folyt/p

a továbbiakban felhívta a figyelmet: tovább kell javítani a párt-, az állami, a társadalmi szervek együttműködését. különösen fel kell figyelni arra a jogos bírálatra, hogy egyes pártbizottságokból késéssel lesznek állami intézkedések, bizonyos esetekben sok körülöttük a huzavona. a vállalati üzem- és munkaszervezés korszerűsítése népgazdasági fontosságú feladat. erről szóló határozatát 1971 decemberében fogadta el a központi bizottság. beszédes példa, hogy a nehézipari minisztériumnak, az építésügyi és városfejlesztési minisztériumnak másfél esztendő kellett ahhoz, hogy csupán utasításukat, irányelveiket megjelentessék.

a központi bizottság titkára szólt arról, hogy a pártellenőrzés formái, módszerei a két kongresszus között fejlődtek, s nagy része van abban, hogy politikánk törés nélkül megvalósul. a továbbiakban úgy kell javítani az ellenőrző munkát, hogy még jobban a határozatok politikai lényegének érvényesítésére irányuljon, a személyi felelősség erősítését eredményezze. ha a tények megkövetelik, személyükre, funkciójukra való tekintet nélkül vonják felelősségre a hanyagokat, a kötelességmulasztókat, és teremtsék meg a feltételeit a helyzet megjavításának.

pullai árpád ezután hangsúlyozta, hogy a párt társadalmi összetétele egészségesen alakul. ez marxista-leninista pártépítő elveink gyakorlati alkalmazásának nagy eredménye.

a párt lépést akar tartani a társadalmi fejlődéssel, a növekvő feladatokkal, ezért magasabb mércét állít tagjai elé. a szervezeti szabályzat módosításának is ez a célja.

a követelmények szempontjából a jogok és a kötelességek alapvetőek. első helyen áll a párt eszméjének, politikájának ismerete, tudatos vállalása és terjesztése, védelme és megvalósítása. ehhez rendszeres politikai önművelés, tanulás, tájékozódás szükséges. a tudás állandó gyarapításának a párttag belső igényévé kell válnia. azt, hogy a tanulásban melyik párttagtól mit és milyen fokon követeljünk, nem lehet egy kaptafára huzni, ez függ körülményeitől, munkaterületétől, beosztásától. a munkát és a tanulást, ha olykor nehéz is, össze kell egyeztetni. ne feledjük el azt a lenini gondolatot, ami a csepeli gyári pártbizottság tanácstermét ékesíti: „aki ma nem tud tanulni a munkától, holnap nem tud dolgozni a tudatlanságtól,,.

/folyt köv ./

xi. k o n g r e s s z u s

bkk.2. pullai árpád.....5.folyt/p

a pártban olyan erkölcsi normák érvényesülnek, amelyek szigorubbak a társadalmi átlagnál. a feladatunk, hogy az eszmei, politikai munka javításával védetté tegyük a pártot, óvjuk meg tagjait azoktól a káros nézetektől és hibáktól, amelyekkel szemben harcolniuk kell. enélkül a párt nem tud kellő erkölcsi hitellel és közéleti sullyal fellépni a hibák ellen.

a párttaggal szemben követelmény, hogy internacionalista legyen, aktiv híve, építője a magyar-szovjet barátságának, harcoljon a szocialista közösség országainak egységéért és tanúsítson szolidaritást a nemzetközi munkásosztállyal. az ideológiai harc növekvő jelentősége megköveteli párttagjainktól, hogy határozottan szálljanak szembe az ellenséges és téves nézetekkel, internacionalista álláspontot valljanak és hirdessenek.

érvényesülnek-e ezek a követelmények pártunkban? felelősséggel válaszolhatjuk: igen, érvényesülnek. a párt annak köszönheti eredményeit, hogy tagjainak nagy többsége tiszteletreméltóan, legjobb tudása szerint, önzetlenül és eredményesen teljesíti kötelességeit, a párt normái szerint él és dolgozik.

pártunk soraiban, ha nem is jelentékeny számban, vannak olyanok, akiknek a munkája vagy magatartása nem üti meg a mértéket..

ezeknek a párttagoknak a meg kell adnunk a pártszerű és emberséges módot, hogy elhagyhassák sorainkat. ez a pártnak is, az egyének is érdeke. a szervezeti szabályzat lehetővé teszi a pártból való kilépést és a törlést. egyértelművé kell tenni mind a párton belül, mind a közvéleményben, hogy a pártból való kilépés, vagy törlés természetes része a párt életének. önkéntes kilépés vagy törlés esetén törekedni kell rá, hogy a volt párttagokkal ne szakadjon meg a kapcsolat, és gondoskodni kell róla, hogy se beosztásukban, se anyagi szempontból ne kerüljenek hátrányosabb helyzetbe.

/folyt köv ./

xi. k o n g r e s s z u s

bkk.2. pullai árpád.....6.folyt/p

a központi bizottság beszámolójában azt ajánlja a kongresszusnak, határozza el a párttagsági könyvek cseréjét. nem párttisztításról, nem tagfelülvizsgálatról van szó. minden egyes párttagra kiterjedő, őszinte beszélgetésnek, elvtársi véleménycserének szánjuk munkánkról, a kötelességek és a jogok teljesítéséről. ennek révén el kell érni, hogy a párttagok kapcsolata még bensőségesebbé váljék a párttal felkészültebben és cselekvőbben vegyenek részt politikánk megvalósításában. ezért a tagkönyvcseré minden pártszervezettől nagy gondosságot, felelősséget igényel.

pullai árpád felszólalásának befejező gondolataként hangsúlyozta :

- munkánkat azért kell állandóan javítanunk és megújítanunk, hogy megfelelhessünk történelmi hivatásunknak: eredményesen irányítsuk a fejlett szocialista társadalom építését, népünk érdekében és javára. a párt előre, új feladataira tekint, ezért szorgalmazzuk életének és tevékenységének továbbfejlesztését. /mti/

..

xi. k o n g r e s s z u s

bkk. 3. maróthy beszéd

pr/rj zs

1975. március 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsájtjuk maróthy Lászlónak, a kisz kb első titkárnak csütörtöki felszólalását. a beszéd

e m b a r g ó s, csak jelzésre használható fel!

x x x

- pártunk kezdeményezésére széles körű társadalmi összefogás bontakozott ki, hogy a felnővekvő korosztályok felesleges kitérők nélkül, a legjobb körülmények között készüljenek fel hivatásukra és korszerűen képzett, teljes értékű embereké váljanak - kezdte beszédét maróthy László. - ezt tudják és érzik társadalmunk fiatal tagjai, az ifjúságunk, a mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozók, a középiskolákban vagy felsőoktatási intézményekben tanulók és az értelmiségi fiatalok.

a továbbiakban a párt ifjúságpolitikájával foglalkozott. emlékeztetett rá, az ifjúságpolitikai vagy a nőpolitikai határozat nem tartozik a gyorsan és látványosan végrehajtható határozatok közé, minthogy az egész társadalom szemléletének átalakítását tűzte ki célul. még tart és hosszú lesz az átalakulás folyamata, de már most is jól láthatóak, érzékelhetőek eredményei.

- az első, amit ezek közül megemlítek, hogy az ifjúság megítélésében egészséges fejlődést tapasztalunk, a reális szemlélet társadalmi méretű elterjedését - folytatta. - ma már nincs terük azoknak, akik valamiféle önmagában kezelt problémaként méricskélnek az ifjúságot. társadalmunkban kizárólag a marxi-lenini osztályszemléletű elemzés lehet a minősítés alapja. csak az adhat hiteles képet a fiatalokról, ahogy élnek, tanulnak, dolgoznak és kötelességeiket teljesítik.

a továbbiakban a jogok és a kötelességek egységét megteremtő ifjúsági törvényről, valamint az ifjúsági parlamentek sikeréről szólt, majd részletesen beszélt azokról a kedvezményekről, amelyek enyhítik az otthonteremtés gondjait. azt például, hogy minden tíz tanácsi és tanácsi értékesítésű lakásból négyet fiatal házaspárok kapnak. új a kétkezi dolgozók gyermekeinek továbbtanulását megkönnyítő középiskolai ösztöndíj megalapítása; a sorkatonák illetményének növelése és a leszerelési segély bevezetése, az esti és a levelező tagozatos hallgatók kedvezményeinek kiterjesztése stb.

/folyt.köv./

- 16 -

x i . k o n g r e s s z u s

bkk. 3. / maróthy.... 1. folyt./rj

a x. kongresszus 18 évre szállította le a párttagság alsó korhatárát és ezzel szélesebbre tárta a kapukat az ifjúság arra érdemes és felkészült legjobbjai előtt. a x. kongresszus óta felvett párttagok 44 százaléka 26 éven aluli fiatal. az alapszervezeti vezetőségktől a megyei pártbizottságokig alaposan megnőtt a különböző tisztségekre méltónak talált harminc éven aluliak száma. jelképnek is beillik, hogy itt a kongresszuson már azoknak a részvételével értékeljük ifjúságpolitikai céljaink megvalósítását, akikért a határozat szól.

a kisz legfontosabb feladatával, az ifjúság szocialista nevelésével kapcsolatban maróthy László hangsúlyozta: - a mai magyar ifjúság döntő többsége becsülettel tanul és dolgozik, alkot, cselekszik a munkahelyén és az élet más területein, részt vesz a közéletben is. nagyszerű tetteikkel bizonyítja ragaszkodását szocialista céljainkhoz, pártunk politikájához. nem elvont példa, ha utalunk a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny eredményeire, a tavalyi nehéz ősszel vívott impozáns társadalmi küzdelemre, a chilei és a vietnami szolidaritási demonstrációkra vagy az idei március 15-i, a párt melletti szenvedélyes hitvallásukra. létükkel együtt tudatukat is a szocialista társadalom határozza meg. megfigyelhető közöttük az osztálykülönbségek csökkenése, a régi értékrend szerepének elhalványulása és az új, szocialista értékrend térhódítása. a fiatalok közötti kapcsolatokat mind kevésbé a vagyoni vagy az osztályhöz, a rang vagy a szülők helyzete határozza meg, sokkal inkább a személyes érték, a tudás, a rátermettség szerint értékelik egymást.

de még kisz-tagoknál is gyakran előfordul, hogy kétségbevonhatatlan szocialista elkötelezettségük nem párosul határozott kiállással, politikánk nyílt és bátor hirdetésével, védelmével. tapasztalható, nem elhanyagolható számban, a politikai közömbösség, a növekvő jólétből fakadó fizikai és szellemi elkényelmesedés, a tunyaság.

a szocializmus építésének mind magasabb követelményei, a nemzetközi osztályharc ideológiai igényei a jelenleginél jóval hatékonyabb nevelést tesznek szükségessé. az ifjúság szocialista nevelésében ezért most az a legfontosabb feladat, hogy eredményesebben sajátíttassuk el a fiatalokkal a marxizmus-leninizmus eszmit és segítsünk nekik felismerni az összefüggéseket a szocializmus építésének napi feladatai és a hazafiaság, az internacionalizmus, a forradalmi magatartás eszméi és gyakorlata között.

/folyt.köv./

- 17 -

bkk. 3. / maróthy.... 2. folyt./rj

minden ifju embernek a saját tapasztalatából is tudnia és értenie kell, hogy igaz hazafi csak az lehet, aki vállalja népe, hazája sorsát, aki önzetlenül küzd, dolgozik felemelkedésért. tudniuk és érteniük kell a fiataloknak, hogy szocialista céljainkat csak a velünk egyet akaró százmilliók szoros szövetségében érhetjük el. csak a szovjetunió, a szocialista közösség, a nemzetközi munkásmozgalom és a világ haladó, demokratikus mozgalmainak egyesített ereje kényszerítheti térre a nemzetközi imperializmust és semmisítheti meg örökre az elnyomást, a kizsákmányolást, a faji megkülönböztetést. ezért számunkra a hazafiság és a proletár internacionalizmus elválaszthatatlan fogalom: a szocialista hazafiság a kettő egységét jelenti.

a fiatalok többsége ezt viszonylag könnyen megérti és egyet is ért vele. nehezebben fogadják el forradalmi tetteket azt, amit most nálunk végezni kell. a forradalmár minden korban a nép, a nemzet, a haladást megtestesítő osztály hazai és nemzetközi érdekeit szolgálja, önzetlenül, nagyfoku tudatossággal, szenvedéllyel, hozzáértéssel és olyan eszközökkel, amelyeket a forradalom, a társadalmi haladás adott szakasza megkövetel tőle. ha kell fegyverrel, ha kell, szerszámmal, jó szóval, elveink meglletti kiállással, példamutatással. ezután maróthy László hangsúlyozta:

- a jelenleginél lényegesen jobban ki kell használni a tantárgyak világnézeti, erkölcsi, nevelési lehetőségeit. a világnézeti oktatás tartalma és tanítási módszere reformra szorul. különös figyelmet kell fordítani a szakmunkásképző intézetek nevelőmunkájának fejlesztésére. a marxizmus egyetemi és főiskolai oktatását tovább kell közelíteni a szocializmus építésének hazai és nemzetközi gyakorlatához.

ifjúsági szövetségünk jelenlegi törekvéseit is a fiatalság szocialista nevelésének erősítése jellemzi. a kisz központi bizottsága a múlt évi áprilisi határozatával egyértelművé tette, hogy a kisz kommunista, politikai jellege egyet jelent a párt eszméinek és politikájának szolgálatával. a megfogalmazott követelményekben kifejtettük: a kisz-tagtól a munkában, a társadalmi életben és a magánéletben egyaránt ifju-kommunistához méltó magatartást várunk. a kisz minden tagjának tetteivel kell bizonyítania elkötelezettségét. az évenkénti akcióprogramok végrehajtásával, a vállalások és a megbízások teljesítésével a közösség leméri, ki méltó a kisz-tagságra. az alapszervezet tagsága csak azok tagsági viszonyát ujítja meg, akik végzett munkájukkal és vállalt kötelezettségeik teljesítésével rászolgálnak.

/folyt.köv./

bkk. 3. / maróthy... 3. folyt./rj

maróthy László hangsúlyozta: - különösen a munkásifjúság körében végzett politikai nevelő munkában, a vezetőképzésben és az érdekvédelemben fokozni kell tevékenységünket, erősíteniük az itt dolgozó alapszervezeteket, hogy ezzel is biztosítsuk munkásifjúságunk meghatározó szerepét a magyar ifjúság formálódó szocialista egységében.

tevékenységünk szerves része a növekvő felelősség, amelyet a magyar uttörők országos szövetségének munkájáért és tagjaiért érzünk és vállalunk. pártunk gyermekszervezetében egymilliónyi kisdiák indul el a nagy közösséghez, a felnőttek világához vezető uton. az uttörőszövetség betölti hivatását és már gyermekkorban biztosítja a társadalmi igényekhez igazodó foglalkoztatást, nevelést.

pártunk politikáját követve, a kisz és az uttörőszövetség szüntelenül fejleszti kapcsolatait a lenini komszomollal és a többi szocialista ország ifjúsági szervezeteivel, a tőkés- és a fejlődő országokban működő testvérszervezeteinkkel, a haladó ifjúsági és diákmozgalmakkal. felelősségteljes kezdeményező szerepet töltenek be a demokratikus ifjúsági világszövetségben, a gyermekszervezetek nemzetközi egyesületében és a nemzetközi diákszövetségben. teljes egészében magunkénak valljuk a divsz új jelszavát, amely az antiimperialista szolidaritásért, a békéért és a haladásért szólítja harcba a világ ifjúságát.

Tennivalónk akad még bőven. a kisz és az uttörőmozgalom egész tevékenységét és programját jobban hozzá kell igazítani a fiatalok életkorának és rétegződésének sajátosságaihoz. több figyelmet kell fordítani a munkásosztály utánpótlását képező szakmunkástanulóokra. tagjaink lakóterületi foglalkoztatásának kereteit ki kell alakítani, és a feltételeket megteremteni.

befejezésül hangoztatta: ifjúsági szövetségünk készen áll rá, hogy kivegye részét a párt új programjának és határozatának megvalósításából. tevékenységében bevált jelszava vezeti: „hűség a néphez, hűség a párthoz!”, - mondotta végezetül nagy taps kíséretében maróthy László. /mti/

xi. kongresszus

bkk.4. folytatja munkáját az mszmp xi. kongresszusa

t pr-hi-szö-sl/tm/p bs

1975. március 20.

csütörtökön reggel 9 órakor az építők rózsza ferenc művelődési házában folytatta tanácskozását a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa. a magyar kommunisták legmagasabb fóruma negyedik munkanapját kezdte meg, s - amint azt a kongresszushoz címzett táviratok, üdvözlő levelek gyarapodó sokasága is bizonyítja, - a tanácskozást nemzetközi érdeklődés, a társadalom, az egész ország élénk, figyelő együttértése kíséri.

a teremben elfoglalták helyüket a küldöttek és a meghívottak, bevonult az elnökség, majd a kongresszu soros elnöke, benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társa-

dalmi szemle szerkesztőbizottságának vezetője bejelentette: folytatódik az együttes vita a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság beszámolója felett.

az első hozzászóló nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp politikai főiskolájának rektora volt.

/folyt köv ./

9.05/p

-20-

xi. kongresszus

bkk. 4. / folytatja.... 1. folyt./rj

/nemes dezső beszédét mai bkk. 1-es kiadásunkon közöltük, az embargót az alábbi javítások figyelembevételével

f e l o l d j u k ! /

az 1. bekezdés alulról számított 4. sorában a „sokoldaluan segíti”, helyett „nagyban elősegíti”, irandó.

az 1. folytatás 2. bekezdésének első mondata helyesen:

„ebben a világot átfogó küzdelemben kiemelkedő szerepe van a mind erősebbé váló enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná tételéért vívott küzdelemnek. e küzdelem...”,

az 1. folytatás 4. bekezdésének utolsó mondata /„zsaroló magatartást... követeléseket,,./ ki m a r a d

az 1. folytatás utolsó bekezdésének alulról számított negyedik sorában az „előidézésében”, helyett „előkészítésében”, irandó.

a 3. folytatás 1. bekezdésének 9. és 10. sorában a szöveg helyesen:

„... a felismerés, h o g y a szovjetunióval...”,

a 3. folytatás 2. bekezdésének alulról számított második sorában a „fordulatokhoz”, helyett „fordulathoz”, irandó.

a 4. folytatás 3. bekezdésének 5. és 6. sorából a következő szöveg k i m a r a d :

„hasznosnak végljük a gyakoribb érintkezést, a kölcsönös és közvetlen tájékozódást...”,

a 4. folytatás 4. bekezdése helyesen így kezdődik:

„az mszmp és hazánk különböző társadalmi szervezetei nemcsak készségesen fogadják a ...”,

/folyt.köv./

10.37 rj

- 21 -

x i . k o n g r e s s z u s

bkk. 4. / folytatja... 2. folyt./rj

az 5. folytatás 2. bekezdésének 3. és 4. sorában a szöveg helyesen:

„... követel - s amire előbb-utóbb sor kerül-, akkor új...„

az 5. folytatás 3. bekezdésének 5. sorában az „arabok, helyett „arab népek,, irandó.

a 6. folytatás 3. sorában a szöveg helyesen:

„...kapcsolat. b á r ezeknek...„

a 6. folytatás 5. sorában a szöveg helyesen:

„... kormányzat, a nemzeti függetlenség...„

a 6. folytatás 6. sorából az „azonban,, szót kérjük t ö r ö l n i .

a 6. folytatás 9. sorában a szöveg helyesen:

„... burzsoázia, mindenekelőtt az imperialistáktól függő

komprádor burzsoázia, a földesurak...„

a 7. folytatás 2. bekezdésének 5. sorában a „segíteni,, helyett „szolgálni,, irandó.

nemes dezső nagy tapssal fogadott szavai után carlos aboim

ingles lépett a mikrofonhoz.

/folyt.köv./

10.40 rj

- 22 -

x i . k o n g r e s s z u s

bkk. 4. / folytatja... 3. folyt./rj

carlos aboim ingles, a portugál kommunista párt központi bizottságának tagja, a portugál küldöttség vezetője tolmácsolta a portugál kommunisták forró üdvözlését, majd így folytatta:

- a fasiszmus alól felszabadult portugál dolgozók kétőzött érdeklődéssel tekintenek azoknak az osztálytestvéreiknek a tapasztalataira és vívmányaira, akik - mint önök is-, a szocializmust építik és utat nyitnak a jövő felé, amely megfelel, sajátos formában a mi jövőnk is lesz.

- kongresszusuk hivatott arra, hogy megvitassa és elfogadja a párt új programját. ez a program is tanuskodik arról a fejlődésről, amelyet a magyar nép teremtő munkájával, pártjuk vezetésével elért. tanuskodik a szocialista rendszer előnyeiről a kapitalizmussal szemben. tanuskodik a szocialista közösség országai közötti testvéri együttműködés hatalmas erejéről; a magyar nép, a magyar kommunisták szilárd békevágyáról.

ezután ismertette az 1974. április 25. óta portugáliában lezajlott főbb eseményeket, a legfontosabb intézkedéseket, amelyek az ország politikai és társadalmi helyzetének radikális megváltozását eredményezték. csak a monopóliumok és latifundiumok gazdáinak, az imperialistáknak, a fasiszta diktatura élőködőinek és kihasználóinak nincs inyére ez a változás - mondotta. szennyes, önző érdekeiket veszélyben látják, s ezért habozás nélkül felhasználják a legbűnösebb eszközöket is, ahogy ez március 11-én, a kudarcot vallott ellenforradalmi puccskísérlet során is történt. van azonban megfelelő erő az ilyen kalandok meghiusításához, ahhoz, hogy drágán fizettesünk értük.

- március 11-e, spinola félresikerült puccskísérletének napja bebizonyította: szükség van arra a fokozott éberségre és eltökéltségre, amellyel a népi tömegek védik saját vívmányukat. ez a nap megerősítette a nép és a fegyveres erők szövetségét, s ismételten megmutatta a néppel egyesült fegyveres erők mozgalmának erejét és forradalmi eltökéltségét. március 11-ét követte március 13-a, amelyet történelmi dátumként tart majd számon a portugál nép: akkor került sor a bankrendszer államosítására, a portugál forradalom első, közvetlenül monopólium-ellenes intézkedésére. ez hatalmas gazdasági fegyvert ragadott ki a reakció kezéből, s nagy segítséget adott a demokratikus államnak az új portugália felépítéséhez.

/folyt.köv./

10.47 rj

- 23 -

bkk. 4. / folytatja... 4. folyt./rj

- a portugál kommunista párt ma és a jövőben - ugyan-
 ugy, mint hosszú illegalitása idején - nem takarékoskodik erő-
 feszítéseivel, kész minden áldozatra az új, demokratikus portu-
 gália védelméért, azért, hogy népünk szabadon dönthesse sor-
 sáról és békében építhesse szebb életét. a párt mindent meg-
 tesz, hogy napról napra erősítse a munkásosztály egységét, a
 népi tömegek, a demokratikus, haladó erők egységét, a nép és a
 fegyveres erők legyőzhetetlen szövetségét. tudjuk, hogy az előt-
 tünk álló út nehéz, hogy a reakció és az imperializmus nem ha-
 gyott fel próbálkozásaival, s van még ereje. de a győzelem a
 miénk lesz.

- tudjuk, hogy nem vagyunk egyedül. ma is, miként a
 múltban, számolunk a világ hatalmas, legyőzhetetlen kommunista
 és munkásmozgalma, s benne a magyar szocialista munkáspárt szo-
 lidaritásával. a szocializmus történelmi vívmányai segítséget,
 értékes, lelkesítő példát jelentenek népünk számára. biztosak
 vagyunk abban, hogy a pártjaink között már régóta meglévő test-
 véri kapcsolatok a jövőben még tovább szélesednek, népeink ba-
 rátsága tovább erősödik.

befejezésül arról szólt, hogy a portugál nép teljes
 szívvel részese lesz a hitleri fasizmus felett aratott győze-
 lem jubileumának, mely egyben az európai béke 30. évfordulója
 is. annak a békének - hangsúlyozta -, amely mindenekelőtt a
 szovjetunió és a szocialista közösség növekvő erejének, a békés
 egymás mellett élésre irányuló szilárd politikájának az ered-
 ménye.

az elnök megköszönte a portugál küldött
 felszólalását, a portugál kommunisták üdvözlését, - kívánjuk
 - mondotta, - hogy testvérpártunk, a portugál munkásosztály
 az ország haladó erőivel együtt sikerrel verje vissza a reak-
 ció támadásait, érjen el tartós eredményeket a demokratikus
 fejlődés útján.

/folyt.köv./

10.53 rj

- 24 -

bkk. 4. / folytatja... 5. folyt./rj

dr. komócsin mihály, az mszmp csongrád megyei bizottságá-

nak első titkára megyéje helyzetét elemezve egyebek között rá-
 mutatott: nőtt az aktív keresők száma, s már megközelíti a
 népesség ötven százalékát. a foglalkoztatottság hiánya -mint tár-
 sadalmpolitikai probléma - megszűnt. a munkaképes korúak fog-
 lalkoztatottsága majdnem teljes. a nagy társadalmi átrétegződés
 következtében a parasztság és a háztartásbeliek soraiból sokan
 ipari munkások lettek. a fizikai dolgozók, illetve gyermekeik
 közül számosan szellemi pályára kerültek.

- az új munkások többségének nincsenek szülőktől örökölt is-
 mereteik a régi munkás életformáról. nincsenek saját régi mun-
 kás- tapasztalataik. a kapitalista üzemben végzett munka nyo-
 maszó emlékeit nem ismerik. ők már a szocialista üzemekben kezd-
 ték munkáséletüket. számukra a dolgozó emberről való sokoldalú
 gondoskodás természetes, magától értetődő.

- a munkásokban a párt politikai elvei élénk visszhangra ta-
 lálnak. növekszik készségük a termelési mozgalmakba való bekap-
 csolódásra, a politikai és közéleti aktivitásra. akik nem ré-
 gen még csak kis parcellájuk határáig vagy konyhájuk küszöbéig
 láttak, ma az üzem, a vállalat és a népgazdaság érdekeinek jobb
 szolgálatán gondolkodnak, munkával, társadalmi tevékenységgel a
 köz javáért cselekszenek.

kádár elvtárs beszámolójában méltatta a mezőgazdasági termelés-
 ben végbemenő nagyjelentőségű változásokat - mondotta a továbbiak-
 ban. - a korszerű termelési módszerek elterjedése a mezőgazdaság-
 ban minőségi átalakulást eredményez. a gazdaságok stabilizáló-
 nak, nagyobb és biztonságosabb a jövedelmük. a munka jellege is
 megváltozik.

dr. komócsin mihály szólt a gondokról is, elmondotta:
 helyenként a települési sajátosságok, a szórvány tanyavidék, va-
 lamint a munkaszervezet és a jövedelemelosztás elavult formái fé-
 kezik az új gazdálkodási módszerek elterjedését. sajnos, mi csong-
 rádban nem figyeltünk fel időben e gátló tényezőkre, és így ed-
 dig még nem tudtuk a kedvező klíma- és talajadottságokból adódó
 lehetőségeinket kellően kihasználni. reméljük, hogy a csongrádnál
 épülő tiszai vízlépcső létrehozásával vízrendezési problémáink
 is megoldódnak.

/folyt.köv./

14.05 rj

- 25 -

bkk 4. /folytatja ...6.folyt./um

ezután maurer Mihályné

----- a szekszárdi állami gazdasági munkása szólalt fel. elmondotta, hogy a brigád, amelynek vezetője, 36 tagból, többségében nőkből áll. ezeket az asszonyokat sokat kellett segíteni - mondotta -, amíg a közösségi életbe beilleszkedtek. ma már örömmel mondhatom, hogy munkaterületünkön a brigád minden tagja ismeri a gépek működését, törődünk egymás gondjaival és közösen próbálunk a bajokra orvoslást találni.

a továbbiakban arról beszélt, hogy az állami gazdaságok dolgozói a munkásosztály részét képezik. még sok tennivaló áll előttünk - mondotta -, hogy a munkásosztályhoz való tartozásra mindenben rászolgáljunk. az ipari munkásság együvértartozása, szervezettsége, munkája a miénknél magasabb szinten áll. szociális és kulturális körülményeik is jobbak, mint a mieink. nálunk ebédlőt, öltözt, csak a gazdaság központi helyein találhatunk. a megfelelő megoldást gazdaságunk egyik legfontosabb feladatának tekintjük.

felszólalása befejező részében arról szólt, hogy az állami gazdaságban mind több szakmunkásra van szükség, de a környéken működő szakmunkásképző intézetek végzett növendékei nem mindig maradnak a mezőgazdaságban. javasolta, hogy a pályaválasztási tanácsadásokon részletesebben ismertessék a mezőgazdasági szakiskolákban végzők lehetőségeit a termelésben, s hogy a bázisgazdaságok maguk is foglalkozzanak szakmunkás neveléssel.

maurer Mihályné felszólalása után pullai Árpád, az mszmp központi bizottságának titkára lépett a mikrofonhoz.

/ pullai Árpád beszédét mai bkk.2.kiadásunkon közöltük, az embargót az alábbi javítások figyelembe vételével feloldjuk /

a harmadik bekezdés utolsóelőtti és utolsó sorában a szöveg helyesen:

-,...változatlanúságot, az elviség merevségét, mert ez a politikat...,

/folyt köv ./
14.10/p

bkk.4. folytatja.....7.folyt/p

az első folytatás utolsó bekezdése a következő szöveggel folytatódik:

,,...az átfedés. az okok országosan és helyileg is többféle lehetnek. türelmesen meg kell őket keresni a végrehajtás minden láncszemében. a felsoroltakban is érzékelhetjük, hogy leküzdésük mennyire összetett feladat, mennyire egységes megítélést és cselekvést követel.,,

a 2. folytatás utolsó bekezdésének 4-5. sorában értelemzavaró ismétlés van, a mondatot / találkozzunk azonban...tévedésből adódik./ kérjük törölni.

a 2. folytatás utolsó bekezdése a következő szöveggel folytatódik:

,,...nem magánügy. a központi bizottság beszámolójában Kádár elvtárs mondotta: „a pártban megengedhetetlen egyes határozatok, állásfoglalások önkényes, szubjektív értelmezése, ami nemegyszer még felelős beosztású tisztségviselők részéről is előfordult,,.

a 3. folytatás második bekezdése a következőképpen folytatódik:

,,...helyi végrehajtásában. tudjuk, a vezetők többségének nagy érdeme van a x. kongresszus óta elért sikerekben; sokat és lelkiismeretesen dolgoznak. ezzel haladásunk megtervezésekor is számolunk. azt is tudjuk azonban, hogy erre a színvonalra még nem küzdötte fel magát minden vezető, s ezért a gyengébben dolgozókat is efelé kell segíteni,,.

a 3. folytatás ötödik bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

,,...vezető kellene. energikusság, ésszerűsége törekvés, operatív irányítás dolgában senkitől sem szégyen tanulni. a menedzserrel szemben azonban...,,

a 3. folytatás ötödik bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen:

,,...Legyen - van is - egy alapvető...,,

/folyt . köv /
14.15/p

bkk.4. /folytatja...8.folyt/p-um

az 5. folytatás első bekezdését / a pártban...hibák ellen./ kérjük törölni, helyette a következőt kérjük felhasználni:

„a pártban olyan erkölcsi normák érvényesülnek, amelyek szigorubbak a társadalmi átlagnál. a központi ellenőrző bizottság jelentésében - amellyel teljes mértékben egyetérték - hangsúlyozza, hogy a párttagok ezernyi módon és szállal kötődnek a társadalomhoz, és így a párt soraiba is beszűrődnek téves nézetek, rossz szokások. ezzel kapcsolatban az a feladatunk, hogy az eszmei-politikai munka javításával védetté tegyük a pártot, óvjuk meg tagjait azoktól a káros nézetektől és hibáktól, amelyekkel szemben harcolniuk kell. enélkül a párt nem tud kellő erkölcsi hitellel és közéleti sullyal fellépni a hibák ellen./

szünet után aczél györgynek,

----- az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének elnökletével folytatódott a tanácskozás. aczél györgy bejelentette, hogy változatlanul számos külföldi és hazai távirat, levél, üzenet érkezik a kongresszushoz. táviratban, illetve levélben köszöntötte a tanácskozást a bangladesi kommunista párt, a guatemalai munkapárt, az indonéz kommunista párt, a costa rica-i népi élcsapat párt, a bolíviai kommunista párt, a kolumbiai kommunista párt, a dominikai kommunista párt, a nicaraguai szocialista párt, a laoszi hazafias front, az algériai szocialista élcsapat párt, a chilei szocialista párt, a marokkói népi erők szocialista szövetsége és az olasz szocialista párt.

- a jókívánságokért kongresszusunk nevében köszönetünket fejezem ki - mondotta aczél györgy. - a szocialista országok testvérmegyéi, városai, a magyar gyárakkal, üzemekkel, intézményekkel rendszeres munkakapcsolatokat tartó kollektívák kommunista szintén elküldték üdvözlőüket. valamennyiüknek szívből köszönjük a jókívánságokat.

a következő felszólaló garai gábor, az írószövetség főtitkár-
----- helyettese volt.

/folyt.köv./
14.15/um

- 28 -

bkk. 4. / folytatja.... 9. folyt./nj

garai gábor, a magyar írók szövetségének főtitkárhelyet-

tese, egyebek között arról beszélt, hogy irodalmi és művészeti közéletünk világnézetileg még nem egységes. az olvasókkal való találkozásra hivatkozva hangsúlyozta, hogy a közművelődés forradalma nem egyirányú utcákon zajlik. téved, aki ma azt hiszi, hogy az alkotó értelmiségiek afféle vándor-tanióként járhatják az országot, fennköltén széthintve tudásuk morzsáit. a valóság az, hogy legalább annyit kapnak, mint amennyit adnak. egy-egy szocialista brigádvezetőh például a feltétlen egymásra-utaltság felemelő érzését, a szeretet és a kritikus biztonságérzetét adja, márpedig erre nagyon is szükségük van azoknak, akik munkájukat legfeljebb egy fehér papírlappal szemközt végzik.

- a kulturára fogékony olvasó tömegek ugyanugy fogalmazzák követelményeiket, mint pártunk központi bizottsága - mondotta.
- az alkotók azonosuljanak a néppel, a művek a népről, s a néphez szóljanak. tehát az elkötelezett, szocialista-realista, pártos, magas művészi színvonalu alkotásokat igénylik. fent és lent ebben teljes az egyetértés.

- de mi a helyzet az alkotó műhelyekben, szerkesztőségekben, a kritikai életben, az írószövetség vitafórumain? - folytatta. - a párt kritikai állásfoglalása, a kritika című folyóirat megindulása, a közművelődési határozat meghozatala óta sokat javult a marxista-leninista eszmei irányítás. ez azonban még nem kielégítő. sűrűn előfordul még ma is, éppen az elkötelezett szocialista szellemű alkotások esetében, hogy a kritikák dicsérik a szerző jószándékát, nemes törekvéseit, de adósak maradnak az esztétikai elemzéssel, értékeléssel. fordított esetben viszont megesk, hogy sajnálkoznak kissé az alkotók ideiglenes vagy tartós eszmei tévelygésein, aztán hosszasan méltatják a művészi értékeket. a társadalmi és művészi szempontból j, értékes művek elemzését összetett módon kell elvégezni, mert csak így adhatunk helyes orientációt, így teremthetünk erősödő eszmei egységet.

a kommunista íróknak és művészeknek egységesen kell állást foglalniuk a burzsoá nézetekkel, a nacionalizmussal szemben. az irodalmi életben a nacionalizmus vagy a kozmopolitizmus ugyanugy ne számítson a kommunisták megértő elnézésére, ahogy az élet más területein sem.

/folyt.köv./

14.50 nj

-29-

bkk.4. /folytatja..../10.folyt/p

török ildikó, a magyar gördülőcsapágy művek debreceni

gyárának munkása arról szólt, hogy üzemében a munkahelyi légkör jó, a munkafegyelem kielégítő. ennek ellenére - mondotta - nálunk is vannak olyan emberek, akik nem érznek kellő felelősséget munkájukért. nekünk párttagoknak kötelességünk, hogy személyes példamutatással és a kollektiva erejével követeljük meg a fegyelmezett munkát. a nevelés mellett vannak különböző fegyelmezési eszközök is, elsősorban a gazdasági vezetők kezében. ám a munkahelyi vezetők ha látják is a fegyelmezetlenséget, az ugynevezett békesség kedvéért nem mindig vonják felelősségre a hanyag, fegyelmezetlen dolgozókat.

a továbbiakban a gyári pártalapszervezetek munkájáról beszélt. fontos - mondotta - , hogy a határozatokat minden szinten egységesen értelmezzük és a végrehajtásban legyünk következetesebbek, akár népszerűtlennek tűnő feladat megoldásáról van szó.

növelni kell a párttagok fegyelmét, aktivitását, a párt politikája melletti kiállást. ezzel egy időben el kell érniük, hogy a párttagok még bátrabban bíráljanak, mondják el véleményüket a megfelelő fórumokon. erre a mi gyárunkban minden lehetőség megvan.

/folyt köv ./
14.50/p

-30-

bkk 4. /folytatja ...11.folyt./um

hoang van hoan, a v

----- vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja, pártja, a vietnami munkásosztály, a vietnami nép nevében üdvözölte a kongresszust.

- a magyar szocialista munkáspárt küzdelmes és dicsőséges harcot vívott a függetlenségért, a szabadságért, a szocializmusért, - mondotta. - a magyar munkásosztály pártja vezetésével végérvényesen felszámolta embernek ember által való kizsákmányolását és magyarországot a szocializmus építésének útjára vezette, s ebben a munkában nagyszerű sikereket ért el. ezzel a szocialista világrendszer erejének fokozásához, európa és a világ békéjének védelméhez is nagy mértékben hozzájárult.

a továbbiakban arról szólt, hogy az amerikai imperialisták a párizsi egyezmény aláírása óta sem hagytak fel azzal a szándékukkal, hogy rákényszerítsék a neokolonializmust dél-vietnamra, hosszú időre megosszák vietnamot. polgári ruhával álcázott katonai tanácsadókat továbbra is dél-vietnamban tartják, katonai és gazdasági segélyben részesítik nguyen van thieu fasiszta klikkjét, és arra ösztönzik, hogy terrorizálja, elnyomja a népet, folytassa a háborút, területtrabló akciókat hajtson végre dél-vietnam felszabadított területei ellen.

- az amerikai imperialisták és a thieu adminisztráció gyakran hangoztatják azt a szövegüket, hogy „a kommunisták szabotálják, a párizsi egyezményt. e manővernek célja leplezni sötét terveiket és félrevezetni a világ népeit, köztük az amerikai népet. a dél-vietnami felszabadító erők e helyzetben határozottan felleptek, hogy megvédelmezzék a lakosság életét és javait, megvédjék a felszabadított övezetet, a vietnamról szóló párizsi egyezményt.

- megmásíthatatlan álláspontunk továbbra is a párizsi egyezmény következetes tiszteletben tartása és szigorú végrehajtása, s követeljük, hogy az egyesült államok és a saigoni adminisztráció is ugyanígy járjon el - mondotta. támogatjuk a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának 1974. október 8-i nyilatkozatát, amely követeli, hogy az amerikai imperialisták teljesen szüntessék be katonai elkötelezettségüket és a dél-vietnam belügyeibe való beavatkozást, követeli, hogy a nguyen van thieu klikk vonuljon vissza, saigonban olyan hatalom jöjjön létre, amely sikra száll a békéért, a nemzeti megbékélésért, a párizsi egyezmény szigorú végrehajtásáért.

/folyt.köv./

- 31 -

15.03/um

bkk 4. /folytatja ...12.folyt./um

ugyanakkor a vietnami demokratikus köztársaság lakossága, a testvéri szocialista országok, köztük a magyar népköztársaság értékes segítségével, minden erejével nehéz küzdelmet folytat a háború következményeinek felszámolásáért, és jelentős sikereket ért el az iparban, a mezőgazdaságban, a kultúrában és más területeken.

a következő időszakban a forradalmi harc még nagyon küzdelmes és bonyolult lesz, a vietnami nép azonban bizik elszántságában és erejében, testvérei, barátai odaadó segítségével, hogy sikeresen fogja építeni a szocializmust északon, kivívja a függetlenséget, a demokráciát délen, eléri az ország békés egyesítését, hozzájárulva indokina, délkelet-ázsia és a világ békéjének védelméhez.

kiemelte, hogy a vietnami nép forradalmi harcában élvezte és ma is élvezi a magyar párt, a kormány, a testvéri magyar nép szívből jövő támogatását, segítségét. ugyanakkor magyarországon, a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tagjaként fellép a párizsi egyezmény tiszteletben tartásáért, megvalósulásáért. - mindezt úgy értékeljük - mondotta -, mint a pártjaink és népeink közötti harci szolidaritás és barátság megnyilvánulását.

végül köszönetet mondott a vietnami népnek nyújtott segítségért és sok sikert kívánt a kongresszus munkájához, majd átadta a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának a kongresszushoz intézett levelét.

az elnök megköszönte a vietnami küldött szavait, az üdvözlést. kérte hoang van hoan-t, hogy tolmácsolja a vietnami dolgozók pártjának, a hős vietnami népnek pártunk, egész népünk szolidaritását. - kívánjuk - mondotta -, hogy vietnami elvtársaink harcát mielőbb teljes siker koronázza.
/folyt.köv./

bkk 4. /folytatja ...13.folyt./p

rené piquet,

----- a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára bevezetőben hangsúlyozta, hogy a francia és a magyar pártot testvéri kapcsolatok fűzik egymáshoz, amelyeket az internacionalizmus eszméje, a szocializmusért és a békéért folytatott közös harc táplál.

- az imperializmus meghátrált. kénytelen elfogadni a békés együttélés elveit, kénytelen alkalmazkodni a realitásokhoz, bele kell törődnie abba, hogy együtt éljen a szocialista rendszerrel. a világ gyors ütemben, mélyrehatóan változik. a kapitalista rendszer erős válságával egyidőben a szocialista országokban alapvető irányzat a stabilitás, a kiegyensúlyozott fejlődés, az életszínvonal állandó emelkedése, a demokrácia szélesedése. a dolgozók biztonságban élnek, bizalommal néznek a jövő elé.

- a szocializmusnak ez a fejlődése elsősorban a szovjetunióban volt - és marad továbbra is - az imperializmus meghátrálásának döntő tényezője. közrejátszik azonban ebben a forradalmi mozgalom és az állandóan erősödő nemzeti felszabadítási mozgalom is. a nemzetközi helyzetben fordulat bontakozik ki, az enyhülés előbbre jut, de a tartós béke megteremtése szivós, hosszú harcot követel a világ minden népétől. az imperializmus, főként az amerikai imperializmus igyekszik fenntartani uralmát, a legaljasabb gaztettektől sem riad vissza, összeesküvéseket sző a fiatal demokráciák ellen, s állandóan bizonyosságot tesz agresszív természetéről. Európában megkísérli fenntartani a politikai és a társadalmi status quot, a kapitalista kormányok készséges segítségével - ezek közé tartozik a francia kormány is. az imperializmus késleltetni igyekszik az európai biztonsági értekezlet eredményes befejezését.

- ez a helyzet határozza meg közös harcunkat. különböző körülmények között, más és más eszközökkel, de közösen veszünk részt az osztályharcban, s a cél: újabb meghátrálásra kényszeríteni az imperializmust a béke, a mélyreható demokratikus változások, a szocializmus fejlődése érdekében. úgy véljük, hogy az európai kommunista pártok berlini konferenciájának közös előkészítése és megtartása e tekintetben elsőrendű szerepet játszik majd.

/folyt.köv./

bkk 4. /folytatja14.folyt./p

rené piquet a továbbiakban a francia politikai helyzetet elemezte. elmondotta, hogy mélyül a gazdasági válság, emelkednek az árak, a munkanélküliek száma eléri az 1 millió 200 ezret. a válság azonban nemcsak gazdasági természetű, a lakosság életkörülményeinek súlyosbodása együttjár a demokrácia fokozott korlátozásával is. a politikai, gazdasági és szociális döntések lehetősége maroknyi ember kezében van, ők rendelkeznek a legfontosabb anyagi eszközökkel, a hatalommal, s döntenek a jövőről a nép és választottai megkérdése nélkül. általános válság ez, nem átmeneti jellegű - mondotta. - a társadalom kapitalista szerkezete ma már képtelen kielégíteni a társadalmi fejlődés igényeit.

- aa franciaországi helyzet másik jellemző vonása a munkásosztály köré tömörült demokratikus mozgalom kiszélesedése. a kommunista párt, a szocialista párt és a baloldali radikálisok - miután olyan közös kormányprogramban egyeztek meg, amelynek osztálytartalma valódi változásra ad lehetőséget - a győzelem kapujához értek. a nagytőke és a kezében levő államhatalom minden eszközzel igyekszik visszaszerezni elveszített hadállásait. példátlan ideológiai nyomást gyakorolnak, a vál pggal való zsarolás éppugy jó eszköz számukra, mint a megszorítási politikával való fenyegetés; a kommunizmusellenesség éppugy, mint a szovjetellenesség. ebből a helyzetből kiindulva pártunk xxi. kongresszusa olyan politikát határozott meg, amelynek célja a francia nép tömörítése - a demokratikus változás érdekében - a közös program nagy céljai köré.

az elnök megköszönte az fkp küldöttének felszólalását. - francia testvérpártunk munkájához, küzdelméhez sok sikert és eredményt kívánunk - mondotta.

/folyt.köv./

- 34 -

15.25/p

bkk 4. /folytatja ...15.folyt./um

arcangelo valli,

----- az olasz kommunista párt központi ellenőrző bizottságának tagja rámutatott, hogy az mszmp kongresszusának határozatai nemcsak a magyar nép, hanem az egész nemzetközi kommunista és munkásmozgalom számára nagy jelentőségűek lesznek. a tőkés világ mély válságától sújtott tömegek mindinkább tudatára ébrednek az új világért folytatott harc szükségességének. a kapitalista világot nem csupán gazdasági válság, hanem a tőkés rendszer sajátos, történelmi jelentőségű válsága rázza meg. ennek kialakulásában több tényező játszott közre, ezek közül a legjelentősebb az, hogy az erőviszonyok a szocialista tábor javára tolódtak el, megnövekedett a fejlett tőkés országokban a munkásmozgalom befolyása, a volt gyarmati országokban a népek politikai és gazdasági súlya.

utalt arra, hogy a magyar pártkongresszussal egyidőben tartja xiv. kongresszusát az olasz kommunista párt. e tanácskozást is nagy várakozás előzte meg, ami azt bizonyítja, hogy az olasz párt politikai befolyása nagy mértékben megnőtt. bizalommal tekintenek az olasz párt kongresszusának határozatai elé nemcsak a dolgozók tömegei, hanem azok a társadalmi rétegek is, amelyek csak az utóbbi években hagytak fel régi anti-kommunista előítéleteikkel.

olaszországot néhány év óta az összeesküvések sorozata, merényletek, véres gyilkosságok sújtják, hogy ezzel a fasiszták, a külföldi és olasz felforgató és kémközpontok megfélemlítsék a közép- és ingadozó rétegeket, elfogadtassanak velük bármiféle rendet, akkor is, ha az önkényes és jobboldali elképzeléseik azonban eddig meghiusultak. nem a baloldal, hanem a jobboldal, a fasiszmus szigetelődött el, és megszilárdult, kiterjedt az antifasiszta és demokratikus egység. olyan új politikai vezetés szükséges, amelyből a kommunistákat már nem zárhatják ki. ehhez nem elég a baloldali pártok és erők egysége, hanem sokkal szélesebb együttműködés és találkozás is szükséges, beleértve a katolikus tényezőket is. ezért beszélünk a történelmi kompromisszumról..

/folyt.köv./

- 35 -

15.30/um

xi. kongresszus

bkk 4. /folytatja ..16.folyt./um

rámutatott: a nemzetközi enyhülési folyamat alapvető feltétele a harc az imperializmus támadásai és manőverei ellen chilitől portugáliáig, a közel-keleten, vietnamban, valamint a szovjetunió és az egyesült államok közötti békés egymás mellett élés fejlődése. ugyanilyen fontos, hogy bővüljön az együttműködés a demokratikus és a munkásmozgalmi erők között. e törekvésekben a kommunista pártok alkotják a legöntudatosabb és legharcosabb élcsapatot. ebből ered a kommunista pártok legközelebbi európai konferenciájának a jelentősége is, amelynek sikeréért lankadatlanul harcolunk.

- arra törekszünk, hogy előmozdítsuk a kommunista mozgalmat, valamint a demokratikus és forradalmi erők egységét
- mondotta befejezésül az olasz párt küldötte.

az elnöklő aczél györgy megköszönte az olasz párt küldöttenek felszólalását. - a magyar kommunisták nevében - mondotta - testvéri üdvözlésüket küldjük az olasz kommunista párt most folyó kongresszusának, a tanácskozásnak eredményes munkát kívánunk.

v alois peter,
----- ausztria kommunista pártja politikai bizottságának tagja utalt arra, hogy az osztrák és a magyar nép történelme régóta szorosan összekapcsolódik. amikor 30 évvel ezelőtt a szovjet hadsereg felszabadította budapestet, majd röviddel azután bécszet is a hitleri barbárság alól, Magyarország és ausztria számára egyaránt új történelmi távlatok nyíltak meg.

a magyar munkásosztály élni tudott e történelmi lehetőséggel. a történelem kereke az utolsó 30 évben gyorsabban forgott előre, mint valaha. ez nem utolsó sorban a kommunista mozgalom növekvő befolyásának, a szocialista országok megnövekedett hatalmának és annak a döntő szerepnek köszönhető, amelyet a szovjetunió aktív és következetes békepolitikája betölt.

/folyt.köv./

- 36 -

15.35/um

xi. kongresszus

bkk 4. /folytatja ...17.folyt./um

alouis peter őszinte elismeréssel szólt az eredményekről, amelyeket Magyarország a felszabadulás óta eltelt három évtizedben elért, s magyar szocialista munkáspárt tevékenységéről.

- nekünk, osztrák kommunistáknak igen sokat jelentenek az önök sikerei: eredményeik javítják a mi harcunk feltételeit; sikereik a szocialista rendszer fölényét bizonyítják, és a szocializmus befolyását erősítik.

az osztrák munkásosztály növekvő ereje és a nemzetközi forradalmi mozgalmak fellendülése következtében az osztrák burzsoázia arra kényszerült, hogy a munkásság néhány gazdasági és szociális követelését teljesítse. az osztrák gazdaság megérzi a válságjelenségeket: az infláció, a drágulás, a növekvő adóterhek, a kényszerű munkaidőcsökkentés, az elbocsátások újabb munkástömegeket ébresztenek rá arra, hogy a kapitalizmusnak már nincs jövője.

- aggódó figyelemmel kísérjük a nyugatnémet imperialista erők törekvéseit, - folytatta - amelyek azt célozzák, hogy fokozzák befolyásukat az osztrák gazdaságban, a televízióban a rádióban és a sajtóban. a semleges ausztria számára létfontosságú a béke megvédése, az európai enyhülésért és leszerelésért sikra szálló erők sikere. ezért arra törekszünk, hogy népünk minden rétegéből szövetségeket szerezzünk a béke és a haladás politikájának támogatására. e törekvés eredményességét tükrözték azok az akciók, amelyek az indokina népek és a chilei nép iránti szolidaritást fejezték ki.

alouis peter sok sikert kívánt a kongresszusnak munkájához, s a magyar és az osztrák kommunisták testvéri szövetsége, a proletár internacionalizmus éltetésével zárta szavait.

az elnök megköszönte alois peternek az osztrák testvérpárt nevében tolmácsolt üdvözlését, majd franz van dan brandennek adott szót.

/folyt.köv./

- 37 -

15.40/um

bkk 4. /folytatja18.folyt./p

frans van den branden, a belga kommunista párt politikai bizottságának tagja a magyar nép életszínvonalának növelésében elért eredményeket méltatta, s hangsúlyozta, hogy e sikerek a belga dolgozók számára annál is inkább figyelemre méltóak, mivel országukban a kapitalizmus második világháború utáni legsúlyosabb válságának következményeként infláció és gazdasági hanyatlás uralkodik.

a monopolizáció érdekeit képviselő keresztény-liberális kormánya az infláció leküzdésére szigorú takarékosági politikát hirdet, ugyanakkor a nato iránti kötelezettségekre hivatkozva 30 milliárd frank értékben újabb katonai repülőgépek vásárlását szorgalmazzák. a lakosság mind szélesebb tömegei azonban határozottan fellépnek mind a megszorító intézkedések, mind pedig a gyilkos gépek tervezett megvásárlása ellen. egy közvéleménykutatás szerint a belgák 71,1 százaléka ellenzi az ilyen katonai kiadásokat. e béke-törekvés megnyilvánul például a fiatalok tömeges megmozdulásaiban, amelyben a keresztény ifjúsági mozgalmak is széles körben vesznek részt.

- pártunk, - mondotta - megragadsminden alkalmat, hogy a munkásokat és más haladó erőket ilyen kezdeményezésekre, valamint az európai biztonsági és együttműködési konferencia mielőbbi sikeres befejezésének előmozdítására tömörítse.

a párt célja, hogy erőteljes ellenzékét teremtsen, amely alapvető politikai változást készít elő. új többségi erőre van szükség, amely a dolgozó lakosságot szolgálja a monopolizációval szemben. a belga párt a jobb és igazságosabb világot folytatott harcában méltán hivatkozhat a szocialista országok társadalmi, gazdasági és politikai eredményeire, s tisztelettel tekint a szovjetunióra, amely az emberiség előrehaladásának ügyét szolgálja. a szocialista országok, köztük magyarország sikerei nagy segítséget jelentenek a kapitalista országok dolgozói számára a kizsákmányolás és az elnyomás ellen vívott harcukban.

az elnöklő aczélgyörgy megköszönte a belga küldött felszólalását a belga testvérpárt jókívánságait.

ezután ebédszünet következett.

/folyt.köv./

- 38 -

15.45/p

bkk. 4. / folytatja... 19. folyt./rj

a szerkesztőségek figyelmébe!

közöljük a kongresszus csütörtöki napján, ebédszünetig felszólalók névsorát, a beszéd elhangzásának sorrendjében:

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja,

dr. komócsin mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára,

maurer mihályné, a szekszárdi állami gazdaság munkása,

pullai árpád, az mszmp kb titkára,

garai gábor, az írószövetség főtítkárhelyettese,

török ildikó, a debreceni gördülőcsapágy gyár munkása,

hoang van hoan, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja,

carlos aboim ingles, a portugál kommunista párt központi bizottságának tagja,

rené piquet, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára,

arcangelo valli, az olasz kommunista párt központi ellenőrző bizottságának tagja,

alouis peter, ausztria kommunista pártja politikai bizottságának tagja,

franz van den branden, a belga kommunista párt politikai bizottságának tagja

x x x

kérjük a szerkesztőségeket, hogy tudósítás sorrendjétől eltérően a fenti sorrendet vegyék figyelembe. ezért javításokat adunk tudósításunk keretére is.

/folyt.köv./

14.25 rj

- 39 -

xi. kongresszus

bkk. 4. / folytatja... 20. folyt./rj

a bkk 4-es számú kiadásunk második folytatásának utolsó bekezdése helyesen:

„nemes dezső szavait nagy taps fogadta.,, a mondat többi része törlendő

a bkk. 4. számú kiadásunk negyedik folytatása utolsó bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

„az elnök /a név törlendő - /megköszönte a portugál küldött...,,

x x x

va szerkesztőségek figyelmébe!

javitást adunk mai bkk. 1-es /nemes dezső beszéde/ kiadásunkra.

az 5. folytatás ötödik sorában a szöveg helyesen:

„... elérni, hanem szovjetellenes politikára térve az imperialisták táborában egy...,,

x x x

v ebédszünet után losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének

elnökletével folytatódott a tanácskozás. bejelentette, hogy a kongresszushoz szüntelenül érkeznek újabb üdvözlő levelek és táviratok.

- az üzemek és termelőszövetkezetek kollektívái mellett nagy számban köszöntötték tanácskozásunkat szakmunkásképző intézetek, kutatóközpontok és művészeti dolgozók. a levelek és táviratok tükrözik népünknek azt a meggyőződését, hogy a központi bizottság beszámolója hiteles képet adott társadalmunk négyéves fejlődéséről és reálisan jelölte meg az előttünk álló feladatokat.

/folyt.köv./
15.40 rj

- 40 -

xi. kongresszus

bkk. 4. / folytatja... 21. folyt./rj

- továbbra is érkeznek a kongresszus tiszteletére vállalt felajánlásokról beszámoló táviratok. a borsodi vegyi kombinát dolgozói például azt ígérik, hogy iv. ötéves tervüket 1975. szeptember 30-ig teljesítik. üdvözlőt küldött kongresszusunknak számos üzem nőkollektívája is. a május 1. ruhagyár, valamint a pamutfonóipari vállalat asszonyai és lányai tudatják a kongresszus küldötteivel, hogy üzemükben a nőpolitikai párthatározat szellemében jelentősen javult a nődolgozók helyzete. egyúttal köszönetüket nyilvánítják, hogy a párt és a kormány mind fokozottabban mértékben gondoskodik a nagycsaládosokról. bejelentem, hogy a mai napig kongresszusunkhoz több mint ezer távirat és levél érkezett.

az ebédszünet utáni első felszólaló maróthy lászló, a kisz
központi bizottságának első titkára volt.

/folyt.köv./

15.45 rj

- 41 -

bkk.4./folytatja..../22.folyt/p

ezután dr. maróthy László, a kisz központi bizottságának első titkára lépett a mikrofonhoz.

maróthy László beszédét mai bkk.3-as kiadásunkon közöltük, az embargót az alábbi javítások figyelembevételével fordítjuk:

a 2. bekezdés 2. sorából a következő szavakat kérjük törölni:

„... vagy a nőpolitikai...„

az 1. folytatás 1. bekezdésének utolsó mondatát /„jelképnek is beillik határozat szól.,/ kérjük törölni.

az 1. folytatás 2. bekezdésének kilencedik és tizedik sorában a szöveg helyesen:

„...szolidaritási demonstrációkra, a párt melletti szenvedélyes kiállásukra. létükkel együtt...„

az 1. folytatás 3. bekezdésének első és második sorából a „kétségbevonhatatlan,, szót kérjük törölni.

az 1. folytatás 4. bekezdésének ötödik sorában a „sajátittasuk el a fiatalokkal,, helyett „sajátítsák el a fiatalok,, irandó.

a 2. folytatás 1. bekezdésének első mondatát /„minden ifju ...felemelkedéséért.,/ kérjük törölni, helyettes a következőt kérjük felhasználni:

„minden ifju embernek a saját tapasztalatából is tudnia és értenie kell, hogy a haza nem egyszerűen a földnek egy darabja. igaz hazafi csak az lehet, aki vállalja népe, hazája sorsát, aki önzetlenül küzd, dolgozik fölemelkedéséért. tudniuk...„

a 2. folytatás 2. bekezdésének hatodik sorából a „hozzáértéssel,, szót törölni.

a 2. folytatás utolsó bekezdésének alulról számított harmadik sorától a szöveg helyesen: „az alapszervezet csak azok tagsági,

/folyt köv ./

16.35/p

bkk.4. /folytatja23. folyt /p

a 3. folytatás 1. bekezdésének harmadik sorában a „fokozni,, helyett „javítanunk,, irandó.

a 3. folytatás 4. bekezdése így végződik:

„...feltételeket megteremteni. meg kell tanulnunk élni azal az önállósággal, amit pártunk az ifjusági szövetségnek biztosít,,.

a 3. folytatás utolsó bekezdésének 2. sorában a szöveg helyesen:

„...kivegye részét a xi. kongresszus határozatának...„

a 3. folytatás utolsó bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen:

„...megvalósításából. 3 munkában kipróbált jelszava...„

kérjük maróthy László neve előtt mindenütt a „dr.,,- rövidítést használni!

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítások a mai bkk-4. /folytatja..../ számú hirre

a 9.folytatás első bekezdésének 10. sorában a szöveg helyesen: ...a szeretet és a kritikus bizalom biztonságérzetét adja...

a 17. folytatás utolsó bekezdésének második sorában a belga küldött neve helyesen: frans van den branden

ugyanigy irandó a felszólalók felsorolásában is .

/folyt köv ./
16.40/p

bkk 4./folytatja ...24.folyt./um

a szerkesztőségek figyelmébe!!

javitás a mai bkk 4. sz. /folytatja ../ hirünkre

a 13. folytatás 3. bekezdésének első mondata helyesen a következőképpen hangzik:

- a szocializmusnak ez a fejlődése - elsősorban a szovjetunióban - volt és marad továbbra is az imperializmus meghatárolásának döntő tényezője.

x x x

javitás a mai bkk 2. sz. /pullai árpád beszéde/ hirünkre:

a 2. folytatás utolsó bekezdésének csak az első mondata /,,a végrehajtásban ... az egységnek.,, / m a r a d m e g , a többit kérjük törölni! a beszéd helyesen így folytatódik: ,,a központi bizottság beszámolójában kádár elvtárs,,

x x x

/folyt.köv./

- 44 -

17.45/um

v

bkk. 4. / folytatja... 25. folyt./rj

kovács antal az mszmp vas megyei bizottságának első

titkára részletesen foglalkozott a párt eszmei, politikai szervezeti és cselekvési egységének, a párttagság fegyelmeinek egyes kérdéseivel. a pártfegyelemnek sok összetevője van - alapította meg -, de az alapvető mégis az, hogy a párttagság rendelkezik-e mindazokkal a tulajdonságokkal, amelyek a kommunista pártban nélkülözhetetlenek. a fegyelem, amely alapja a párt vezető szerepe érvényesülésének, sarkköve a párt egységes cselekvésének, függvénye annak is, hogy a pártszervezetek mennyire képesek kritikusan feldolgozni a környezeti és más k, külső hatásokat. úgy vélem - mondotta - hogy ez arányban van a pártszervezetek ideológiai felkészültségével, politikai érettségével, ami az utóbbi években kedvező irányban fejlődött. mégis, nagyobb figyelmet kell fordítanunk arra, hogy fokozzuk párttagságunk ideológiai felkészültségét. ehhez pedig a párt politikájának jobb, egységesebb értelmezésére van szükség. joggal bíráljuk önmagunkat a gyengeségekért és a pártszervezeteket is azért mert világnézeti kérdésekben nem mindig támasztanak megfelelő követelményeket a párttagsággal szemben. helyenként például megtürik a különböző kispolgári nézeteket, engedményt tesznek a tagfelvételnél, és nem lépnek fel elég határozottan a szocializmustól idegen nézetekkel szemben.

- az alapszervezetek erősítése évek óta a figyelem középpontjában áll. arra törekszünk, hogy létrejőjenek mindazok a feltételek, amelyek birtokában nagyobb önállósággal és hatékonysággal oldhatják meg feladataikat. pártszervezeteink az elmúlt időszakban sikeresen munkálkodtak azon, hogy mindenütt megértsék, elfogadják és megvalósítsák pártunk politikáját. a megnövekedett feladatok teljesítéséhez azonban a jelenleginél szilárdabb pártfegyelemre, nagyobb szervezethez és magasabb színvonalu hozzáértésre van szükség a pártmunka minden láncszemében.

/folyt.köv./

18.30 rj

- 45 -

bkk. 4. / folytatja... 26. folyt./rj

makkos antalné, a mosonmagyaróvári kötöttárugyár párt-

 bizottságának titkára arról szól, hogy a x. kongresszus óta gyárunkban erősödött a párt vezető szerepe, politikai nevelő munkával sikerült elérni, hogy a párttagság jobban értse a párt és a munkásosztály vezető szerepét, a párt szövetségi politikáját. helytelen, téves nézetek csak szórványosan fordulnak elő. a hiányosságok gyorsabb megszüntetéséhez ösztönzést adott a központi bizottság 1972. novemberi határozata. a párttagság egyértelműen helyeselte a negatív jelenségek bírálatát, vállalta s vállalja az ellenük való következetes harcot.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a x. kongresszus óta bevezetett éves beszámoló taggyűlések tapasztalatai pozitívak. a taggyűlések erősítették a pártélet demokratizmusát, a párttagság ellenőrző és számonkérő jogának érvényesülését, a pártfegyelmet. erősödött az alapszervezetekben a kritikai szellem. - a vezetők többsége nagyobb figyelmet fordít a párttagok véleményére, javaslataira - mondotta - de a párttagok egy része még mindig tart a burkolt visszavágásoktól, az esetleges hátrányos megkülönböztetéstől. továbbra is nagyon fontos feladatunk olyan feltételeket teremteni, hogy a párt fórumain a demokratikus légkör, a nyíltság, az őszinteség érvényesüljön, s a párttagok észrevételeit, javaslatait megfelelő intézkedések kövessék.

a felszólaló a pártfegyelem erősödéséről is szólt, hangsúlyozva, hogy ezután is sokat kell tenni a kommunista példamutatás, a szerepesség, a párt politikájának védelmezése, az e politika mellett való bátor kiállítás erősödéséért.

befejezésül arra kérte a kongresszust, hogy a pártvezetőségek feladataként erősítse meg a párttagok egyéni gondjaival, problémáival való foglalkozást, illetve ezek megoldásának a segítségét.

/folyt.köv./

18.35 rj

- 46 -

bkk. 4. / folytatja... 27. folyt./rj

pótlás a mai bkk. 2-es /pullai árpád beszéde/ hírünkhöz:

a 2. folytatás utolsó bekezdése helyesen:

„a végrehajtásban alapvető szerepe van a politika, a határozatok egységes értelmezésének, az egységnek. ha egy határozat körül az értelmezésben zavar támad, ez többnyire meg nem értésből vagy jószándéku tévedésből adódik. találkozunk azonban kimondott vagy ki nem mondott szembenállással, egyet nem értéssel, önkényes értelmezéssel is. emögött esetenként a közöstől eltérő érdek húzódik meg. bármelyik esetről legyen is szó, elsősorban pártszerű, elvi álláspont és türelem szükséges. még akkor is, ha a vitapartnerek a nézeteik bírálóira a hozzá nem értés címkéjét próbálják ragasztani vagy más efféle jelzőkkel vagdalkoznak. ez nem csekélység, különösen, ha nem is igaz. határozatok értelmezése és végrehajtása a párttagsággal járó kötelezettség, nem magánügy. a központi bizottság beszámolójában kádár elvtárs mondotta: „a pártban megengedhetetlen az egyes határozatok, állásfoglalások önkényes, szubjektív értelmezése, ami nemegyszer még felelős beosztású tisztségviselők részéről is előfordult.„,

kérjük a szerkesztőségeket, hogy a fenti bekezdésre vonatkozó - bkk. 4-s hírünk 24. folytatásán, a 44-es lapszámon kiadott - korábbi javítást tekintsék tárgytalannak.

/folyt.köv./

18.40 rj

- 47 -

bkk. 4. / folytatja... 28. folyt./rj

dr. tóth jános, a xii. kerületi pártbizottság első titkára

kerülete tapasztalatai alapján az értelmiség helyzetével foglalkozott. elmondta: a párt következetes politikájának eredményeként - különösen az utolsó négy évben - az értelmiség helye, szerepe és felelőssége megnőtt a szocialista építőmunkában. a fizikai munkásból lett értelmiségiekre osztályszemléletük, életmódjuk, tetteik alapján mindig és minden körülmények között számítani lehet a munkásosztály politikai céljainak megvalósításában. szocialista építőmunkánkkal együtt fejlődött a régi értelmiségiek tudata, magatartása is, sokan közülük tetteik alapján elkötelezett szocialisták.

Értelmiségünk körében világossá vált az a felismerés, hogy a munkásosztály politikája jó talajt nyújt az alkotás számára. a fejlett szocialista társadalom építésének körülményei között kibontakozó tudományos technikai forradalom, a szocialista országok gazdasági integrációja, a mindinkább erősödő gazdasági, tudományos, technikai és kulturális kapcsolatok megannyi új, megoldásra váró feladatot kínálnak.

tolmácsolta az értelmiségieknek azt a kérését, hogy a jövőben a határozatok végrehajtásába, annak megszervezésébe és ellenőrzésébe, a nagyobb alkotásokkal, létesítményekkel kapcsolatos döntések előkészítésébe is jobban vonják be az adott szakma képviselőit. igénylik továbbá, hogy a párthatározatokat minden esetben kövessék átgondolt, egyértelmű és időben hozott állami döntések, intézkedések is.

hangsúlyozta azt a jogos követelményt, hogy a vezető posztokon mindenütt politikailag, világnézetiileg elkötelezett, a párt káderpolitikai elveinek megfelelő vezetők álljanak. így ott is, ahol az értelmiségi politikát alakítják, irányítják, végrehajtását megszervezik és ellenőrzik. az értelmiségiek körében elhangzott vélemények szerint ugyanis e téren ugyiszólván minden szinten akad tennivaló.

/folyt.köv./

18. 45 rj

- 48 -

bkk.4./folytatja29.folyt/p

horváth istván

----- a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára a munkás-paraszt szövetségről fejtette ki véleményét. mint mondotta, a megyében a kongresszust megelőző időszakban a nézőpontok erről a kérdésről sokszor különbözőek voltak, gyakran össze is ütköztek, de a szükséges viták javára szolgáltak az ügynek, mert végül is egységes állásfoglalás született. azt vállaljuk, hogy pártunk a szocializmus útján járó társadalom politikai osztályszervezete, a munkásosztály forradalmi élcsapata, politikánk a munkásosztály politikája, amit a munkásosztály érdeke és történelmi hivatása határoz meg. ezek az érdekek és célok azonban nem elszigeteltek a társadalom dolgozó rétegeinek az érdekeitől, a munkásosztály nem jár és nem járhat a boldogulás külön ösvényein. alapvető érdekei egybe esnek valamennyi dolgozó osztály és réteg érdekeivel. történelmi küldetését is csak velük szövetségben teljesítheti.

a továbbiakban arról beszélt, hogy az elmúlt években megváltozott és átalakult bács-kiskun megye gazdaságának szerkezete. a megye hagyományosan agrárjellegű volt. ma már azonban az ipar lényegesen nagyobb termelési értéket hoz létre, mint a mezőgazdaság, amely pedig évről-évre a tervezettnél is nagyobb arányban növeli termelését. ezt a tényt a szocialista gazdasági fejlődés kifejezőjének tekintjük. -mondotta.- örülünk annak, hogy a duna-tisza közti homokon és a duna mentén az ipar ugyanúgy gyökeret eresztett, mint a szőlő és a gyümölcs.

nagyjelentőségű az a változás is, hogy bács-kiskun megyében, ahol eddig hagyományos a paraszti lakosság volt abszolút többségben, ma már az aktív keresők 51 százaléka munkás. ebből le kell vonni a szükséges tanulságokat, annak érdekében, hogy a megye munkásságának a politikai és gazdasági életben betöltött szerepe, számbeli növekedése, aktivitása meghatározó módon befolyásolja a megye egész életének fejlődését.

/folyt köv ./

18.55/p

-49-

bkk 4. /folytatja ...30.folyt./um

dr. pál lénárd

----- akadémikus, a központi fizikai kutató intézet igazgatója bevezetőben arról beszélt: a központi bizottság beszámolójából, a beterjesztett dokumentumokból az a következtetés vonható le, hogy a következő időszak jobb munkát követel a tudomány munkásaitól is.

- az elmúlt négy-öt esztendő alatt megteremtődtek az előfeltételek ahhoz, hogy a tudomány ténylegesen szolgálhassa a népgazdaság, a társadalom érdekeit. a kutatók nagy többsége nem előkelő elszigeteltségben szemléli a tudományt, hanem a szocialista építőmunka szerves részének fogja fel. nőtt a konkrét népgazdasági célokat szolgáló kutatások aránya, fokozódott a kutatómunka társadalmi hasznossága. most az a legfontosabb feladat, hogy tovább növeljük a népgazdaság társadalmi fejlesztési céljait szolgáló kutatások arányát és támogatását. ebben a munkában különös jelentősége volt, van és lesz a szovjet tudománnyal kiépített kapcsolatoknak, annak az önzetlen segítségnek, amit a szovjet tudománytól kaptunk és kapunk.

a továbbiakban a felszólaló azokról a gazdaságpolitikai követelményekről szólt, amelyek a következő 10-15 évben erősen befolyásolják, meghatározzák majd a műszaki fejlesztés és kutató munka főbb irányait. az egyik ilyen követelmény, hogy a jövőben a gazdasági növekedésnek a termelékenység-növelés lesz a csaknem kizárólagos forrása, amit hosszú távon a műszaki-tudományos eredmények gyors realizálásával lehet biztosítani. további követelmény, hogy a gazdasági növekedés ütemét a versenyképes termékek részarányának növekedése fogja meghatározni. a versenyképesség új műszaki-tudományos eredmények alkalmazását követeli meg. e követelmények a tudományos kutatás számára több fontos feladatot szabnak meg. például a kézzel végzett műveletek gépesítésének gyorsítását, az automatizálás fokozását, az energiafelhasználás szerkezetének tökéletesítését, a szerkezeti anyagok tulajdonságait javító technológiai fejlesztő munka javítását, a legdeficitesebb nyersanyagok és anyagok helyettesítését lehetővé tevő új anyagfajták ipari bevezetését, a tartósságot fokozó eljárások kidolgozását stb.

/folyt.köv./

- 50 -

19.15/um

bkk 4. /folytatja ...31. folyt./um

ezek a feladatok hatékony irányító és koordináló munkát igényelnek, a rendelkezésre álló anyagi eszközök koncentrációját. célszerű napirendre tűzni az állami tudományirányítás problémáit és olyan szervezeti kereteket teremteni, amelyek fokozzák a kutatómunka eredményességét, s meggyorsítják az eredmények hasznosítását a népgazdaságban.

befejezésül a felszólaló hangsúlyozta: - jó érzés tudni, hogy a jövőért folytatott munkában növekvő feladatok háruulnak a tudományra. biztos vagyok benne, hogy a tudomány hazai munkásai igyekeznek helytállni ebben a munkában, lelkesen és eredményesen fognak dolgozni a xi. kongresszus nagyszabású céljainak megvalósításáért.

szünet következett, majd csehek ferencnének, ----- budapest v. kerületi tanácsa elnökének elnökletével folytatta munkáját a kongresszus.

puja frigyés

----- külügyminiszter bevezetőben rámutatott, hogy pártunk és kormányunk a két kongresszus között is jelentős erőfeszítéseket tett a szocialista világrendszer egységének erősítéséért és fellépett az egységet lazító kísérletek ellen.

a tőkésországokkal kialakult kapcsolatainkról szólva rámutatott: a magyar népköztársaság és finnországgal viszonya bensőséges, kapcsolataink bővülő tendenciát mutatnak. ausztriával kapcsolataink sokoldalúak, amit országaink elnökeinek, miniszterelnökeinek és minisztereinek gyakori találkozási mutatnak.

megelégedéssel nyugtázzuk, hogy a német szövetségi köztársaság kormánya is törekszik a kapcsolatok fejlesztésére. reméljük, hogy a bonni kormány nem hagyja megkérdőjelezni az európai béke és biztonság szempontjából oly nagyjelentőségű, érvényes szerződéseket, és nem engedi meg a szocialista országok és a német szövetségi köztársaság kapcsolataiban megindult kedvező folyamatok megzavarását/folyt.köv./

- 51 -

19.20/um

bkk 4. / folytatja ... 32. folyt./um

olaszország, franciaország, angliá és hazánk kapcsolatai biztatóan alakulnak. úgy véljük azonban, célszerű lenne közös erőfeszítéseket tenni a fejlődés gyorsítására. a közös piac országaival nagyobb mértékben fejlődhetnének kapcsolataink, ha nem gátolnák az ismert, számunkra hátrányos megkülönböztető intézkedések.

a magyar népköztársaság kormánya nagyra értékeli a demokratikus portugáliához fűződő, újkeletű kapcsolatainkat. bizunk abban, hogy a portugál kormány tovább halad a megkezdett úton, s ez még kedvezőbb lehetőségeket teremt a szocialista országok - köztük hazánk - és portugália gyümölcsöző együttműködéséhez.

fejlődtek kapcsolataink az egyesült államokkal is. ennek ellenére viszonyunkat még nem nevezhetjük normálisnak. gazdasági kapcsolataink fejlődését akadályozza a legnagyobb kedvezményes elbánás hiánya. más rendezendő problémáink is vannak, így például még mindig az egyesült államokban vannak a magyar korrónia-ékszeresek. a magyar kormány kész közösen megvizsgálni a kapcsolataink fejlesztését elősegítő intézkedéseket.

bár a bécsi haderőcsökkentési tárgyalásokon a nato-hatalmak magatartása miatt nem született megállapodás, szükségesnek tartjuk azok folytatását, s a fegyverkezési verseny csökkentését célzó más intézkedések közös kidolgozását.

a magyar népköztársaság szélesíti kapcsolatait a fejlődő világ országaival, különösen azokkal, amelyek a haladás útját járják, s el nem kötelezett politikát folytatnak. elsősorban az arab térség felé fordul figyelmünk - mondotta. - a magyar népköztársaság az arab népek ügye mellett áll és követeli a közel-keleti válság igazságos és átfogó megoldását. újabb olyan törekvések tapasztalhatók, amelyek a szocialista országok kihagyását célozzák a válság rendezésére irányuló erőfeszítésekből. előre meg lehet mondani, hogy a szocialista országok, elsősorban a szovjetunió közreműködésének mellőzése csak törékeny, az arab népek igazi érdekeivel ellentétes részleges rendezést eredményezhet.

algériával, szíriával, irakkal, a jemeni népi demokratikus köztársasággal, libiával jelentősen fejlődtek gazdasági és kulturális kapcsolataink, magas szintű politikai érintkezések jöttek létre. sokoldalú együttműködésre törekszünk az egyiptomi arab köztársasággal is.

/folyt.köv./

- 52 -

19.25/um

bkk 4. folytatja ...33.folyt./um

indokina problémája továbbra is a nemzetközi érdeklődés homlokterében áll. a saigoni adminisztráció agresszív, a párizsi egyezményeket lábbal tipró magatartása lehetetlenné teszi a béke megteremtését, a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság normális működését. kormányunk elítéli a saigoni adminisztráció szabotázsát és továbbra is hatékony támogatást nyújt a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormánynak.

országunk és india között erősödtek az együttműködés szálai. iránnal szélesedtek gazdasági kapcsolataink. kedvező jelként értékeljük, hogy több délkelet-ázsiai tőkésország, amelyek korábban elzárkóztak a szocialista országoktól, növekvő érdeklődést mutatnak a szocialista országokkal kiépítendő kapcsolatok iránt.

afrika haladó országairól szólva üdvözölte a portugál kormány és a portugál gyarmatok felszabadító mozgalmainak megállapodásait, amelyeknek eredményeként guinea-bissau független ország lett, mozambique és angola pedig a közeljövőben nyeri el függetlenségét.

latin-amerikában - mondotta a külügyminiszter - hazánk egyfelől fejleszti kétoldalu kapcsolatait latin-amerika független országaival, peruvával, argentinával, mexikóval, venezuelával, a karib-térség országaival, másfelől politikai segítséget nyújt latin-amerika népeinek nemzeti céljaik valóra váltásához.

a szocialista országoknak az utóbbi időben elért átütő nemzetközi sikereiben nagyon fontos szerepet játszott a szocialista országok összehangolt külpolitikája, egyöntetű fellépése a nemzetközi porondon. ennek így kell lennie a jövőben is.

a külpolitikai tevékenységben gyakran találkozunk ravasz, szocialista lepellel takart szovjetellenes nézetekkel is - mutatott rá -, amelyeknek az a céljuk, hogy éket verjenek a szocializmus és a haladás leghatalmasabb támasza, a szovjetunió és a többi szocialista és haladó ország közé. pártunk és kormányunk következetes harcot folytat minden szovjetellenes nézet és magatartás ellen. mi nem takargatjuk külpolitikánk szovjetbarátságát, ellenkezőleg, büszkék vagyunk erre! előre megmondjuk: a szovjetunió külpolitikája iránti bizalmatlanság mérgezett magvainak elhíntése a mi talajunkon hiábavaló fáradozás, eleve kudarcra ítélt kísérlet.

/folyt.köv./

- 53 -

19.30/um

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 5. kádár jános találkozója társadalmi, tudományos és művészeti életünk képviselőivel

t hi/um zs bs

1975. március 20.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára a kongresszus csütörtöki tanácskozásának délelőtti szünetében fogadta társadalmi, tudományos és művészeti életünknek a kongresszuson részvevő képviselőit. a találkozón részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, óvári miklós, a központi bizottság titkára, és dr. kornidesz mihály, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője.

a közvetlen hangulatu, kötetlen beszélgetés során kádár jános a párt központi bizottsága nevében üdvözölte a társadalmi, tudományos és művészeti élet képviselőit, sok sikert kívánt közéleti tevékenységükhöz, tudományos és alkotó munkájukhoz.
/mti/

--

- 54 -

19.35/um

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 6. kádár jános fogadta a veteránok egy csoportját

t hi/um zs bs

1975. március 20.

a kongresszuson részvevő veteránok egy csoportját fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára a tanácskozás csütörtök délutáni szünetében. a párt első titkára - biszku bélának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kb titkárának, brutyó jánosnak, a központi ellenőrző bizottság elnökének és dr. jakab sándornak, a kb párt és tömegszervezetek osztálya vezetőjének társaságában - szívélyesen elbeszélgetett a párt, a munkásmozgalom sok évtizedes harcainak katonáival, a tanácsköztársaság egykori védelmezőivel, a magyar munkásság forradalmi mozgalmainak szervezőivel, részvevőivel.

kádár jános a központi bizottság nevében elmondott köszöntő szavaiban hangsúlyozta, hogy a mai nemzedék következetesen folytatni kívánja azt a munkát, és harcot, amelyet elődeink a forradalom, a szocializmus győzelméért évtizedekkel ezelőtt megkezdtek, s amelyért a munkásmozgalom sok kiváló harcosa életét áldozta. /mti/

--

- 55 -

19.40/um

bkk. 4. / folytatja.... 34. folyt./rj

sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára a hazafias népfront országos tanácsa januári állásfoglalására utalva rámutatott, hogy a népfront a xi. kongresszus határozatainak megvalósításából minden erejével kiveszi részét.

- azt tapasztaljuk - mondotta -, hogy mostanában a magyarországra érkező harmadik világbeli, de olykor kapitalista országbeli delegációk is élénken érdeklődnek a magyarországi népfrontmozgalom tevékenysége iránt. arra törekszünk, hogy megértessük velük: a népfront a nemzeti összefogás, az antiimperialista politika mozgalma volt mindig, és az ma is. arra törekszünk, hogy megértsék, hogy a népfront a szocialista építés körülményei között a párt és a kormány politikájának szellemében dolgozik. megmagyarázzuk, hogy mozgalmunk olyan kerete a nemzeti összefogásnak, amelyben minden társadalmi intézmény és minden politikánkat támogatni kívánó állampolgár részesévé válhat a közös cselekvésnek, - mondotta, majd így folytatta: - meggyőződünk róla, hogy a politikánkkal egyetértő állampolgárok igyekeznek közeledni a népfronthoz. résztvesznek a közügyek intézésében, ezért azt tartjuk legfőbb kötelességünknek, hogy ez a közeledést megkönnyítsük mindenkinek, aki dolgozó emberként él ebben az országban.

a továbbiakban a felszólaló hangsúlyozta a népfrontnak azt a törekvését, hogy a lakóterületeken erőteljesebben működjenek a népfront bizottságok. erre azért van szükség, mert a tanyaikon, a városi külterületeken és apró falvainkban még ma is száz- ezrek élnek, távol a társadalom biztosította szolgáltatásoktól és intézményektől. az itt élők sorsa is közügy. ezért vállaljuk, hogy a tanácsokkal közösen megvizsgáljuk, hogy mit lehetne tenni például az e területen lakó, és az esetek többségében bejáró munkásként dolgozó emberek életkörülményeinek a megjavításáért.

társadalmi méretű, központi kérdésként említette a területfejlesztést. ezt a gondolatsort folytatva, kijelentette: - az utolsó néhány év során az üzemek és a szocialista brigádok ezrei kapcsolódtak lakott területük életébe. magukra vállalták és vállalják a lakóterületük fejlesztésében elvégezhető társadalmi munka zömét. jelenlétük, kezdeményező erejük arra kötelez bennünket, hogy amikor felkészülünk az új, az ötödik ötéves terv területfejlesztési programjainak kidolgozására, összhangot teremtsünk a tanácsai lehetőségek, a társadalmi munka és az üzemek felkinált lehetőségei között.

/folyt.köv./

bkk. 4. / folytatja... 35. folyt./rj

a népfront főtitkára a továbbiakban a törvényelőkészítés fokozottabb demokratizálásáról szólt. kiemelte, azt a helyes gyakorlatot, hogy a fontosabb törvények tervezetének parlamentári tárgyalását széleskörű népi jellegű vita előzi meg. így növekszik a társadalmi felelősségérzet is, az ország ügyeiért, s egyre inkább erősödhet a végrehajtás és az ellenőrzés menetében a szocialista építésnél nélkülözhetetlen összhang.

- a határozathozatalnál - folytatta - a döntésnél mindig figyelembe kell venni a végrehajtás lehetőségeit, az ebben résztvevő emberek életkörülményeit, életfeltételeit, meg kell hallgatni a végrehajtással kapcsolatosan is az érintett dolgozók, állampolgárok véleményét, csak így lehet elérni, hogy jó szívet fogadják a döntést ott, ahol a döntés következményeiért dolgozni kell. a törvényeket, rendeleteket előkészítő eszmecserék igazolják, hogy a tervezetek elbírálásakor nem szabad a résztvevők körét az ugynevezett laikusok kihagyásával leszűkíteni. az elmúlt években született különböző törvények és rendeletek előzetes vitája során, a munkások, parasztok, értelmiségiek javaslati igazolták, hogy értik, amit tenni kell és tudnak hasznos javaslatot tenni.

befejezésül hazánk közelgő nagy ünnepéről, április 4-ről, és az erre való előkészületekről szólva hangsúlyozta: a népfront aktivistái kötelességüknek tartják, hogy szívük meggyőződése szerint tisztelettel emlékezzenek meg a szovjetunióról. mindig az internacionalizmus, a szovjetunióhoz való barátság, a szövetségi politika vezette és vezeteti tetteinket, tevékenységünket.

/folyt.köv./

bkk. 4. / folytatjk... 36. folyt./rj

georgosz krisztodulidesz, a ciprusi dolgozó nép haladó

pártja politikai bizottságának tagja szólalt fel ezután.

- ciprus kommunistái és dolgozó népe élénk figyelemmel kíséri azt a nagy munkát, amelyet a szocialista országok végeznek, a fejlett szocialista társadalom felépítéséért, közösségük politikai, gazdasági és katonai erejének növeléséért, - mondotta bevezetőben. a szocialista országok közössége, élénk a szovjetunióval, a szabadság és a béke legmegbízhatóbb bástyája, egyszersmind az imperialista kizsákmányolás és elnyomás ellen küzdő népek odaadó és legyőzhetetlen védelmezője. a magyar szocialista munkáspárt, e közösség tagjaként, a nemzetközi és munkásmozgalom részeseként becsülettel teljesíti feladatát, s példát mutat mindnyájunk számára.

ezután hazája tragikus helyzetéről szólt. rámutatott arra, hogy a fasiszta görög junta által végrehajtott puccs, a törökországi sovinszta uralkodó körök által kezdeményezett invázió, a szervezett imperialista összeesküvés következtében ciprus megszállt és katonailag félig megszállt ország lett. tönkrement a gazdaság nagy része, főleg a mezőgazdaság, az ipar és az idegenforgalom, a munkaképes lakosság fele kenyér nélkül maradt. a lakosság több mint egyharmada - kétszáz ezer görög és ötvenezer ciprusi török - elmenekült vagy lakóhelyét elhagyni kényszerült. a szigetország népét éhínség és nyomor fenyegeti.

- a tragédiáért felelős igazi bűnösök, az amerikai imperialisták ciprus felosztásával meg akarják dönteni kormányunkat, függetlenségünket, további céljuk az, hogy hazánkat a nato fennhatósága alá helyezték és az olajban gazdag közel-keleti térség, valamint a szocialista országok elleni rakétatámaszponttá változtassák.

/folyt.köv./
20.15/rj

bkk. 4. / folytatja... 37.folyt./rj

- pártunk, makariosz elnökkel szorosan együttműködve, konkrét javaslatokat dolgozott ki a ciprusi probléma tartós és igazságos rendezésére. e javaslatok lényege: multiregionális szövetségi állam megteremtése, élén egy valóságos hatalommal rendelkező, központi kormánnyal; az el nem kötelezettség elvének érvényesítése a külpolitikában; megbízható nemzetközi garanciák a ciprusi függetlenség biztosítására, és olyan megegyezés, hogy a menekültek - kívánságuk szerint - térhessenek vissza otthonukba és kapják vissza tulajdonukat.

- pártunk azért küzd, hogy meggyógyítsa a ciprusi helyzet rendezését hátráltató imperialista aknamunkát. harcunkban nem vagyunk egyedül. mellettünk állnak a világ demokratikus erői, a szocialista országokmindenekelőtt a szovjetunió és az önkéntes országok is jelentősen hozzájárult. népünk és pártunk háláját fejezi ki mindazoknak, akik cselekvően támogatják a ciprusi nép igazságos ügyét.

az elnök megköszönte georgosz krisztodulidesz szavait, s ezeket mondta :

- a magyar kommunisták ezuttal is kifejezésre juttatják szolidaritásukat a ciprusi nép harcával, amelyet függetlenségének megvédéséért és hazájának egységéért folytat.
/folyt köv ./
20.20/rj

bkk 7. elutazott hazánkból a portugál kommunista párt kongresszusi küldöttsége

t-gy/kné-ju hgy

1975. március 20.

csütörtökön elutazott hazánkból carlos aboim inglez, a portugál kommunista párt központi bizottságának tagja és marilia villaverde cabral, a lisszaboni területi szervezet vezetőségi tagja, akik pártjuk képviselőjében részt vettek az mszmp xi. kongresszusán.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent cseterki lajos, az mszmp kb tagja, az elnöki tanács titkára, somogyi sándor, az mszmp budapesti bizottságának titkára és varga istván, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

--

20.25/ju

- 60 -

bkk. 4. / folytatja... 38. folyt./p

preben henriksen, a dán kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kb titkára üdvözölte a kongresszust, majd a két testvérpárt között fennálló jó kapcsolatokról szólt, amelyek alapja a marxizmus-leninizmus, az internacionalista proletárszolidaritás. szívből gratulált az országunk szocialista építésében elért gazdag eredményekhez, és további sikereket kívánt néplünk alkotó munkájához.

- eredményeik nagy jelentőségűek számunkra, akik olyan országban élünk, melyre a kapitalista társadalom válsága kemény csapásokat mér. a hatalmon lévők megpróbálják e válság terheit a munkásosztályra hárítani. dániában a munkanélküliek száma jelenleg 140.000, nagyrésztük a fiatalság soraiból kerül ki, akikre az iskolából kikerülve a munkanélküliség vár. ez nemcsak anyagi nélkülözést, hanem emberileg is súlyos megpróbáltatást jelent. a munkanélküliek összefognak, harcolnak a megélhetésért, s ebben a harcban legfontosabb politikai támaszuk a kommunista párt.

- a kommunisták nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a tőke válságát ne a bérből és fizetésből élőkkel fizetessék meg. rámutatunk azokra a közvetlen összefüggésekre is, amelyek fennállnak egyfelől dánia monopolista közös piaci tagsága, másfelől országunk állandóan rosszabbodó gazdasági helyzete, a fogyasztói árak rohamos emelkedése között.

- pártunknak az egyszerű emberek létérdekeiért folytatott harca nagy visszhangra talált - mondotta. pártunk több ezer új taggal gyarapodott, 13 év után ismét mandátumhoz jutottunk a parlamentben, növekedett képviselői arányunk a községi és városi tanácsokban, az ifjúsági szervezetekben, és állandóan növekszik befolyásunk a szakszervezeti mozgalomban.

- harcunk a legközvetlenebb módon kapcsolódik az általános európai fejlődéshez. döntő jelentőségűnek tartjuk, hogy a béke és a szocializmus erőinek sikerült Európában kézzelfogható eredményeket elérniük az enyhülés irányában. ez mindenekelőtt a szocialista országok aktív békepolitikájának, különösen a szovjetunió erőfeszítéseinek köszönhető. így most realitásként számolhatunk azzal, hogy az európai államok biztonsági konferenciájának harmadik szakaszát rövidesen megtarthatjuk helsinki-ben, mégpedig a legmagasabb szinten.

/folyt.köv./
20.20/p

-61-

bkk.4. /folytatja..... 39. folyt/p -rj

- európa további fejlődése szempontjából a legfontosabb feladat: az enyhülés folyamatának visszafordíthatatlanná tétele. ezért üdvözöljük az európai kommunista pártok rövidesen összeülő konferenciáját. véleményünk szerint korunk olyan új feladatokat tűzött napirendre, amely követelménnyé teszi az egész világ kommunista és munkás pártjainak újabb konferenciáját.

az elnöklő csehek ferencné megköszönte a dán testvér. párt jókívánságait.

anna-lisa hyvönen, a finn kommunista párt politikai bizottságának tagja bevezetőben ezeket mondta:

- a finn kommunista párt tagsága üdvözli a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusát, s további sikereket kíván a szocialista építőmunka irányításában.

- a magyar szocialista munkáspárt - a marxizmus-leninizmus eszméin alapuló következetes politikájával - figyelemre méltóan hozzájárul a szocialista tábor erejének és tekintélyének gyarapodásához, a nemzetközi kommunista mozgalom akcióegységének erősödéséhez, a békés egymás mellett élés politikájának megvalósításához és megszilárdításához - folytatta.

- pártjaink kapcsolatai az utóbbi 15 évben szilárdabbá, szorosabbá váltak. igen eredményes például a kommunista mozgalom egységéért kifejtett együttműködésünk. pártjaink véleménye megegyezik a kínai kommunista párt egyes vezető személyeinek káros tevékenységét illetően, s ugyancsak teljesen egyetértünk azzal a felfogással is, hogy szovjet-ellenes kommunizmus nem lehetséges.

folyt.köv./
20.25/rj

bkk.4./folytatja40./folyt/rj

- örvendetesnek tartjuk, hogy a magyar- finn államközi kapcsolatok és együttműködésünk különböző szinteken az utóbbi időben érezhetően fejlődött. - különösen nagy jelentőséget tulajdonítunk kádár jános elvtárs 1973-ban tett finnországi látogatásának, amely nagy mértékben elősegítette kapcsolataink elmélyítését, hozzájárult a kommunisták tekintélyének növekedéséhez népünk körében. a látogatás, valamint a szocialista országoknak a békés egymás mellett élés gyakorlati megvalósítását célzó erőfeszítései értékes támogatást jelentenek a finn kommunista párt számára az ország aktív semlegességi politikájának erősítésében, segítenek elhárítani a semlegességi politika ellen fellépő jobboldali erők támadásait.

- a finn kommunisták nagy fontosságot tulajdonítanak a hazánk és a szovjetunió közötti szomszédi jóviszony érdekében végzett munkának, amely eddig is jó eredményeket hozott. de ugyanígy példaként említhetjük a magyar és a finn testvérnép viszonyát és együttműködését - társadalmi rendszerük különbözősége ellenére is - a béke és a haladás szolgálatában.

befejezésül köszönetet mondott a magyar testvérpártnak a kongresszusra való meghívásért, s elismeréssel szólt a magyar népnek arról a munkájáról, amelyet a második világháborút követő évtizedekben az emberiség haladásáért, a népek békéjéért végzett.

az elnök megköszönte anna liisa hyvönen szavait, a finn kommunisták üdvözlését.

/folyt. köv./
20.30/rj

bkk 4. /folytatja ...41.folyt./um

harilaosz florakis,

----- a görög kommunista párt központi bizottságának első titkára köszönetét fejezte ki azért a támogatásért, amelyet a magyar nép, s a testvéri magyar párt a görög népnek nyújtott a fasiszta junta diktatúrája elleni harcához. a görög kommunista párt nagyra értékeli az mszmp internacionalista politikáját, és egyetért azzal, hogy szovjet-ellenes kommunizmus nem létezhet. rámutatott: a szocialista országok fejlődése, együttműködésük eredményei a görög dolgozókat is mindinkább meggyőzik arról, hogy a gyakorlatban megvalósuló szocializmus jelent kiutat a kapitalista káoszról.

görögországban a diktatúra bukása és felváltása polgári kormányzattal a görög nép leghaladóbb erőinek a faszizmussal szembeni cselekvő ellenállása nyomán következett be. a munkásosztály és a többi haladó erő azonban nem rendelkeztek a szükséges szervezettséggel és egységgel, ezért nem került sor gyors és alapvető tisztogatásra a fasiszta intézményekben. az ismert összeesküvések is bizonyítják, hogy mennyire igaz volt a népnek, amikor az áruló junta megbüntetését követelte és sürgette azokat az intézkedéseket, amelyek lehetővé teszik a faszizmus gyökeres kiirtását, az amerikai uralom megszüntetését, a nato támaszpontok felszámolását, a független politika és a valódi demokrácia megteremtését. a görög kommunista párt ezeket a célokat tekinti a legfontosabbnak, s olyan politikát követel, amely lehetőséget teremt a dolgozók életkörülményeinek javítására. a párt bizik abban, hogy a baloldal erejének egyesítésével, a demokratikus erő közös harcával a görög nép, amely élvezi a haladás nemzetközi erőinek támogatását, meghiusítja az imperializmus és az oligarchia terveit, megvédi a demokratikus fejlődést.

az elnöklő csehek ferencné megköszönte a felszólalást. görög testvérpártunk munkájához - mondotta -, a demokrácia megszilárdításáért vívott küzdelméhez további sikereket kívánunk.

/folyt.köv./

- 64 -

20.40/um

bkk 4. /folytatja ...42.folyt./um

victor eddisford,

----- nagy-britannia kommunista pártja politikai bizottságának tagja egyebek között rámutatott: az mszmp programtervezete és kádár jános beszéde a szocialista gazdaság fejlesztéséről, az egész nép életszínvonalának emelkedéséről tanuskodik. vajon európa kapitalista országainak melyik kormánypártja tud 1975-ben olyan tervet készíteni, mint amilyen az mszmp készülő programja, amely meghatározza a jövedelmek reálértékének s ezzel együtt a személyes fogyasztásnak a növekedését is? - tette fel a kérdést, majd így folytatta:

- angliában a szakszervezet leghaladóbb követelése az évi 3 százalékos növekedési ütem, mégis, a munkáspárti kormány a termelés visszaesésével, az alacsonyabb életszínvonalal s egymillió munkanélkülivel számol. ilyen a kapitalizmus mélyülő válsága! a dél-manchesteri gépipari komplexumnak például csak két gyára nem csökkenti munkásainak létszámát, nem rövidíti a munkaidőt. az egyik lengyelország, a másik a szovjetunió számára gyárt különböző berendezéseket. olyan tanulság ez, amelyet annál is inkább tudomásul kell vennünk, mert közeledik a szavazás időpontja tagságunkról az európai gazdasági közösségben.

victor eddisford a továbbiakban arról beszélt, hogy nagy-britannia kommunista pártja akcióegységre törekszik az ország más baloldali erőivel, hogy közösen kényszerítsék a kormányt politikájának megváltoztatására. a kormánynak eltökélt szándéka nagy-britannia közös piaci tagságának megtartása, gazdaságpolitikája szerint a béremelések nem egyenlíthetik ki az árak emelkedését, s az eredmény: évi 20 százalékos infláció.

- a pártunk vezette baloldali erő a munkásosztály megnyerésére törkekszenek, hogy a dolgozók cselekvően vegyenek részt a kormány politikája ellen folytatott harcunkban. a brit szakszervezeti szövetség ellenzi a közös piaci tagságot, s elutasítja a kormány politikáját a munkások, a szakszervezetek baloldali erői s a munkáspárt is.

az elnöklő csehek ferencné megköszönte a felszólalást, a nagy-britanniai testvérpárt jókívánságait.

/folyt.köv./

- 65 -

20.45/um

bkk 4. /folytatja ...43.folyt./um

hermann gautier, a német kommunista párt elnökhelyettese
----- hozzászólásában hangsúlyozta:

- magyarország dolgozói a társadalom felépítésében elért új sikerekkel ünneplik hamarosan a fasizmus alóli felszabadulásuk 30. évfordulóját. 1945 május 8-a a mi népünk számára is a felszabadulás napját jelentette: népünk legádázabb ellensége, a német monopóliótoke segítségével hatalomra jutott fasizmus végső vereséget szenvedett. a legnagyobb áldozatokat a szovjetunió hozta ebben a harcban, népünk felszabadítása mindenekelőtt a szovjetunió érdeme. erről soha sem fogunk elfeledkezni. ma megnyílnak a távlatai annak, hogy európát a tartós béke kontinensévé változtassuk. ezt is elsősorban a szovjetunió következetes békepolitikájának, a szocialista közösséghez tartozó államok összehangolt politikájának köszönhetjük.

- a német szövetségi köztársaság jelenleg a második világháború utáni legnagyobb válságot éli át. a munkanélküliek, és a kényszerű rövidített munkaidőben dolgozók száma eléri a kétmilliót. 250 000, iskolából kikerült tanuló nem tanulhat szakmát helyhiány miatt. ide kell még sorolni az árak robbanásszerű emelkedését, a reálbérek csökkenését. ez ellen harcolunk mi, kommunisták, s a hatékony és demokratikus gazdasági tervezés megvalósításáért küzdünk.

- a kapitalizmus mélyülő, általános válsága láttán mind szemléletesebbé válik a szocializmus fölénye. biztosítjuk önmagunkat, hogy a proletar internacionalizmus szellemében hozzájáruljunk a kommunista világmozgalom erősítéséhez és megszilárdításához. támogatjuk az európai kommunista és munkáspártok berlini értekezletének előkészítését, s egyetértünk az önök, valamint számos más testvérpárt álláspontjával, hogy megérett a kommunista mozgalom új, nemzetközi tanácskozása előkészítésének ideje. a leghatározottabban visszautasítjuk a pekingi vezetők támadásait a kommunista és munkáspártok egysége ellen. országunk reakciós erőivel való szövetségük, a nato és az európai gazdasági közösség számára nyújtott támogatásuk, valamint szovjet-ellenességük a béke és a társadalmi haladás érdekei ellen irányulnak. meg vagyunk győződve, hogy a kommunista világmozgalom egysége minden próbát kiáll! az imperialisták reménykedése - hogy megoszthatják a kommunistákat - kudarcra van ítélve. a jövő a béke, a demokrácia, és a szocializmus erőie! - zárta hozzászólását hermann gautier.

az elnök megköszönte hermann gautier elvtárs felszólalását, a német szövetségi köztársaság kommunistáinak üdvözlését.

/folyt.köv./
20.40/um

bkk.4. /folytatja....44.folyt/p

arne jørgensen, a norvég kommunista párt politikai bizottságának tagja a trondheimben vasárnap befejeződött kongresszus eseményeiről beszámolva utalt arra, hogy a norvég kommunista párt, a szocialista néppárt és a baloldali szocialisták létrehozták a szocialista baloldali pártot, ami azonban nem jelenti a norvég kommunista párt, vagy a másik két párt feloszlását. az új párt a baloldali erőknél az 1973-as parlamenti választás előtt létrehozott népfront jellegű szocialista választási szövetségéből alakult, amely negyedmillió szavazatot kapott és 16 mandátumot szerezve elérte, hogy a polgári pártok elvesztették parlamenti többségüket. a szocialista baloldali párt létrehozásáról a kongresszuson komoly viták után született a kompromisszum, összegezve mindazt amiben egyetértünk, és azokat a kérdéseket, amelyekben nincs egyetértés, s amelyeket későbbi megvitatásra félretettünk. az utóbbi kérdések közé tartoznak a marxizmus-leninizmus, a szocialista országokhoz, a kommunista világmozgalomhoz való viszony, a monopóliótoke elleni harc stratégiájának kérdései. mindaddig, amíg e lényeges kérdések nem tisztázódnak és nem jutunk teljes egyetértésre, mi, kommunisták a szocialista baloldali pártot a szocialista választási szövetség új formájának tekintjük, amelyben a három önálló baloldali párt tagjai és mások is helyet kapnak. számunkra az utat minden körülmények között a marxizmus-leninizmus mutatja, ugyanugy, mint önkönnél és a többi ország kommunistáinál is.

rámutatott: a norvég munkásmozgalomnak jelentős harci feladata, hogy a norvég gazdasági életet kivonják a bel- és külföldi monopóliótoke uralma alól, s további fontos teendő a norvégia nato tagsága elleni harc.

a norvég kommunista párt támogatja a harmadik szakasza előtt álló európai biztonsági konferenciát. egyetért azzal a javaslattal, hogy az északi országok nyilvánítsák területüket atommentes övezetté. a norvég párt aktívan támogatja az európai kommunista és munkáspártok ez évben berlinben megtartandó konferenciáját, s meggyőződése, hogy a konferencia eredményes lesz.

az elnöklő csehek ferencné megköszönte a norvég párt küldöttének üdvözlő szavait, a norvég elvtársak jókívánságait. ezzel a kongresszus befejezte csütörtöki ülését.

az mszmp xi. kongresszusa péntek reggel 9 órakor folytatja munkáját.

/folyt.köv./
21.00/p

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 4. /folytatja45. folyt./um

a szerkesztőségek figyelmébe!!

javitások a mai bkk 4. /folytatja ../ számú hírünkre:

a 2., a 3. és a 19. folytatáson szereplő portugál küldött neve helyesen:

mindenütt a következőképpen irandó: carlos aboim i n g l e z

L a 29. folytatás 1. bekezdésének 6-7. sorában a szöveg helyesen :

....született. azt valljuk, hogy pártunk ...

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének 2. sorában a „hagyományos,, szó helyett „hagyományosan,, szó irandó

a 34. folytatás 2. bekezdésének alulról számított 4. sorában a szöveg :

....közeledni a népfronthoz, résztvenni a közügyek ...

a 36. folytatás 2. bekezdésének 4. sorában a szöveg:

....gazdasági és védelmi erejének növeléséért

a 40. folytatás 2. bekezdésének 2. sorában szomszédi jóviszony helyett j ó s z o m s z é d i v i s z o n y irandó

a 41. folytatás 2. bekezdésének 6.sorában a szöveg helyesen:

....alapvető tisztogatásra a fasiszta és félfasiszta

intézményekben

a 43. folytatás 4. bekezdésének 7.sorában a szöveg:

....hogy megérett az idő a kommunista mozgalom ...

a 44. folytatás 2. bekezdésének 3. sorában a szöveg

...monopóltörke uralma alól. /a bekezdés többi része

t ö r l e n d ő !/

-.-
- 68 -
- v é g e -

21.45/um